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BZ DANAŠNJE ŠTEVILKE:
Resolucije primorskega ljudstva maršalu Titu. — Na mladinski progi polagajo 

zadnje metre tira.
Pred volitvami v Krajevne ljudske odbore.
Prosta prodaja tekstilij.
Delo okrajnih gozdarskih komisij v gozdarstvu.
Petletka bo makedonske goličave zopet spremenila v gozdove. 
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Resolucije primorskega ljudstva 
maršalu Titu

Prod volitvami v Zvezni svet L jud­
ske skupščine FLRJ pošilja ljudstvo 
Slovenskega P rim orja s svojih voliv- 
nih zborovanj m aršalu Titu resolucije, 
v katerih  ga prosi za pristanek, da bi 
se kandidatna lista v Slovenskem P ri­
m orju vezala v.& zvezno kandidatno

listo L judske fronte, ka te re  nosilec je 
m aršal Tito. Na teh zborovanjih vo­
livci podpisujejo resolucije, tako da 
je  doslej podpisalo že več tisoč vo­
livcev.

O bjavljam o tako resolucijo, k i so 
jo  poslali m aršalu Titu:

Tovarišu
maršalu TITU, predsedniku vlade FLRJ

B e o g r a d

V pripravah  na zgodovinski moment, k i ga prvič doživlja prim orsko 
ljudstvo v o k rilju  svoje nove domovine s svobodnimi volitvami, Vas naj- 
isk reneje pozdravljam o.

Ponosni in  močno _ vzradoščeni, da prvič v svoji svobodni domovini 
izbiramo kandidate v najv išje  forum e naše ljudske oblasti, se v polni m eri 
zavedamo resnosti trenu tka. O bljubljam o Vam, da bomo iz naše sredine 
izbrali take predstavnike, ki im ajo največ je  zasluge za dosežene uspehe in 
ki bodo istočasno tudi najboljši poroki našega bodočega dela in uspehov.

S predvolivnih zborovanj se obračamo na Vas, dragi maršal, s p rep ri­
čanjem , da razum ete naša čustva in želje, k i se v tem trenu tku  iz raža jo  v 
tem, da Vas lahko  im enujem o nosilca naše kandidatne liste, odnosno Vas 
naprošamo za pristanek, da se naša okrožna lista veže za zvezno kandidatno 
listo L judske Fronte, ki nosi na prvem  mestu ime najbo lj preizkušenega 
borca za svobodo in pravice našega P rim orja , ime tovariša TITA.

Vaš p ristanek  nam bo_ v ponos in  vzpodbudo za naše 'n ad a ljn je  delo. 
O bljubljam o Vam, da bomo čvrsto stali na b ran iku  naših sk rajn ih  zapadnih 
jugoslovanskih meja, ki so pridobitve naše vztra jne borbe.

N aj živi ljudska oblast, garan t za izvedbo petletke!
N aj živi naš maršal T I T O !

Poraz netFcev nove voine
Generalna skupšina soglasne sprejela resolucijo o ukrepih 

proti netilcem nove vojne
Moskva, 5, novembra (Tas6). Dopisnika 

»Pravde« Boris Izakov in Jurij Žukov br- 
zojavljata iz Nevv Yorka:

3. novembra je Generalna skupščina 
soglasno sprejela resolucijo o ukrepih za 
borbo proti netilcem vojne. Vprašanje 
borbe proti vojni propagandi je osrednje 
vprašanje zasedanja. Na dnevni red so 
ga postavili na pobudo sovjetske dele­
gacije. Sovjetska zveza, ki je dosledno 
razkrinkala sovražnike človeštva, je na­
redila veliko uslugo narodom vsega sve­
ta. Ameriški tisk je primoran • priznati 
poraz, ki so ga utrpeli v političnem ko­
miteju zagovorniki netilcev nove vojne. 
Dovolj vzrokov imajo za svojo prepad- 
lost. Doslej je ostala vojna propaganda v 
nekaterih deželah, predvsem pa v ZDA 
po vsem nekaznovana. Prišlo je celo ta ­
ko daleč, da je postala konverzacija o 
bombardiranju tujih ozemelj z atomskimi 
bombami v pisarnah Wall Streeta in sa­
lonih Park Avenue že znak bontona. 
Danes je bil naravnan mogočni žaromet 
svetovnega javnega mnenja na te divja­
ke. Javna obsodba propagande nove voj­
ne s tribune Generalne skupščine bo ne­
dvomno zapreka za netilce vojne. Celo 
»New York Times« je moral, slabo za­
krivajoč 6 voj o jezo, to priznati. V svojem

uvodniku grenko obžaluje, da 60 delega­
cije nekaterih dežel »posvetile pozornost 
ruskemu manevru in iz dobrosrčnosti 
predložile bolj dobrohotne resolucije«. 
Seveda lahko razmišljanja o  »dobrosrč­
nosti« izzovejo 6amo ironičen nasmeh in­
formiranih čitateljev.

Neka druga 6tvar je izven dvoma. To­
krat so bile avstralska, francoska in ka­
nadska delegacija bolj bistroumne kot 
njihovi washingtonski gospodarji in ra­
zumele, da je bilo nemogoče čisto eno­
stavno zavreči sovjetski predlog. Austin 
jim je moral na koncu hočeš nočeš sle­
diti.

Če ZDA odkrito objavljajo pozive na 
vojno in če imajo s tribune OZN odkrite 
govore v obrambo pripadnikov vojne, ni 
to nikakor slučajno. So znaki neke po­
litične težnje vladnih krogov ZDA. Da­
nes je ta težnja pred vsem svetom raz­
krinkana po zaslugi dosledne in trdo­
vratne borbe sovjetske delegacije, ki je 
na zasedanju Generalne skupščine po- 
krenila v vsej obširnosti vprašanje ukre­
pov, ki jih je treba podvzeti proti vojni 
propagandi in vojnim hujskačem. Netilci 
vojne 60 bili postavljeni ob sramotni 
steber, njihovi zagovorniki pa razkrin­
kani.

Seja posebnega odbora Generalne skupščine za Palestino

Sovjetski načrt za razdelitev Palestine
Britanske čete morajo čimprej zapustiti palestinsko ozemlje

New York, 5. novembra (Tanjug). V 
ponedeljek je sovjetska delegacija pred­
ložila v posebnem odboru Generalne 
skupščine za Palestino konkretni načrt 
za razdelitev Palestine in ustanovitev 
arabske in židovske palestinske države. 
Sovjetski načrt predvideva ustanovitev 
posebne komisije OZN, ki bi upravljala 
Palestino med prehodno dobo do trenut­
ka, ko bosta ti dve državi dobili neod­
visnost.

Predlagano posebno komisijo bi tvo­
rili predstavniki 11 držav članic Varnost­
nega sveta. Posebna komisija bi odšla v 
Palestino takoj, ko bi izdala Generalna 
skupščina rešitev o palestinskem pro­
blemu, Posebna komisija OZN bi imela 
po sovjetskem načrtu tele naloge:

1. Na podlagi rešitve Generalne skup­
ščine OZN bi posebna komisija OZN iz­
vršila teritorialno razdelitev Palestine in 
potegnila meje med arabsko in židovsko 
palestinsko državo;

2. komisija bi po natančni konzultaciji 
z demokratičnimi strankami in organiza­
cijami v židovski in arabski državi osno­
vala začasni vladi v obeh palestinskih 
državah;

3. po šestmesečnem obstoju začasnih 
vlad v židovski in arabski državi bi bile 
razpisane volitve v Ustavodajni skup­
ščini;

4. posebna komisija ZN bi se po 
končanih volitvah Ustavodajni skupšči­
ni umaknila;

5. Ustavodajni skupščini židovske in 
arabske države, izvoljeni s pomočjo de­
mokratičnih volitev, bi izbrali demokra­
tični vladi.

Sovjetski načrt tudi predvideva, da 
bi izvoljeni vladi formirali svojo narodno 
milico.

V sovjetskem načrtu se zahteva, naj 
bi se britanske čete čimprej umaknile s 
palestinskega ozemlja.

V Moikvi so delavci ujeli 
angleškega vo nega ataše a,

preoblečenega v delavsko obleko, ko je fotografiral
neko tovarno

Moskva, 5. nov. (Tass). »Pravda« je 
objavila pismo, ki so ji ga poslali štirje 
delavci neke moskovske tovarne, in si­
cer Pavlov, Smirnov, Šuetikov in Kise- 
Ijov, Pismo se glasi: . . . .

»Primer, ki ga želimo opisatr, je vzbu­
dil globoko ogorčenje delavcev v naši 
tovarni ter zaradi tega z , , , ^a
zve sovjetska javnost. Dne 30. oktobra 
okrog opoldne so delavci naše tovarne 
opazili na železnem mostu blizu tovarne 
neznanca, ki je bil oblečen v zelo krat­
ko raztrgano suknjo in imel na nogah 
velike delavske čevlje. Neznanec je fo­

tografiral našo tovarno, kar je seveda 
vzbudilo pozornost delavcev, ki 60 o tem 
takoj obvestili tovarniško 6tražo.. Ko je 
neznanec zagledal, da 6e mu bližajo stra­
žarji, se je skušal hitro oddaljiti z mosta, 
toda stražarji so ga ujeli in ga privedli 
v upravo tovarne. Naše presenečenje in 
ogorčenje j® bilo velikansko, ko  ̂ se je 
neznanec na našo zahtevo legitimiral ter 
pokazal diplomatske dokumente in izja­
vil, da je britanski vojni ataše v Moskvi 
general Hilton. Ravnanje tega človeka je 
tako zelo v nasprotju z našim pojmova­
njem o dolžnostih naših diplomatskih

ČESTITKA VSESLOVAN­
SKEGA KOMITEJA 

GENERALISIMU STALINU 
ob 30 letnici Velika oktobrske 

socialistične revolucije
Beograd 5. novembra. Vseslovanski 

kom ite je  ob 30. obletnici Velike ok­
tobrske socialistične revolucije poslal 
naslednjo brzojavko generalisim u Sta­
linu:

»Predsedniku m inistrskega sveta 
ZSSR Josipu Visarionovičn Stalinu, K re­
m elj — Moskva.

Dovolite, goreče lju b ljen i Josip Vi- 
sarionovič, da Vam v  im enu Vseslovan­
skega kom iteja izrazim o na jbo lj p r i­
srčne čestitke ob 30. obletnici Velike 
oktobrske socialistične revolucije.

Vsi svobodoljubni narodi sveta, med 
n jim i tudi slovanski narodi, so p re ­
pričani o veliki neporušljiv i moči idej 
sovjetske revolucije. N arodi sveta so 
se k lju b  vsem lokavščinam  in rovar­
je n ju  svetovne reakc ije  jasno uverili, 
da je  ZSSR — dežela, v k a te ri je  zm a­
gal socializem te r  da im ajo v Sovjetski 
zvezi najzvestejšega in  n a jb o lj dosled­
nega branilca m iru in  p rija te ljs tv a  na­
rodov, branilca n jihove svobode v bor­
bi proti im perialističnem u suženjstvu. 
Plem eniti zgled Sovjetske zveze navdi­
h u je  danes slovanske in  druge osvo­
bojene evropske narode, k i gradijo  no­
vo dem okracijo v svojih ljudskih  d r­
žavah.

N aj se k rep i in  razv ija  velika de­
m okratična država na svetu — Sovjet­
ska zveza!

Živelo p rija te ljs tvo  in  sodelovanje 
vseh narodov sveta v n jihovi borbi za 
tra je n  m ir in  zm agoslavje načel res­
nične dem okracije, za svobodo in na­
rodno neodvisnost vsakega naroda!

Živel veliki borec naše dobe za n a ­
predek  in srečo človeštva, genialni vo­
d ite lj Sovjetske zveze Josip Visariono- 
vic Stalin!

P redsednik 
general Božidar M aslarič 

Odgovorni sek re tar 
Igor Medvedev

Brzojavka 
Vseslovanskega komiteja 

predsedniku Prezidija 
Vrhovnega sovjeta šverniku

Vseslovanski kom ite je  poslal ob 
proslavi O ktobrske revolucije pozdrav­
no brzojavko predsedniku Prezidija 
Vrhovnega sovje ta  ZSSR N ikolaju Mi­
hailoviču šverniku. B rzojavka se glasi:

»Dovolite, da ob p rilik i slavne ob­
letn ice Velike oktobrske revolucije 
vam in preko vas delovnemu ljudstvu 
Sovjetske zveze izročimo iskrene če­
stitke  in želje, da bi dosegli nove 
uspehe p ri n ad a ljn ji graditvi močne in 
svobodne sovjetske države —̂ velikega 
b ran ika  m iru in dem okracije, zvestega 
zagovornika slovanskih in drugih n a ­
rodov sveta.

Živelo sovjetsko ljudstvo, ki koraka 
v avantgardi vsega naprednega člove­
štva v prvih vrstah borcev za novi 
svet. za p rija te ljs tvo  in srečo narodov!

Živela velika Sovjetska zveza, va­
ren  b ran ik  miru in svobode narodov!

Živel dolga leta v srečo narodov 
sveta veliki Josip Visarionovič Stalin!«

O dgovorni sek re tar kom iteja Igor 
M edvjedev.

P redsednik  Vseslovanskega kom iteja 
Božidar Maslarič.

Minister oboroženih sil ZSSR 
N. A. Buiganin postal maršal

Moskva, 5. novembra. (Tass). Prezi- 
dij Vrhovnega sovjeta ZSSR je izdal ukaz
o dodelitvi naslova »maršal Sovjetske 
zveze« arinij&kemu generalu Nikolaju 
Aleksandrovimi Bulganinu.

zastopnikov zavezniške države, tako da 
v resnici nismo verjeli, da je to zares 
general Hilton. Zato smo poklicali za­
stopnika oddelka za zvezo s tujino pri 
ministrstvu oboroženih sil. Oddelek je 
ugotovil, da je ta človek v capah zares 
general Hilton, šef britanske vojaške mi­
sije v Moskvi. Na vprašanja, ki so mu 
jih zastavili tovarniški stražarji, je sku­
šal Hilton zanikati, da je imel fotograf­
ski aparat in pokazal je samo daljnogled. 
Potem se je začel izgovarjati, zakaj 6e 
je mudil blizu tovarne in fotografiral in­
dustrijske objekte, češ da je iskal pro­
stor za'smučanje. Pojasnilo generala Hil- 
tona, da je iskal smučišče jeseni še pre­
den je zapadel sneg, je kakor kaže res 
zelo slabo prepričljivo. Na drugi strani 
ni mogoče razumeti, zakaj se je bilo 
treba angleškemu generalu, ki se mu je 
tako mudilo najti smučišče, našemiti s 
capami. Naši delavci so razumeli ta  pri­
mer povsem drugače. Ali ne poizkušajo 
morda nekateri tuji diplomatski zastop­
niki pri 6vojem delu v Moskvi uporabiti 
istih metod, ki so jih — kakor poročajo 
iz Rumunije — njihovi kolegi uporabili v 
največjem obsegu na Balkanu?«

Gradnie mladinske proge 
se je udeležilo 887 delovn h brigad 

z 211371 graditelji
Poročilo glavnega štaba in uprave gradbišča 

mladinske proge šam ac— Sarajevo
Uprava gradilišča in glavni štab mla­

dinskih delovnih brigad sta pred izroči­
tvijo mladinske proge Šamac—Sarajevo 
v promet izdala poročilo o številu mla­
dinskih delovnih brigad in graditeljev 
mladinske proge.

Ves ča9 med delom je sodelovalo pri 
graditvi mladinske proge Šamac-Saraje- 
vo skupaj 887 mladinskih delovnih b ri­
gad z 211.371 graditelji. Mladincev je bi­
lo 167.037, mladink pa 44.334.

V prvi izmeni je delalo na mladinski 
progi 234 mladinskih delovnih brigad s 
60.739 člani. V drugi izmeni je bilo za­
poslenih 352 brigad z 82.675 člani. V 
tretji izmeni je delala 301 mladinska de­
lovna brigada s 67.957 člani.

Izmed skupnega števila mladine v 
treh  izmenah je bilo 98.586 Srbov. 53.203 
Hrvati, 14.962 Slovencev, 10.203 Make­
donci, 6274 Črnogorcev, 15.825 muslima­
nov, 3879 Šiptarjev, 1289 Vlahov, 275 
Čehov, 338 Slovakov, 660 Italijanov, 2510 
Madžarov, 1056 Bolgarov in 2391 drugih.

Po socialni strukturi je bilo 55.182 
delavcev. 112.227 kmetov, 34.613 dijakov 
in 8669 intelektualcev.

Izmed skupnega števila brigad mla­
dine jih je delalo iz Srbije 320 z 78.431 
mladinci in mladinkami; iz Hrvatske 209 
brigad z 51.475 graditelji; iz Slovenije 62 
brigad s 14.254, iz Bosne in Hercegovine 
206 brigad s 45.942, iz Makedonije 49 
brigad z 11.070, iz Črne gore 15 brigad
9 3426 graditelji. Dalje 5 zveznih brigad 
z 817 člani in 7 brigad z 2155 demobi*. 
liziranimi borci.

Sedaj je zaposlenih pri zaključnih de­
lih od Šamca do Sarajeva 49.000 mla­
dincev in mladink druge in tretje sku­

pine tretje izmene in brigade prve sku­
pine tretje izmene, ki so se obvezale, da 
bodo ostale na progi, dokler ne bodo 
končana vsa dela in izročena proga v 
promet.

Na mladinski progi polagajo 
zadnje metre tira

Te dni je bilo končano polaganje trač­
nic na četrti sekciji. Tračnice je torej 
treba položiti samo še na treh sekcijah. 
Do 3. t. m je bilo še nepolož«nega 1400 
metrov tira pri deveti sekciji, osmi sek­
ciji 2252 m in šesti le tir čez most pri 
Nemili. Na vsej progi je bilo nepolože- 
nega le še 3750 metrov tira.

Veliki mostovi 
na mladinski progi gotovi
Pred dnevi so dogotovili zadnji most 

čez reko Bosno pri Vraču na 36. odseku 
6edme sekcije. Dolg je 155 m, Železna 
mostovna konstrukcija sloni na štirih 
opornikih.

Ta most so začeli graditi v začetku 
julija. Da so mogli postaviti kesone za 
kopanje temeljev za dva opornika v 
strugi, 60 naredili 6redi reke dva umet­
na oitoka. Posebno težavno je bilo kopa­
nje temelja za en opornik.

Že 29. avgusta sta II. subo-tiška in 
18. beograjska študentska trikrat udarna 
brigada končali vsa betonska dela. V 
opornike so zabetonirali 1800 kubičnih 
metrov betona. Pred dnevi 60 končali 
dela pri železni konstrukciji ter jo po­
ložili na opornike, S tem je bilo omo­
gočeno polaganje tračnic.

Brzojavka bolgarskih borcev proti fašizmu
maršalu Titu

Beograd, 5. nov. Predsednik vlade 
FLRJ m aršal Jugoslavije Josip Broz- 
Tito je  z ustanovnega kongresa zveze 
borcev proti fašizmu v Bolgariji p re­
jel pozdravno brzojavko, ki se glasi: 

»Tisoči bivših borcev proti fašizmu 
v B olgariji vam pošiljajo  najp risrčnej- 
še borbene pozdrave s svojega prvega 
kongresa. M anifestirali smo našo trd ­
no voljo in pripravljenost, da uničimo 
v korenu vsak poskus angloam eriških 
im perialistov in podpihovalcev nove 
vojne, k i bi si hoteli prisvojiti in ogro­

žati nacionalno neodvisnost slovanskih 
narodov. Bolj kot kdaj p re j smo sreč­
ni in ponosni, da imamo za zaveznike 
b ratske jugoslovanske partizane na 
čelu z njihovim  legendarnim  herojem
— Titom.«

Ob koncu svoje brzojavke izjavlja­
jo udeleženci ustanovnega kongresa 
borcev proti fašizmu v Rolgariji, da 
bodo nadaljevali borbo p ro ti'im peria li­
stičnim podpihovalcem nove vojne pod 
modrim vodstvom Stalina-Tita-Dimi- 
trova.

JUGOSLOVANSKI KNJIŽEVNIKI SOVJETSKIM 
ob 30. obletnici Velike oktobrske socialistične revolucije
Beograd, 5. nov. Ob 30 letnici Veli­

ke oktobrske socialistične revolucije je  
Zveza književnikov Jugoslavije poslala 
Zvezi sovjetskih književnikov v Mo­
skvi sledečo brzojavko:

Na dan 30 letnice O ktobrske socia­
listične revolucije se Zveza književni­
kov Jugoslavije udeležuje z najglob­
ljim i bratskim i čustvi praznika sovjet­

skih pisateljev, sovjetskih narodov in 
vseh svobodoljubnih narodov člove­
štva.

N aj večno cvete svobodna ku ltu ra  
in književnost sovjetskih narodov — 
plod velikega O ktobra! Večno in ve­
dno plodonosnejše naj bo bratstvo 
sovjetskih in jugoslovanskih književ­
nikov.

Prezldij FLRJ odlikoval 
poljske državne voditelje
Varšava, 5. nov. (Tanjug). Jugoslo­

vanski veleposlanik v Varšavi dr. Rade 
Pribičevic je slovesno izročil jugoslo­
vanska odlikovanja, s katerim i je Pre- 
zidij L judske skupščine FLR Jugosla­
v ije  odlikoval poljske državne vodi­
telje.

Podpredsednika Sejma Stanislav 
Swalbe in Zambrovrski, zunanji mini­
ste r Modzelevvski, finančni’ m inister 
Dombrovvski, m inister za industrijo  in 
trgovino H ilari Mine, m inister za delo 
in socialno skrbstvo Rusinek so odliko­
vani z redom zaslug za narod prve 
stopnje, predsednik vlade Jusef Ciran- 
kie 'vicz, podpredsednika Gomulka in 
Koszieki pa so odlikovani z redom na­
rodne osvoboditve.

Za odlikovanje se je v imenu odli­
kovanih zahvalil predsednik vlade Ju­
sef Cirankicwicz.

AKADEMIJA IZVRŠNEGA 
ODBORA LJUDSKE FRONTE 

JUGOSLAVIJE OB 30 LETNICI 
OKTOBRSKE REVOLUCIJE
Izvršni odbor L judske fron te p r ire ­

di danes 6, t. m. svečano akadem ijo v 
beograjskem  narodnem gledališču. Po­
svečena bo v proslavo 30 letnice Velike 
oktobrske socialistične revolucije. Na 
akadem iji bo govoril m inister Milovan 
D jilas >0 Veliki oktobrski socialistični 
revoluciji«. Na sporedu je : him na So­
vjetske zveze, >Na Kulifeovem polju«, 
Jurij Šaporin: sim fonija — kantata,
Aram H ačaturijan: kan tata  »Pesnitev
o Stalinu«.

To slovesno proslavo 50 letnice 
O ktobrske revolucije bo oddajala beo­
grajska radijska postaja ob 20. uri.

D a n e s  ob 20. uri p r i r e d i

Predsedstvo vlade LRS in I00F 

PROSLAVO
30 letnice Velike oktobrske revolucije
v veliki dvorani Uniona,

Dnevni red: 1. Govor dr. Potrča Jožeta, ministra prosvete vlade LRS:
O Veliki oktobrski socialistični revoluciji.

2. VIII. simfonija Dmitnja Šostakoviča (izvaja veliki orke­
ster Radia Ljubljane).
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PSED VOLITVAMI V LJUDSKE ODBORE
f e p s h s j  k i  R i (  b s d a  v  p s u a

pri sedanjih volitvah
T eren je  že razgiban in postav lja jo  

se vprašan ja  — koga bomo volili v 
L judske odbore.

Ponekod se dosedanji izvoljeni Sla­
n i niso zmenili za svoje volivce, za delo 
ljudsk ih  odborov, in delo je  tako obvi­
selo na nekaterih  članih — a  cesto sa­
mo na adm in istra to rju . V B itn ju  v 
o k ra ju  K ranj je  adm inistra torka, zdaj 
je  nim ajo več, suma razdeljevala n a ­
kaznice za blago; prav za prav  je  bila 
vse, ta jn ik  ter predsednik pa sta bila 
brez av toritete . Ker so se adm inistra­
tivne moči stalno m enjavale, se je  zgo­
dilo, da je  ostalo še n eka j nevknjiže- 
ne pošte od spomladi.

KLO-ji v o k ra ju  K ranj so posvečali 
prem alo pažnje gospodarstvu. N ekate­
rih ni zdram ila niti nevarnost kolo­
radskega hrošča, ki se je  pojavil v 
Šenčurju, tako da je  bila za KLO 
O rehek  en k ra t važnejša veselica, d ru ­
gič spet drugo, kot pa pregled krom- 
pirkšč; tak  je  bil tudi KLO Križe.

V koliko so se zanim ali za svojo 
osam osvojitev, razvidim o iz investicij, 
ki so jih  predvidevali v proračunu , od­
nosno celo uporabili. Tako jih je od 
30-ih predvidelo le 10 investicije, a še 
od teh jih  nekateri niso n iti načeli. 
KLO Kovor je  predvidel potrebno 
gradn jo  ceste Vadice—Leše, pa je  mo­
ra la  načrtna  kom isija sedaj prenesti 
njihovih nedotaknjenih  90.000 din v 
investic ije  cTrugega KLO-ja.

Bili so prim eri, da so odbori sicer 
predvidevali investicije, pač pa so p a ­
dali pod vpliv obrtn ikov in odstopali 
od svojih  odločb — seveda z izgovori 
kot KLO Voglje—Voklo s svojim  p red ­
sednikom, ki je  trd il, da niso ustano­
vili ko larske delavnice, zaradi »pom anj­
kan ja  siihega brezovega lesa«, v oko­
lici pa raste jo  zelo lepe breze. Tudi 
LO O rehek  »ni mogel« ustanoviti čev­
lja rsk e  delavnice, čeprav je  razpola­
gal z 20.000 dina.rji kredita.

Ako_ pa so k je  ustanovili kako pod­
je tje , je  to bila gostilna e p re jšn jim  
lastnikom  ali njegovim  sorodnikom  kot 
upravnikom . Pri podje tjih , ki so se 
ustanovila, so iskali le dobiček. LO 
Besnica ima svoje čev ljarsko podjetje , 
— vendar ga prem alo kontro lira, tako 
se je  lahko zgodilo, da so v tem pod­
je tju  računali Leben F rancu  250 din 
veič za popravilo čevljev, kot pa bi' mu 
k ran jsk a  Č evljarska produktivna za­
druga. Na tak  način ne pomaga to 
p o d je tje  pri dvigu standarda delovne­
ga ljudstva, nasprotno, celo odb ija  ga 
od našega razvoja.

N ekaj p o d je tij pa je  nastalo na ta 
način, da so jih  ljudskim  odborom  po­
nudili razni špekulanti z nam enom, da 
so izognejo zakonu ag ra rn e  reform e. 
Tak tipičen prim er je K uhar Tgnac, 
posestnik 29 ha, gostilničar, m esar in 
trgovec z živino, bivši župan občine 
Križe, vaški svetovalec, ki je  imel do­
bre zveze z gestapovci, ki so se p ri

; njem  ustav lja li in potrebovali' njegova 
m nenja. Že od začetka je  bil naspro­
ten narodno-osvobodilnem u pokretu  in 
ga poskušal zavreti. Da bi se izkazal 

j še bo lj vdanega okupato rju , je  hodil 
; kmetom pregledovat žitne zaloge, jih  
j silil k oddaji — svoje žito pa skrival 

med pleve in drva. Po osvoboditvi so 
ga m orali delavci prositi, da jih  sp re j­
me na hrano. Izgovarjal «e je, da ni­
česar nima — toda za 13 nem ških žan- 
d arjev  je  bilo vedno vsega in še celo 
nosili so jim  v nekaj 1(M) m etrov od­
daljeno  hišo.

Po osvoboditvi pa je  odprl na stežaj 
v ra ta  funkcionarjem  O LO-ja, na kate­
re  je  poskušal vplivati in je  tudi vpli­
val s svojimi m nenji; kazal se je  ak ­
tivnega — vendar pa je  še dalje  
rovaril te r  nagovarjal k rajevnega OF 
sek re ta rja , n a j »pusti funkcijo  OF, 
ker ga vsi lju d je  zaradi tega grdo gle­
dajo« in ob volitvah v skupščino LRS 
organiziral abstinenco. Toda k ljub  vse­
mu temu še aktiv  ni kazal dovolj re­
volucionarnosti. da bi ga odpoklicali 
— am pak je  bil v LO odgovoren za 
gospodarstvo.

Ko je  zaslutil, da tudi n jega zadene 
ag ra rn a  reform a, ie rajši »na prigo­
v a rja n je  članov OLO-ja« odjavil lan­
sko leto decem bra m esarsko obrt. Ko 
je  bil v njegovem pod je tju  drug po­
slovodja, lju d je  niso p rih a ja li po meso. 
Dosegel je , kar je  hotel: da sta se po­
nižala p redsednik  in se k re ta r  te r  ga 
prosila, da je  prevzel mesto upravn i­
k a . . .

Na sejah  so večkrat razprav lja li o 
tem kar mimogrede. O dločbe o usta­
novitvi pod jel ja  niso izdali, ne reg i­
strirali. K uhar se je  pa lepo sm ejal 
popustljivosti'; zem lja mu je  ostala, 
m esarija cvetela, vse je .  šlo n jem u v 
žep, davka tudi nihče ni plačeval — 
saj K uhar je  od jav il obrt, ko pa ga ni 
reg istrira l — pa kako bi ga, če pa 
ima vse to odbornik, ki odgovarja  za 
gospodarstvo.

D ogajalo se je, da d ru g je  ni bilo 
salam e, on pa jih  je  v mesecih od 
feb ru a rja  do ju li ja  prodal čez 1000 kg. 
In da se to ni izplačalo pri več 100.000 
dinarskem  prom etu v 5 mesecih, ne 
bo verjel noben prebivalec D upelj, ki 
v mesnici ni dobil salam e, a v njegovi 
gostilni pa stalno »kot m alo porcijo« 
za 15 do 20 din. Hotel je  tudi dokazati, 
da se ne izplača in zato davka »ni mo­
gel plačati« za več časa nazaj. In ko 
so mu vse to povedali na množičnem 
sestanku, je  lepo deja l: »Ako mi lahko 
dokažete k a j zlobnega, sodelovanje z 
okupato rjem  — pa me ta k o j u s tre ­
lite — pob ijte  pred  m enoj ženo in 
mojo drago cleco.« Tako je  hotel po tr­
k a ti na m ilosrčnost prebivalcev. Ven­
dar pa je  zaradi previdnosti tak o j po 
sestanku zaprl gostilno in  od jav il to 
obrt. V.

Predvolivne priprave 
v idrijskem okraju

Po vaseh idrijskega okraja so te dni 
prevolivna zborovanja, na katerih ljud­
stvo izbira in pretresa predlagane kan- 

| didate OF, ki jih bo volilo v republiško 
: in Zvezno skupščino. Dne 31. okt.obra so 

bila takšna zborovanja v volivnih enotah 
j Idriji, Cerknem in Spodnji Idriji. Čeprav 
' je bilo vreme zelo slabo in so nekatere 

vasi oddaljene od svojih volivnih enot 
po več ur, so bila zborovanja zelo dobro 
obiskana.

Na predvolivnem zborovanju v Idriji 
se je zbralo ljudstvo iz Idrije, Spodnje 
Idrije in Ledin. Po uvodnem referatu o 
volitvah je bila predložena kandidatna 
lista. Za svoje kandidate je ljudstvo iz­
bralo ljudi, ki bodo resnično ščitili n ji­
hove interese tef izvrševali vse naloge 
Ljudske fronte.

Ob zaključku zborovanja je ljudstvo 
poslalo maršalu Titu brzojavko, v kateri 

i ga prosi, naj sprejme kandidatno listo 
Ljudske fronte Slovenskega Prim orja za 
Zvezno skupščino FLRJ.

Podobna zborovanja so bila tudi v 
ostalih krajih. Povsod je ljudstvo z na­
vdušenjem sprejelo predlagane kandi­
date, saj bo prvič svobodno volilo svoje 
najboljše ljudi.

M00F Ljubljana fco v pred- 
volivnS kampanji izdajal 

tednik »Tekmujmo«
Ljubljana, 5. novembra, V času pred- 

volivne kampanje bo izhajal v Ljubljani 
I nov tednik »Tekmujmo«, ki bo predvsem 
i pisal o problemih mesta Ljubljane, nuj- 
j no navezanih na predstoječe volitve. Prva 

številka časopisa bo izšla 7. novembra. 
List bo glasilo MO OF mesta Ljubljane. 
Izhajal bo tedensko, vendar le začasno, 
samo v predvolivni dobi, (Tanjug).

V tednu davtev v okra;« Rakek 
7® ? a l  kraievni j>tssf$«i odbor 0!ava

Dne 16, oktobra smo poročali, da je 
KLO Otave \  okraju Rakek v času od 
13. do 19. oklobra v okviru »Teden dav­
kov« napovedal vsem ostalim KLO v okra­
ju tekmovanje glede poravnave davčnih 
zaostankov zavezancev na njihovem ob­
močju. O uspehu tega tekmovanja, ki je 
bilo zaradi tehničnih ovir v zvezi s se­
stavljanjem seznamov davčnih zaostan- 
karjev po zadnjem stanju podaljšano do 
25. t. m., poročamo danes.

V tekmovanju je zmagal KLO Otave, 
kjer so davčni zavezanci v tem času po­
ravnali vse zaostanke ter tako dosegli 
stoodstoten rezultat. Uspeh tega KLO je 
pokazal na visoko zavest in disciplino 
vaščanov, ki se zavedajo, da gradimo se­
daj vsi skupaj novo življenje in da ima 
vsakdo do skupnosti ne saino pravice, 
temveč tudi dolžnosti. Pokazal je pa tudi, 
da plačilo davkov za kmeta sedaj ni več 
taka težava kakor nekoč in da zavisi sa­
mo od naših aktivistov, ali ga znajo pre­
pričati o potrebi izpolnjevanja obvezno­
sti, da je odmerjeni davek tudi plačan.

Zadnje besede potrjujejo tudi nasled­
nji podatki:

Za teden davkov sta pokazala precej 
zanimanja tudi KLO Rakek in Cerknica, 
ki sta tudi dosegla relativen uspeh. Ka­
kor tudi KLO Otave, sta poslala nave­
dena svoje uslužbence na fin. odsek po 
sezname zaostankarjev z njihovega ob­
močja. Finančna komisija KLO Cerknica 
je vložila precej truda pri prepričevanju 
vaščanov ter jih je tudi obiskovala po 
domovih in tolmačila potrebo rednega 
plačevanja. Zato sta ta dva KLO med 
najboljšimi v tekmovanju.

Nekateri KLO pa so ta teden tolma­
čili po svoje. Čeprav je bilo sklenjeno, 
da bodo v tem času ljudem čimbolj po­
ljudno, čimbolj prepričljivo tolmačili važ­
nost rednega izpolnjevanja obveznosti in 
jih tako pripravili k prostovoljnemu, za­
vednemu plačilu, so aktivisti v teh KLO 
postopali na neprim eren način. Tako je 
KLO Rovte kratko in malo dal razglasiti 
pred cerkvijo, da naj vsi vaščani porav­
najo svoje dolgove do konca oktobra. 
Seveda tako postopanje za novo ljudsko 
oblast ni primerno in jasno, da tudi 
uspeh ni bit tak, kakor bi moral biti. 
Tajnik KLO Sv. Vid pa se je zadovoljil 
s preprosto ugotovitvijo, da bi ljudje že 
lahko plačali davke, da pa posamezni 
zaostankarji upajo na skorajšnjo spre­
membo razmer, kjer jim menda po nji­
hovem mnenju davkov sploh ne bo po­
treba plačevati. KLO Dolenja vas pa se 
je zadovoljil s plakatom, v katerem je 
pozval zaostankarje na plačilo.

Aktivisti okraja so pokazali še pri- 
lično dovolj razumevanja. Na vseh sestan­

kih na terenu so poudarjali pomen pla­
čevanja davkov za izpolnitev našega pla­
na — Čimprejšnjega blagostanja vsega 
ljudstva. Fin. odsek okraja je izdelal se­
zname zaostankarjev po zadnjem stanju 
ter jih poslal vsem KLO.

Teden davkov v okraju Rakek je  po­
kazal, da pri vsaki naši akciji zavisi 
uspeh od razumevanja aktivistov ter nji­
hove volje do sodelovanja. Kakor so naši 
aktivisti med narodno-osvobodilno borbo 
v neprimerno težjih okoliščinah pridobi­
vali ljudstvo s tem, da so mu tolmačili 
naš program ih razkrinkovali okupatorje 
ter njihove hlapce, tako moramo sedaj, 
ko se je borba prenesla na gospodarsko 
polje, vložiti vse sile v to, da pridobi­
vamo vedno več ljudstva za aktivno so­
delovanje v borbi za izvedbo plana, ki 
nas bo dvignil k srečnejši bodočnosti.

Naša ljudska oblast je omogočila vsa­
kemu državljanju sodelovanje ter soodlo­
čanje tudi pri odmeri davkov. Ako je bilo 
ljudstvo za to dovolj zainteresirano, po­
tem je bilo storjenih le malo napak. Prav 
tako se oni, ki kljub mnenju večine sma­
tra, da mu je bila storjena krivina, lahko 
učinkovito pritoži, ako lahko poda točne, 
neovrgljive dokaze. Ta davek pa je po­
trebno sedaj tudi plačati. In prav v pla­
čevanju davkov v posameznih KLO bomo 
lahko videli, kako se tam odbor zanima 
za delo, kako zna prepričati ljudstvo o 
njegovih dolžnostih.

KLO Otave mora biti vsekakor zgled 
vsem ostalim v okraju, saj je tam ne­
dvomno politični aktiv na svojem mestu 
in je res zastopnik svojega ljudstva. Ka­
kor ta akcija, takp ho izpadla verjetno 
tudi marsikatera druga, pa tudi taka, od 
katere bo imelo ljudstvo takoj neposred­
no korist. V. B.

Za 3 0 letnico Okt. revolucije 
bo v Batini Skeli odkrit 

spomenik padlim rdečearmej« 
cem v Jugoslaviji

Beograd, 5. nov, (Tanjug) Na dan ob­
letnice Velike oktobrske socialistične re­
volucije bo v bližini Batine Skele sloves­
no odkrit na najvišjem vrhu Baranjske 
planine največji in najlepši spomenik pad­
lim borcem Rdeče in Jugoslovanske ar­
made, ki je bil do sedaj zgrajen v naši 
državi.

Na kraju, kjer bo sezidan spomenik, 
je bila konec leta 1944 ena najbolj ogor­
čenih bitk med borot slavne Rdeče arma­
de in hitlerjevskimi tolpami. V tej težki 
borbi so sodelovali tudi borci Jugoslo­
vanske armade. Ustvaritev mostišča na 
Donavi pri Batini Skeli je imela velik po­
men za nadaljnji potek operacij Rdeče 
armade proti Budimpešti.

Avtobusna čakalnica 
v Ajdovščini

Ajdovščina, 5. novembra. Na najpo­
membnejšem avtobusnem središču slo­
venskega Primorja v Ajdovščini je bilo 
že dalj časa zelo pereče vprašanje o 
ustanovitvi avtobusne čakalnioe. Podruž­
nica DAPPS-a je 1, novembra ustanovila 
potniško čakalnico, kjer potniki lahko 
dobijo tudi dnevno časopisje in razne re ­
vije. V kratkem bo v čakalnici tudi kur­
java.

Dne 3. t. m. je DAPPS otvoril novo 
progo Sv. Lucija—Breginj in uredil av­
tobusni promet z novimi urniki, ki omo­
gočajo potnikom zvezo z vlaki.

(Tanjug).

Jeseniški fizkulturniki grade 
žično železnico na Črni vrh

Jesenice, 5, novembra Fizkulturno 
društvo »Joža Gregorčič« na Jesenicah 
je prevzelo nalogo, da zgradi žično že­
leznico na črni vrh, ki je pripraven za 
smučarske treninge in tekme. Ta žična 
železnica bo dolga 800 metrov. Ta žič­
nica bo mednarodnega pomena, ker se 
bodo na tem terenu vršili tudi treningi 
za olimpijado. Do sedaj je bilo na grad­
nji žične železnice opravljeno okrog 2500 
prostovoljnih delovnih ur. Pri gradnji že­
leznice sodeluje mladina terenov mesta 
Jesenice. Dne 2. t. m, se je najbolj iz­
kazala mladina pri MLO Jesenice z 20 
udeleženci. Daljnovod in postaja za že­
leznico sta  dokončana. Ostane še nape­
ljava žice in ostalih naprav. FD »Joža 
Gregorčič« predvideva, da bodo vsa de­
la dokončana do 15. decembra t. 1,

(Tanjug).

Množične aretacije v Trstu
Trst, 5. nov. Policija v Trstu in oko­

lici je nekaj dni pred italijanskimi šo­
vinističnimi manifestacijami za »proslavo 
zmage« ob priliki prihoda Italijanov v 
Trst leta 1918 vršila množične aretacije 
antifašistov. Dne 1. in 2. oktobra je po­
licija v Trstu aretirala preko dvajset 
oseb, od katerih so še vedno v zaporu 
Višini Gastone, Ferluga Marcello, Fonda 
Albino, Grasso Libera, Pirman Dušan,

] Badplič Milko. Gustinčič Ježe, Ser/ron 
Renato, Piemonte Francesco, Mander 
Luigi, Castalunga Gabriele in Olenich 
Luclano.

V Nabrežini je policija dne 3, t. m. 
zvečer vdrla v prostore, kjer se je vršil 
sestanek roditeljskega sveta in 'staršev, 
ter aretirala pet tovarišev, med kate­
rimi tudi učiteljico Zoro Stariha.

F a šističn e  .m etode zatiren.a
b e n e š k i h  S l o v e n c e v

S3 nsdaljujsja v Os Gasperijsvi Italiji

Sodelovanje pri urejanju gospodarstva ljudskih odborov, pri sestavljanju 
lokalnega gospodarskega plana je pravica in dolžnost slehernega volivca.

R A Z S T A V A  S O V J E T S K I H  S L I K A R J E V
Društvo za kulturno sodelovanje Slovenije z ZSSR priredi ob 30 letnici 

V elike oktobrske revolucije r a z s t a v o  sovjetskih slikarjev Aleksandra  
Gerasimova, Sergeja Gerasimova, Aleksandra Dejneka in Arkadija Pla- 
stova. R azstava bo odprta od 8. do 23. t. m. vsak dan od 9. do 16. ure 
v  M oderni galeriji (ob vhodu v  Tivoli), —  Vstopnina je za posameznike 
10 din, za kolektivne obiske 2 din. K olektivne obiske je treba javiti na 
telefon 24-12 (M iklošičeva 7) od 8— 12 in od 16— 18, Skupine nad 30 oseb  
plačajo polovično voznino.

Slovenska Benečija je tisti del sloven­
ske zemlje, kjer so italijanski imperiali­
sti izvršili najhujše potujčevanje. Od leta 
1860 naprej so sc menjavale na oblasti 
razne italijanske buržoazne vlade, ki so 
dajale samo obljube o spoštovanju manj­
šinskih pravic, a jih niso nikoli držale. 
Pod raznimi krinkami se je vršilo najhuj­
še socialno in nacionalno zatiranje slo-' 
venske manjšine. Višek in najbolj bru­
talne oblike pa je doseglo zatiranje pod 
fašizmom Beneški Slovenci pripoveduje­
jo, da je bilo žarišče raznarodovanja ita­
lijansko učiteljišče v Št. Petru. Tam so 
nastavili najbolj zagrizene fašiste, ki «o 
Slovence potujčevali in zastrupljevali s 
fašistično miselnostjo. Rezultat njihove 
misije v službi italijanskega imperializma 
je bil, da je ljudstvo kulturno in gospo­
darsko zelo zaostalo.

Človek bi z vso upravičenostjo priča­
koval, da se je stanje po zlomu fašistič­
ne Italije spremenilo. Toda v Slovenski 
Benečiji je ostalo vse pri starem. »De 
Gasperijeva demokratična Italija« je 
samo prevzela dediščino fašistične pre­
teklosti. Ostal je stari upravni aparat, 
na svojih mestih so ostali stari karabi­
njerji uradniki itd. Jd sedaj pod krinko 
»De Gasperijeve demokratične Italije« še 
nadalje uporabljajo stare fašistične me­
tode zatiranja, ki so se jih naučili pod 
dučejem. Tako v vsem času, dokler ni 
stopila v veljavo mirovna pogodba z Ita­
lijo Slovencem v Benečiji, Reziji in ' Ka­
nalski dolini niso odprli nobene sloven­
ske šole. Slovenska manjšina je v kul­
turnem in socialnem oziru ostala na isti 
stopnji kot pod fašizmom.

Pa tudi potem, ko je mirovna pogodba 
z Italijo stopila v veljavo, se stanje v 
ničemer ni spremenilo. De Gasperi je v 
Rimu izjavil predstavnikom Demokratič­
ne fronte Slovencev v Italiji, »da nihče 
ne misli kratiti Slovencem pravic, ki jim 
prltičejo«. Kmalu za tem pa s o Slovenci 
na lastni koži občutili, koliko so vredne 
obljube predstavnikov sedanje italijanske 
vlade. Poglejmo, kako je De Gasperijeva 
vlada pristopila k reševanju važnega pro­
blema beneških Slovencev, to je vpraša­
nja šols-tva v Slovenski Benečiji.

Iz Rfrna je prišel iz prosvetnega mi­
nistrstva v Videm dopis, da je treba v 
Benečiji odpreti slovenske šole. (Kakšna 
tajna navodila so priložili dopisu, tega ne 
vemo ..,? )  Seveda o tem, ali je potrebno 
odpreti šole, je treba še nekoga vprašati, 
V državah s pravo ljudsko demokracijo, 
kakor je v Jugoslaviji, so manjšinam Šole 
enostavno dali. Če bi pa smatrali za po­
trebno, bi pa povprašali za mnenje pri­
zadete. Kako pa so rešili to vprašanje v 
državi zapadne demokracije? T udi ti so 
vprašali za mnenje. Toda koga? Tako so 
n. pr. v občini Podbonesee imenovali po­
sebno komisiiio 17 ljudi, da bi odločila o 
tem vprašanju Ta tako imenovani »ob­
činski svet« se je natihoma sestal in tudi 
sam sklenil, ne da bi se posvetoval s 
prizadetimi, t. j. z ljudstvom, da sloven­
ske šole ne potrebujejo. Ti liudje so pod­
pisali tudi izjavo in jo poslali prefektu 
v Videm.

Kakšni ljudie so sedeli v »občinskem 
svetu«, ki je sklenil, da vas Porlbonesec i 
ne potrebuje slovenske Šole? Predvsem i 
so v tej komisiji bili ljudje, ki so znani 
kot bivši fašisti, in pa ljudje, ki so uži­
vali pod fašistično Italijo zaupanje teda­
njih oblasti. Glavno besedo pa je imel 
nek učitelj Specogna Pasquale, bivši fa­
šist, sedaj aktiven demokristjan, znan kot 
voditelj tamkajšnje reakcije in vodia te­
rorističnih pzonovskih toln. Razen demo­
kristjanov je bil v komisiji še en saraga- 
tovec. Slovenci niso imeli nobenega svo­
jega zastopnika, prav tako ni bilo v tej 
komisiji nobennga komunista. Tak občin­
ski svet ni p redstav ili Interesov ljudstva, 
pa je kljub temu odločal o tako važnVm 
vprašanju, kakor je slovenska šola

In kakor so zrežirali v Podbenesecu, 
tako so tudi v drugih ‘krajih Slovenske 
Benečije. S pomočjo ostankov fašizma, 
na katere se naslanja De Gasperijeva 
politika v borbi proti vsemu kar pred­
stavlja napredek, so dobili izjave, da v 
Slovenski Benečiji nočejo slovenskih šol. 
katere je italijanska vlada »velikodušno« 
pripravljena odpreti. In če slovenskih šol 
ne potrebujejo, potem jih vlada tudi ni 
dolžna dati.

Slovenci pa 6odimo po dejstvih in ne 
po izjavah raznih »lažidemokratov«. Dej­
stvo je, da 6edanja italijanska vlada ne 
izpolnjuje do manjšin obvez, ki jih je 
sprejela v mirovni pogodbi, dejstvo je, 
da v Slovenski Benečiji, Reziji in Kanal­
ski dolini, niso odprli niti ene slovenske 
šole ih da tam vlada najhujši teror. Za­
vedne Slovence zapirajo, preganjajo in 
zahtevajo od njih, da se morajo izseliti. 
Tam preganjajo sploh vse, kar predstav­
lja napredek. Politika De Gasperijeve 
vlade se v bistvu v ničemer ne razlikuje 
od bivše fašistične, ostala je vseskozi 
protiljudska in nedemokratična. Z nika- 
kim ukrepom ni skušala popraviti krivic, 
ki so jih Slovenci v Benečiji največ pre­
trpeli pod Italijo. Pri reševanju manjšin­
skih vprašanj ee naslanja na tiste sile, 
ki hočejo reševati manjšinske probleme, 
kakor jih je naučil Mussolini, Eden iz­
med dokazov njihove hinavske politike 
pa je ravno nnč’n, kako so začeli re 
ševati vprašanje slovenskih šol v Bene­
čiji.

j Zahteva Slovencev v Benečiji, Kanal­
ski dolini in Reziji po slovenskih šolah 
in sploh svojih kulturnih ustanovah je 
samo ena izmed osnovnih demokratičnih 

j zahtev, ki jo ima pravico zahtevati vsa­
ka manjšina po vseh naravnih in člove­
čanskih zakonih Kdor krati te pravice 
manjšini, ne more govoriti, da je demo­
krat, niti se ne more oprati pred sve­
tovno demokratično javnostjo z nobenim 
izgovorom. Nihče ne more trditi, da je 
zahteva Slovencev po lastnih šolah in 
kulturnih ustanovah imperialističnega 
značaja, kakor bi radi prikazali razni šo­
vinistični listi v Italiji. Slovenske šole 
niso organ v službi imperialistov, kakor 
so bile fašistične. To dokazuje že naše 
stališče, ki ga zastopamo: Slovenske
otroke v slovenske šole, otroci mešanih 
zakonov po svobodni odločitvi staršev, 
italijanski otroci v italijanske šole. In 
prav zaradi tega demokratičnega in pra­
vičnega stališča, predstavlja naša zahte­
va po slovenskih šolah obrambo pred 
napadom in pred nadaljevanjem potujče­
vanja s strani imperialističnih sil.

Kdo se upira tej pravični rešitvi? 
Ostanki fašizma, ki so ostali v službi do­
mačih in tujih imperialistov. Italijansko 
ljudstvo hoče živeti z drugimi narodi v 
miru in nima nobenega interesa, da bi 
zatiralo druge narode, Tudi predsednik 
italijanske vlade De Gasperi je izjavil, 
da je treba vprašanje slovenske manjši­
ne dobro preučiti, in Slovence zadovo­
ljiti, ker si želi italijansko ljudstvo pri­
jateljskih odnošajev z Jugoslovani. To je 
res g. De Gasperi! Toda italijanska vla­
da je tista, ki ne dela v interesu ljud­
stva in se naslanja ravno na tiste sile, 
ki nočejo, da bi prišlo do zbližanja med 
Italijo in Jugoslavijo In zato je italijan­
ska vlada odgovorna pred vsem demo- 
kratičnim svetom, ker ne izpolnjuje ob- 
vez sprejetih v mirovni pogodbi in še 
do danes ni odpria niti ene slovenske 
šole v Benečiji, Reziji in Kanalski dolini.

Žan.

P R I R E D I T E V
MESTNEGA ODBORA

OSVOBODILNE ČfcofrTE 
LJUBLJANE

v proslavo 39 letnice 
Velikega oktobra

v dvorani Uniona 
dne 7. novembra ob 20. uri.

S p o r e d :
Internacionala.
Govor.
M. Blanter: Pesem o Stalinu.
R. Gobec: Mladi bataljoni. (Izva­

jajo združeni mladinski zbori 
pod vodstvom tov. Slavka Mi­
helčiča.)

O. Zupančič: Pomlad v oktobru.
(Recitiia tov. Stane Sever.) 

Varšavjanka.
M. Kozina: Hej, tovariši!
A, V. Aleksandrov: Kantata o Sta- 

linu. (Izvajajo združeni moški 
zbori pod vodstvom tov, Krista 
Perka.l 

R. Simoniti! Puntarska.
N Diklič: Pesem o pesti.
A V Aleksandrov: Leninova za­

stava
Himna Sovjetske zveze. (Izvajajo 

združeni moški zbori pod vod­
stvom lov. Radovana Uobca ) 

lnstrumentacijo fanfar je oskrbel 
lov. Rado Simoniti Fanfaro se­
stavljajo člani radijskega orkestra

Sedež prevaljskega okraja 
prenesen v Dravograd

Dravograd, 5. novembra. Geografske 
razmere prevaljskega okraja so nareko­
vale potrebo po preselitvi sedeža okraja 
iz Prevalj v Dravograd, ki je prirodno 
središče. S tem je bilo ustreženo večini 
prebivalstva z izjemo industrijskih kra­
jev Mežiške doline, ki so imeli neugod­
ne prometne zveze z Dravogradom. Na, 
pobudo OLO in ob podpori sindikatov je 
bil s 3. novembrom t 1 uveden nov 
vlak, ki odhaja iz Prevalj ob 7, uri 47 
minut in se po enournem postanku v 
Dravogradu vrača na Prevalje (Tanjug)

OPOZORILO ČlTATELJEMl
Slavnostna številka ob 301etn'ci 

V elike oktobrske socialistične revo­
lucije bo izšla v p e t e k ,  naslednja 
številka pa v  nedeljo.

POPRAVEK
V naslov k poročilu o sprejemu 

yorškega nadškofa pri maršalu Titu v 
včerajšnji številki se je vrinila napaka. 
Naslov se pravilno glasi' »Maršal Tito 
je sprejel yorškega nadškofa« in ne 
• »Maršal l i to  je 6prejel goriškega nad­
škofa.«
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Pred 50 letnico Oktobrske revolucije

Graditev socializma
Z O ktobrsko revolucijo  so se k m e tje  I D a so se km etje  začeli obračati v 

v Sovjetski zvezi rešili ja rm a kapita- | sm er kolhozov, so mnogo pripom ogli
listov, fevdalcev in špekulantov. Dobili 
so zemljo v tra jn o  uživanje, za k a r 
jim  n i bilo treb a  plačati nobene od­
škodnine. Za vselej so se rešili brem en 
hipotek, s svojim i žu lji niso več redili 
brezdelnih parazitov. Toda, »da bi se 
dokončno osvobodili sta rih  okovov, za 
to ni dovolj samo uničiti izkoriščevalce. 
Zato je  še potrebno izgraditi nov način 
živ ljen ja, izgraditi tak  način živ ljen ja, 
ki bo delovnem u km etu nudil možnost, 
da izboljšu je svoj m ateria ln i in k u l­
tu rn i položaj, da se dviga iz dneva v 
dan, iz leta v leto. Zaradi tega je  tr e ­
ba uvesti na vasi nov družbeni red: 
»kolhozni red« (Stalin: »Govor na I. 
vsezveznem kongresu kolhoznikov — 
udarnikov«).

V starem  redu so delali km etje  vsak 
zase, na sta r način, z zastarelim  orod­
jem, zato je  bil donos zem lje m ajhen. 
C arska R usija je  n. pr. d aja la  poldru- 
g ik rat m anj poljskih pridelkov nego 
ZDA, čeprav je  bilo ta k ra t v ruskem  
poljedelstvu zaposlenih š tirik ra t toliko 
lju d i kot v am eriškem . V starem  redu  
60 km etje  bogatili druge, sami pa so 
stradali- V kolhoznem  redu pa delajo  
km etje  skupno, uporab lja joč  najm o­
derne jše  orodje, trak to rje , kom bajne; 
donos zem lje je  neprim erno večji in 
k e r kolhoznika nihče ne izkorišča, se 
n jihov m ateria ln i položaj stalno iz­
boljšu je.

G raditev kolhoznega reda pomeni 
graditev  socializma na vasi. V Sovjet­
ski zvezi niso tako j po revoluciji sto­
pili na to pot. Množično vstopanje 
km etov v kolhoze se je  začelo šele po 
letu  1927. p rav  za p rav  z začetkom  p rv e  
petletke, ko so istočasno pristopili k 
un ičenju  kulakov kot razreda. Zakaj 
tako  pozno? Zato, k e r je  bilo treba 
p re j zgraditi industrijo  trak to rjev  in 
drugih m odernih km ečkih stro jev . 
Kmetom je  bilo treb a  dati m aterialno 
možnost, da preidejo  od razdrob ljene­
ga posam ičnega gospodarstva na skup­
no obdelovanje zem lje v kolhozih. 
K akšna je  m ateria lna baza obeh go­
spodarstev, so nam v najlepšo ilu s tra ­
cijo naslednje številke: v carski Rusiji 
so leta 1910 uporab ljali 7,8 m ilijona 
m alih ruskih plugov. 2,2 m ilijona le­
senih plugov, 3,2 m ilijona železnih p lu­
gov in 17,7 m ilijona lesenih bran. V 
sovjetskem  km etijstvu  pa so leta 1938 
uporab lja li 500.000 trak to rjev . 200.000 
tovornih avtom obilov in nad 150.000 
kom bajnov.

Kakšno je  bilo gospodarsko stan je  
v Sovjetski zvezi pred  prvo petletko? 
Industrijska  proizvodnja je  leta 1927 
že dosegla predvojno stopnjo. Sociali­
stični sektor industrije  je  obsegal že 
celih 86%, trgovinski sektor pa je  bil 
že skoraj ves socialističen. D rugače pa 
je  bilo v km etijstvu. Celotna km etij­
ska proizvodnja je  bila leta 1927 sicer 
že večja kot pred vojno, toda proiz­
vodnja žita je  dosegla le 91% pred­
vojne proizvodnje, proizvodnja blagov­
nega žita, to je  žita za preskrbo m est 
in osta lih  industrijsk ih  središč, pa le 
37% predvo jne proizvodnje. Vzrok te ­
m u je  bil, k e r je  bilo sovjetsko km e­
tijstvo  čim dalje  bo lj razdrobljeno na 
m ilijone zasebnih gospodarstev. Ker je  
žito glavni p reh ranben i artikel, je bilo 
to stan je  zelo težko. P re tila  je  k ronič­
na lakota delavcem in arm adi. Zato je  
bilo nujno, da tudi km etijstvo preide 
k  veleproizvodnji. To je  bilo tudi v 
korist kmetov, k a jti  »z m ajhnim  gospo­
darstvom  ni mogoče n a jti izhod iz b e ­
de« (Lenin). Samo dve poti za to sta, 
je  d e ja l tov. Stalin, a li pot nazaj h 
kulaško kapitalističnem  gospodarstvu, 
a li nova pot v kolhozništvo, pot k so­
cializmu.

P rv a  pot bi za km ete pom enila upo- 
stavitev  kulaškega jarm a, iz rab ljan je  
množice sirom ašnih km etov od strani 
kulakov, ki bi dobili v roke tud i ob­
last. To se pravi, da bi to pomenilo 
tudi likvidacijo  sovjetske oblasti, na 
ob last bi znova prišli g rofje  in kap i­
talisti. P rva  pot bi to re j pomenila po

sovhozi — velika državna posestva s 
povprečno 2000 ha zem lje — in stro jno  
trak to rsk e  postaje. Km etje so hodili 
opazovat delo na sovhoze, k je r  je  bilo 
delo visoko m ehanizirano, navdušili so 
se nad oran jem  trak to rjev , nad žetvijo 
kom bajnov in nad delom drugih km e­
tijsk ih  strojev. Tam so praktično vi­
deli, k je  je  pot iz njihovih težav, ko 
jim  je  doma m anjkalo  o rodja, vprežne 
živine, ko so bili odvisni od kulakov. 
Spoznali so, da jih  prav  stro j m ore re ­
šiti iz teh  težav, in so se tako prosto­
voljno in vedno številneje odločali za 
novo pot.

sklepu CK VKP-b so bili pri stro jno- 
trak to rsk ih  postajah  ustanovljeni po­
litični oddelki, v katerih  je  delalo 
17.000 partijsk ih  delavcev. Ti oddelki 
so pomagali kolhozom, da so se u trd ili 
v organizacijskem  in gospodarskem 
pogledu, vzgajali so nove kolhozne k a ­
dre, dvignili politično raven kolhozni- 
kom, pomagali kolhozom, da so se zne­
bili sovražnih saboterskih elementov.

Kolhozništvo se je  čim dalje  bolj 
širilo. Leta 1931 je  bilo v žitnih o k ra jih  
nad 80% km ečkih gospodarstev v kol­
hozih. Leta 1934 pa je  bilo že 90% vse 
posejane površine obdelane od kolho­
zov. Tega le ta  je  v sovjetskem  km e­
tijstvu  delal že 281.000 trak to rjev  in
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Spravljanje slam e na kolhozu »O rdžonikidze« v  zapo rošk i oblasti.

Kolhozniško gibanje se je  posebno 
okrepilo  pro ti koncu leta 1929. To je  
bil začetek množičnega vstopanja km e­
tov v kolhoze. Vstopale niso le posa­
mezne skupine kmetov, tem več cele 
vasi, ok ra ji, oblasti Leta 1928 je  zna­
šala posejana površina kolhozov 1 mi­
lijon 390.000 ha, leta 1929 1,462.000 ha,

32.000 kom bajnov in je  bila pom ladan­
ska setev o p rav ljena  30 do 40 dni p re j 
kot leta 1932.

Tovariš Stalin je  mogel že leta 1933 
na plenum u CK -ja med drugim  poro­
čati: »Kolhozni red  je  uničil sirom a­
štvo, bedo na vasi — desetine m ilijo­
nov revnih km etov se je  povzpelo v

P !§ S H  PRODAJA TEKSTILIJ

bili kolhozi vedno bolj zmožni da o sk r­
b u je jo  trg  z žitom. Če so leta 1927 ku ­
laki pridelali 130 m ilijonov pudov b la­
govnega žita, sovhozi in kolhozi skup­
no pa le 35 m ilijonov pudov, pa so leta 
1930 kolhozi in sovhozi pridelali že 
400 m ilijonov pudov blagovnega žita.

Z likvidacijo  kulakov kot razreda je  
bil likvidiran najštev ilnejši razred  na 
vasi. Seveda kulak i niso prostovoljno 
zapustili svojih  pozicij. Sprva so n a­
stopali proti kolhozniškem u gibanju  z 
odkrito  sovražnostjo, zažigali so kašče 
kolhoznikov in n jihova žitna polja, iz 
zased so s tre lja li najbo ljše  kolhoznike, 
km ete so nagovarjali, da so klali ži­
vino, in podobno. Pozneje pa so sp re­
menili svojo taktiko. Zaradi nebudno- 
sti kolhoznikov so se ku lak i v rin ili v 
posamezne kolhoze, se tu kazali kot 
najbo ljši kolhozniki, v resnici pa so 
skušali zno tra j razb ijati kolhoze. Za­
s tru p lja li in hrom ili so kon je ; ker so 
se m nogokrat znali povzpeti do funk­
cionarjev , so z napačno organizacijo  
dela ub ijali voljo dobrih kolhoznikov, 
žito ni bilo pravočasno požeto in je  na 
polju  gnilo, p lačevanje je  bilo nep ra­
vilno itd. D a bi d isk red itira li kolhoz­
niško gibanje, so ponekod pregovorili 
km ete, da so ustanavljali kom une (ko­
m una: oblika kolhoza, k je r  je  vse 
skupno) nam esto a rte la , k a r je  še da­
nes osnovna ob lika kolhozov (artel — 
kolhoz, k je r  so samo osnovna produk- 
kcijska sredstva skupna, to je  zemlja, 
stro ji, živina. Hiša, peru tn ina, drobni­
ca, nekaj glav živine pa je  osebna last 
vsakega kolhoznika. Vsak im a tudi n e­
k a j zem lje v osebno uživanje).

T . , , Kolhozi so imeli v začetku še druge
v ra tek  h kapitalizm u. Jasno je, da se , težave. M anjkalo jim  je  računovodij, 
za to pot sovjetski km etje  niso mogli ! knjigovodij, upravnikov, niso imeli iz-
odločiti. Odločili so se za združevanje 
m ajhnih , posamičnih km ečkih  ̂gospo­
darstev  v veliko družbeno km ečko go­
spodarstvo s kolektivnim  obdelova­
njem , k je r  je  bilo možno uporab ljati 
m oderne stro je  in druge agrotehnične 
pridobitve za nagel dvig km ečke p ro­
izvodnje. Samo ta  pot je  pom enila re ­
šitev, sam o ta  pot je  zagotavljala km e­
tu napredek  in razvoj, ta pot ga je  
pelja la  iz bede in zaostalosti v lepše in 
boljše življenje.

Kmetje kolhoza »Nartan« v Kabardinski republiki (severni Kavkaz) čitajo 
n e d  odmorom »Pravdo«, ki je nalepljena na časopisni deski sredi polja.

leta 1950 pa že 15,000.000 ha. S tem je  j položaj ljud i z zagotovljeno eksisten- 
bila dana tudi m ateria lna baza za li- co.« Na kongresu kolhožnikov-udarni- 
kvidacijo kulakov kot razreda ker so ; kov pa je  dejal, da če je  bil prvi ko- 

kolhozi verlno holi zmožni rln ocl-r- j.gjj kolhozništva v tem, da so 20 m ili­
jonov sirom ašnih km etov rešili bede in  
jih  dvignili na raven  sredn jih  kmetov, 
bo drugi ko rak  v  tem, da bodo kolhozi 
naprav ili vse km ete premožne.

Tudi ta  drugi ko rak  so kolhozi na­
pravili. V drugi petle tk i se je  v glav­
nem končala m ehanizacija km etijstva. 
K apaciteta trak to rskega parka  se je  
povečala od 2H m ilijona konjskih sil 
v letu 1932 na 8 m ilijonov konjskih sil 
v letu 1937. Taka tehnična p reured itev  
poljedelstva in uporaba napredne ag ro ­
tehn ike so imeli za posledico naglo 
n araščan je  km etijske proizvodnje. — 
Skupna km etijska proizvodnja se je  v 
drugi petletk i povečala od 13,1 m ili­
ja rd e  rub ljev  v le tu  1932 n a  20,1 m ili­
ja rd e  ru b ljev  v letu 1957. V p rim erjav i 
z letom 1913 je  bilo s tan je  naslednje: 
proizvodnja žita se je  jx) večala od 4 
m ilija rd  800 m ilijonov pudov v letu 
1913 na 6 m ilija rd  800 m ilijonov pudov 
v letu 1937. P roizvodnja bombaža od 
44 m ilijonov pudov na 154 milijonov 
pudov, proizvodnja sladkorne pese od 
643 m ilijonov pudov  na 1 m ilijardo 
311 m ilijonov pudov, proizvodnja o lj­
nih k u ltu r pa od 129 m ilijonov pudov 
na 306 m ilijonov pudov.

Ž iv ljen jska sila kolhoznega reda se 
je  izkazala posebno v domovinski vo j­
ni. P resk rbeti je  bilo treb a  preb iva l­
stvo in  arm ado z živežem, industrijo  
pa s surovinam i, čeprav je  sovražnik 
zasedel U krajino, Don, Kuban in d ru ­
ge poljedelske pokrajine, čeprav je  
bilo treba za arm ado vzeti iz po ljedel­
stva velik del trak to rjev  in kamionov 
in čeprav je  z m obilizacijo odšlo mno­
go moških na vojno. V prvi svetovni 
vojni se je  skrčila površina obdelane­
ga polja samo v evropskem  delu ca r­
ske R usije za več kot 10 m ilijonov ha, 
p ridelek  žita pa se je  1. 1916 zm anjšal 
že za 28,5%. Zato je  v R usiji med prvo 
svetovno vojno po mestih nastopila ve­
lika lakota. V domovinski vojni lakote 
ni bilo. Ko so Nemci prodrli do S talin­
grada, se  je  v zaledju  površina obde­
lane zem lje povečala za 2 m ilijona ha. 
L. 1944 se je  povečala površina obde­
lane zem lje v prim eri z letom 1943 
za 7 m ilijonov ha. Tako so kolhozi 
častno zvršili svojo nalogo med vojno. 
Ves čas je  Sovjetska zveza črjjala h ra ­
no iz lastn ih  zalog, še več, pom agala 
je  prebivalstvu  Poljske. Češkoslova­
ške, Jugoslavije in drugih evropskih 
dežel, osvobojenih izpod h itle rjev sk e­
ga jarm a.

Po vojni je  b ila  postavljena pred  
kolhoze naloga čim h itre jše  obnove 
km etijstva v predelih, ki so bili o k u ­
pirani. Ta obnova se je  začela že med 
domovinsko vojno- Kljub izredno tež­
kim  vojnim  razm eram  je  šla obnova 
h itre je  kot gre v kapitalističnih deže- 
segla površina obdelanega polja v3t.l 
lah v mirnem času. L. 1943 je dosegla 
površina obdelanega polja v osvobo­
jen ih  pokrajinah  že 69% predvojhe 
ravni. V letu 1944 se je  povečalo šte­
vilo živine v osvobojenih pokrajinah : 
konj za 51%, goveje živine za 88%, 

(d ro b n ice  za 37%, prašičev za 113%. 
| Tudi v letu 1945 se je  znatno povečalo 
i število živine.
( Tudi ta nagla obnova km etijstva 
( p o tr ju je  živ ljenjsko silo in sposobnost

I kolhoznega reda.
Seveda bo treba pri obnovi km etij­

stva še velikih naporov. V petletnem

kušenj, kako se obdelu jejo  velika po­
sestva. Zato so bile v delu razne po­
m anjkljivosti. Delo so plačevali po šte ­
vilu družinskih članov, ne pa po delov­
nih dneh, zato kolhozniki niso bili za­
in te resiran i na delu, na kon je  in s tro je  
niso dovolj pazili, delovna disciplina 
je  b ila  m nogokrat slaba.

Zaradi takega položaja je  bilo n u j­
no dati kolhozom pomoč, da bi se ti 
organizacijsko zboljšali in utrdili. Po

Odredba o prosti prodaji 
bomhaževinasiih, volnenih 

in svilenih tkanin
Na podlagi 40. člena v zvezi z 20. 

členom, 1. odstavkom  zakona o pe tle t­
nem planu za razvoj narodnega gospo­
darstva F ederativne ljudske republike 
Jugoslavije v letih 1947—1951 je  vlada 
FLRJ izdala na predlog m inistra za t r ­
govino in preskrbo  FLRJ naslednjo od­
redbo o prosti p rodaji bom baževinastih, 
volnenih in svilenih tkanin.

1. Da bi se omogočila čim popolnej­
ša ugoditev po treb  jx> tekstilijah  in gle­
de na zadostno jrovečanje proizvodnje 
bom baževinastih, volnenih in svilenih 
tkanin, se ob zajam čeni preskrbi pu­
stijo  v prosto prodajo  bom baževinaste, 
volnene in svilene tkanine.

2 Gospodarski svet vlade FLRJ bo 
na podlagi odloka vlade FLRJ IV šte­
vilka 136 z dne 5. ap rila  1947 določil 
cene za posamezne bom baževinaste, 
volnene in svilene tkanine, k i so dane 
v prosto prodajo.

3. Zajam čena p resk rba z bombaže- 
vinastim i, volnenimi in svilenim i tka­
ninam i ostane n adalje  po dosedanjih 
enotnih cenah.

4. M inister za trgovino in preskrbo 
bo izdal podrobnejše predpise o nači­

nu p rodaje  bom baževinastih, volnenih 
in svilenih tkanin , ki p ridejo  v prosto 
prodajo.

5. Ta odredba stopi tako j v veljavo.

Način prodaje
M inister za trgovino in preskrbo 

F L ltj je  na podlagi odredbe vlade 
FLRJ št. IV 5838 z dne 4. novem bra 
1947 o prosti p rodaji bom baževinastih. 
volnenih in svilenih tkan in  izdal na­
slednji odlok o načinu prodaje bom ba­
ževinastih, volnenih in svilenih tkanin, 
ki so puščene v prosto prodajo.

1. Bombaževinaste, volnene in svi­
lene tkanine, ki so dane v prosto pro­
dajo, bodo prodaja li potrošnikom  m est­
ni in ok ra jn i magazini, o k ra jn e  za­
družne zveze, delavsko-nam eščenske 
potrošno-nakupne zadruge in km etij­
ske nakupno-prodajne zadruge.

Ti prodajalci bodo stopili tako j v 
stik z glavno direkcijo  zvezne tekstil­
ne industrije  zaradi sklenitve pogodb 
o naročilu tkanin, ki so dane v prosto 
prodajo.

2. Pogodbe o kupo-prodaji om enje­
nih tkanin, ki so dane v prosto p roda­
jo, bo sk lepala o prodaji na debelo le 
glavna d irekcija zvezne tekstilne indu ­
strije , in sicer z razdeljevalci, ki so 
om enjeni v tem odloku.

5. Ta odlok stopi takoj v veljavo.

Cene tekstilnega blaga v prosti prodaji
j  1. Za tekstilne izdelke, ki jih  proda- 
: ja jo  prosto trgovska podjetja in za- 
I druge na podlagi odloka vlade FLRJ 
; o prosti p rodaji tekstilnih izdelkov, se 

določajo naslednje cene v nadrobni 
p rodaji z veljavnostjo  za vse ozem lje

Gospodarski svet v lade FLRJ je  iz­
dal na podlagi 2. odstavka odloka vla­
de FLRJ IV št. 5837 z dne 4. novem bra 
1947 o prosti p rodaji tekstilnih izdel­
kov in v zvezi z odlokom vlade FLRJ 
IV(<št. 36 z dne 15. ap rila  1947 — odlok 
št. 3469 o cenah tekstilnih izdelkov v 
prosti prodaji.

1. L judsko (»narodno«) nebeljeno platno, 65 cm široko
2. L judsko beljeno platno, 80 cm^ široko
3. Kmečko surovo platno, 80 cm široko
4. L judsko platno »kabot«, 80 cm široko
5. K reton za delavske srajce, 80 cm širok
6. F renč za m oške srajce, 80 cm širok
7. C efir za sra jce , lcariran, 80 cm širok
8. B arhent, 80 cm širok
9. F lanela, pisana, 80 cm široka

10. Keper flanela, pisana, 80 cm široka
11. Zenski bom baževinasti robci
12. Moški žepni robci 4 0 X 4 0  cm
13. Posteljno surovo platno, 155 cm široko
14. Pdsteljno beljeno platno, 180 cm široko
15. P osteljn i kanafas, kariran , 120 cm širok
16. Inlet, 80 cm širok
17. Bom baževinaste gladke odeje, 140 X  190 cm
18. P latno za ženske obleke, tiskovina, 70 cm široko
19. Kord-žamet, tiskovina, 70 cm širok
20. Rute, 75 X  75 cm
21. Kord-žamet, barvan, 70 cm širok
22. Barvana podloga, 80 cm široka
23. B arvana podloga, 70 cm široka
24. Enobarvna žepovina, 80 cm široka
25. N avadni serž, 130 cm širok
26. Klot, m ercerizirani, 140 cm širok
27. Klot »Bosna«, navadni, 130 cm širok
28. Klot, 130 cm širok
29. Rute, beljene, 44 X 100 cm
30. Volnene tkanine za moške obleke, a rt. 261
31. Volnene tkan ine za moške obleke, a rt. 262
32. Volnene tkanine za moške obleke, a r t. 264
33. Volnene tkanine za moške obleke, kam garn, 140 cm šir.
34. Volnene tkan ine za ženske obleke, šir. 140 cm
35. Volnena tkan ina za moške površnike, 140 cm šir.
36. Volnena tkanina »hubertus«. 140 cm šir.
37. Volnena tkan ina za moške zimske suknje, art. 283
38. Volnena tkan ina za moške zimske suknje, art. 284
39. Volnena tkanina za moške zimske suknje, a rt. 285
40. Volnena tkanina za ženske zimske plašče, a rt. 290
41. Volnena tkan ina za ženske zimske plašče, art. 291
42. Tkanina za ženske zimske plašče, šir. 140 cm

m eter 110 din
» 165 >

215 »
> 125 »
» 170 >
> 180 >
> 225 »
> 230 »
> 185 »

225 »
kos 30 »

* 70 >
m eter 310 >

> 180 »
» 250 >
» 210 »

kos 1125 »
m eter 250 »

» 400 >
kos 210 »

m eter 520 >
» 165 >
» 160
> 165
> 130 >
» 430 >
> 440 >
> 280 >

kos 140
m eter 600 >

» 730 »
> 1000 *t > 1800 >
> 450
» 950 »
> 730
> 1150 >
» 1500 »
> 1000 »
> 950 >
> 1000 >
» 600 »

2. Za druge tekstilne izdelke, ki niso 
navedeni v tem odloku in ki so dani v 
prosto prodajo, bo določil cene gospo­
darski svet vlade FLRJ, zvezni urad za 
cene, in sicer v ustrezajočem  razm erju 
z zgoraj navedenimi cenami.

3. Proizvodna podjetja  bodo dovo- , 
Ijevala kupcem na zgornje cene po 
2,5% (dva in pol odstotka) po običaj- j 
nih pogojih.

4. V gorn je cene je  v računana tudi 
trošarina , ki jo pobirajo  ljudski od­
bori. Če je  trošarina določena po do­
ločenem odstotku p rodajne cene, ne 
sme presegati zneska, ki se dobi po do­
ločeni stopnji na enotne cene.

5. Podrobne predpise glede finanč­
nega poslovanja proizvajalcev tekstil­
nih izdelkov v zvezi s tem odlokom bo 
izdal finančni m inister FLRJ.

6. Ta odlok stopi tako j v veljavo.

V Slovenilo smo dobili večje količine sladkorja
Pred nedavnim  smo prinesli uredbo 

o prosti p rodaji sladkorja, za katerega 
je  bila določena cena 100 din za k ilo­
gram. V uredbi je  bilo tudi določeno, 
da bodo ta  sladkor produjali o k ra jn i 
in mestni m agacini ter nabavno pro­
d ajne zadruge. Ta sladkor je  sedaj 
prišel v Slovepijo in so danes že vsi 
ok ra ji dobili večje količine sladkorja . 
Kot smo se inform irali, bo do n ad a lj­
n jega tega sladkorja  dovolj in ga bo 
vsak mogel kupiti. Nesmiselno je  zato, 
da bi naši lju d je  še nadalje  kupovali 
sladkor od špekulantov po 150 din.

V te j zvezi bi še omemali, da je  bil 
letos pridelek  sladkorne pese precej 
obilen, naše tovarne pa so za letošnjo 
sladkorno kam panjo povečale zm oglji­
vost za 15 do 20%. Letos je  tudi že 
začela s predelavo sladkorne pese na

gospodarskem načrtu za leto 1946—50 
so predvidene velike vsote in velika 
dela tudi za obnovo km etijstva. Toda 
petletni načrt ne predvideva le obPo- 
ve, temveč tudi n ad a ljn ji dvig km etij­
stva. Ob koncu petletke bo vse sov je t­
sko gospodarstvo, to rej tudi km etij­
stvo, znatno preseglo predvojno Javen, 

i Tako je  sovjetskem u delovnemu ljud- 
I stvu zagotovljeno povečano blagosta- 
I nje, državi pa še večja trdnost in moč 
I za obram bo svojega socialističnega go- 
1 spodarskega reda in tudi za obrambo 

m iru in pravic delovnega ljudstva vse­
ga sveta. ag.

novo zgrajena tovarna v Županji, k i je  
' n ajveč ja  na Balkanu. Do 25. avgusta 

so našo sladkorne tovarne že p redelale 
j 52.436 vagonov sladkorne pese, to re j 

že neka j več, kakor je  znašala celotna 
letna predelava pese pred vojno. R a­
čunajo, da bo letošnja proizvodnja 
s lad k o rja  kak ih  60% večja, kakor v 
povprečju  zadnjih  le t pred  vojno. To 
je  zelo razveseljivo in nam  kaže, da 

j bo p resk rba s tem važnim živ ljen jsk im  
artik lom  zm eraj boljša, špekulanti, ki 
so doslej navijali cene, pa bodo zri­
n jen i 6 trga.

Poročilo o železniški 
prometni nezgodi

Ljubljana, 5. novembra. Glavna di­
rekcija za eksploatacijo železnic v Ljub­
ljani je izdala naslednje uradno obvesti­
lo o prometni nezgodi 2, t m. med po­
stajama Litija in Kresnice:

Dne 2. novembra t. 1. ob 20.38 je brzi 
vlak št. 506 iz Maribora na prometišču 
v km 537.78 med postajama Litijo in 
Kresnicami prevozil na »stoj« stoječi 
uvozni signal ter trčil z brzim tovornim 
vlakom št. 41, ki je privozil iz smeri 
Kresnic. Pri nezgodi se je iztirilo 11 va­
gonov brzega tovornega vlaka in poško­
dovana sta bila stroja obeh vlakov.

Človeških žrtev ni bilo, lahko 60 bili 
poškodovani ob nezgodi le trije želez­
ničarji. Redni promet je bil vzpostavljen 
dne 3. nov. ob 8.25 Proti krivcem je 
uveden kazenski postopek (Tanjug).

K repitev in konsolidacija osnovnih odborov more imeti svojo materialno 
osnovo v tem, da se ljudskim odborom zaupajo važne gospodarske naloge.
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le to  okrajnih gcudarskih komisij v
Konec oktobra. 

Prvo plansko leto v gozdarstvu gre 
proti koncu. Samo Se dva meseca tega 
leta imamo. Vreme je bilo uredilo  ugod­
no in  lepo za različna gozdna dela. Pri 
gozdnih cestnih delih je sodelovalo oko­
li 1500 pridnih mladincev, ki so nam 
zgradili skoraj 15 km gozdnih cest, po 
katerih bodo vozili letos hlodovino in 
drva iz^ naših gozdov. Gradimo tudi 
gozdne žičnice, ki nam bodo odprle do­
stop do lesa, do katerega sedaj nismo 
mogli. Tudi drugo leto bomo delali v 
več krajih razne gozdne ceste in žičnice, 
ki nam bodo odpirale bogastva v dose- 
daj skopo izkoriščenih gozdovih. In prav 
pri gradnji oest in žičnic bo potrebno v 
bodoče, da bodo gozdne uprave na te­
renu najtesneje povezane z lesnimi za­
drugami in privatnim sektorjem, ker 
am rsikje tečejo gozdna pota in ceste po 
gozdovih vseh treh sektorjev. Gozdu! 
sortimenti imajo tem večjo vrednost, 
čim bliže so gozdnih poti in cest. Stre­
meti bo treba, da bomo v nekaj letih 
prepregli z dobrimi gozdnimi cestami, 
potmi in žičnicami najvažnejše predele 
naših gozdov, ker le na ta način bomo 
lahko smotrno izkoriščali naše gozdove 
in tudi smotrno izvajali čiščenje gozdov, 
pogozdovanje, razna melioracijska dela 
n urejanje hudournikov.

GOZDNI DELAVCI

Naši gozdni delavci v preteklosti niso 
bili organizirani v sindikatu. Mesece in 
mesece so prebili v gozdu, od časa do 
časa pa so prihajali domov. V novi dr­
žavi pa posvečamo in bomo posvečali 
veliko pozornost gozdnim delavcem, ta­
ko pri izboljšanju njegovih življenjskih 
pogojev, prehrane, stanovanja, kot pri 
opremi z mehaniziranim orodjem. Med 
gozdnimi delavci so bili proglašeni prvi 
udarniki v Konjicah, Sv. Lovrencu na 
Pohorju, na Gorenjskem in drugod. P re­
pričani pa smo, da bi se pri m arsikate­
ri gozdni upravi še odkrili udarniki, to­
da gozdne uprave temu vprašanju po­
svečajo premalo pozornosti. Tudi poli­
tični izobrazbi gozdnih delavcev bodo 
morale gozdne uprave in lesne zadruge 
posvetiti več pažnje. Vsaj deloma skrbi­
jo za to nekatere gozdne uprave na 
Primorskem in v č rn i na Koroškem. 
Delavec v tovarni in rudniku dobi vsak 
dan časopis, gozdni delavec pa ga ne 
dobi tedne in tedne. Zato bi bila dolž­
nost upravnikov gozdnih uprav, sekre­
tarjev, personalcev pri gozdnih upravah 
in  vodilnih ljudi na terenu pri lesnih 
zadrugah, da bi poskrbeli za redno po­
litično vzgo.jtf gozdnih delavcev, kajti s 
politično vzgojo bodo gozdni delavci 
imeli dovolj politične vzgoje, da se bo 
zavest le teh dvigala, postali bi tudi 
aktivni v sindikalnih organizacijah in 
ostalih množičnih organizacijah. S po­
litičnim in kulturnim delom bomo po­
magali odpraviti razne »plave ponedelj­
ke«. Politično in kulturno vzgojen de­
lavec se bo zavedal, da zguba vsakega 
delovnega dneva škoduje skupnosti in 
zato tudi njemu samemu.

OKRAJNČ g o z d a r s k e  
KOMISIJE

Septembra meseca so bile po vseh 
okrajih v Sloveniji ustanovljene olcrajne 
gozdarske komisije za pomoč v izvrše­
vanju plana v privatnem sektorju. Na­
loga vseh okrajnih gozdarskih komisij 
je v tem, da na raznih sestankih po va­
seh s pomočjo OF organizacij seznanja­
jo gozdne posestnike o sečnih nalogah 
različnih gozdnih sortimentov, kot n. pr. 
mehke hlodovine, trde hlodovine, jam­
skega lesa, celuloze, drogov, pilotov itd. 
Popolnoma je razumljivo, da je prav 
v vprašanju izvedbe plana v privatnem 
6ektorju dolžnost OF organizacij, da po­
magajo okrajnim gozdarskim komisijam. 
Nekatere okrajne gozdarske komisije so 
se z vsem elanom vrgle na delo za iz­
vrševanje gozdarskega plana v privat­
nem sektorju. Tako je na prim er v okra­
ju Mozirje izvršenih v večini gozdnih 
sortimentov do 20. oktobra 1947 okrog 
112% gozdne produkcije. V okraju Tol­
min so izvršili do 20 oktobra v večini 
gozdnih sortimentov okrog 160% go­
zdarskega plana. V pretežni večini okra­
jev pa precej zaostajajo za najboljšimi 
okraji. Med okraji, ki se niso prav do­
bro pokazali v izvajanju plana, sta brez 
dvoma Slovenska Bistrica Kranj, ker 
okrajne gozdarske komisije niso pruele 
z elanom za delo. Po drugi strani se 
pa tudi niso posluževali OF odborov na 
terenu za prepričevanje gozdnih posest­
nikov o potrebi za izvedbo plana. V 
okraju Kranj je po m"»niu znanega go­
zdarskega strokovnjaka, ki pozna gozd­
ne predele v kranjskem okraju, plan ta­
ko nizko stavljen, da bi že nekaj kme­
tov lahko dalo lesno maso, ki bi odgo­
varjala planu za ves okraj.

DELOVNA SILA
Dolžnost okrajne gozdarske komisije 

jo tudi, da organizira in poskrbi zadost­
no delovne sile za sečnjo v gozdovih 
bodisi v državnem ali zadružnem sek­
torju, pa tudi pri privatnikih, ki nimajo 
dovolj svoje delovne sile. Jesenska dela 
šo končana Na deželi ie sedaj d;>sti de­
lovne sile, kočarjev, malih kmetov, sred­
njih kmetov, mladine in tudi žensk, ki 
bi šle rade delat v gozdove. Mladina in 
ženske hi se predvsem uporabile za seč­
njo celuloznega lesa, hmeljevk, tu pa 
tam tudi drv. Z a 'd rv a  so nekateri za­
skrbljeni po mestih in industrijskih cen­
trih, kako bo s kurjavo pozimi, če ne 
bo dovolj drv. Ce bi vsak gozdni po­
sestnik v Slovenili prodal poleg ostalih 
gozdnih sortimentov samo 2 kub m drv. 
pa bi bilo dovolj za naše industrijske 
centre in mesta, poleg količine, ki )ih 
daje državni sektor gozdarstva. Prepri­
čani smo, da bodo ravno glede drv 
okrajne gozdarske komisije s pomoolo 
OF odborov na terenu še marsikaj na- j

odbori pomagali okrajnim gozdarskim 
komisijam pri organizaciji delovne sile 
na terenu, bi lahko do konca marca na­
pravili v gozdovih toliko drv in trde 
hlodovine, da bi je bilo dovolj za vse 
prihodnje leto. liavno zaradi tega je pa 
dolžnost, da bodo naši OF odbori po 
terenu poznali vse člane okrajnih go­
zdarskih komisij in skupno z njimi na­
pravili široko aktivizacjo za delo v go­
zdovih po vseh naših vaseh, pri sleher­
nem gozdnem posestniku, pri sleherni 
lesni zadrugi.

VOZNIKI

Poleg tega, da se okrajne gozdarske 
komisije na terenu bavijo s produkcijo 
v gozdarstvu, z aktivizacijo delovne si­
le, je tudi njihova dolžnost, da v svo­
jem okraju s pomočjo OF organizacij 
organizirajo voznike za prevoz hlodovi­
ne in drv iz gozda do kamionske ceste 
ali do obratov.

Doslej so se gozdne uprave, lesne 
»adruge in tudi drugi v pretežni večini 
držali stalnih voznikov, ki so vse leto 
ali pa vsaj vso zimo vozili les iz gozda. 
Z njimi so narejali pogodbe za prevoz 
hlodovine za dolge mesece ali za vse 
leto. Na tak način je ležal les mesece 
in mesece v gozdu, po nekod tudi 2 le­
ti, tako da je bila marsikje zaradi ne-

pa v kopnem. Okrajne gozdarske komi­
sije naj bi s pomočjo OF odborov razgi­
bale in zaktivizirale vse voznike po te­
renu, po vaseh, po trgih, po naseljih in 
po samotnih gorskih kmetijah, da bodo 
vozili les iz gozdov do kamionske ceste 
ali do lesnih obratov.

Glede cene pa je itak najbolj pri­
memo, da se komisijsko pregleda hlo­
dovina, razdalja, teren. Okrajne gozdar­
ske komisije in OF odbori na terenu naj 
bi posnemali nekatere gozdarske koim- 
sije in OF odbore na Primorskem, ki 
so znale dobro faktiviziratt voznike za 
vožnjo hlodovine iz gozdov.

EVIDENCA

Dosedaj v privatnem sektorju ni bi­
lo prave evidence v gozdarstvu, čeravno j 
je evidenca kompas v našem delu. Nuj- j 
na so redna desetdnevna poročila o 
gozdni proizvodnji.

Vodja partije gozdnih delavcev bi 
laliko dal ob določenih dneh seznam o 
storjenem delu članu ljudskega odbora, 
to v privatnem in zadružnem sektorju 
gozdarstva, dočim v državnem sektorju 
odda vodja partije gozdnih delavcev po­
ročilo o storjenem delu logarju, ki je 
odgovoren za dotični logarski okoliš, 
kar se tudi že izvaja, čeprav še ne ta-

gradnia stanova!!] v Zasavskem baiena

11, ul k o a a  jd Diia m a r s iK je  Zrditiui n e -  ^
pravilnega organizacijskega dela z vo- j ,° ,  o. . .  /  • ' dela in
zniki precejšnja škoda po gozdovih. — 
Zgodilo se je tudi, da je neka organiza­
cija voznikov prepovedala dvakratni 
dnevni dovoz hlodov iz gozda na obrat, 
češ da ni to v skladu s pravili vozniške 
organizacije. Vsak dobro misleč človek 
ve, kolikšne so danes potrebe po le |p  
in vsak, ki se na gozdno produkcijo ko­
ličkaj razume, ve, da ni vseeno ali leži 
les v gozdu kratko dobo ali pa vse leto. 
Ogromne so zaloge lesa po Grozdov ih, ki 
je bil posekan in se še seka letošnje 
leto. Stalni vozniki itak ne bodo mogli 
speljati vsega lesa iz gozda v kratkem 
času. čeravno se v zimski dobi v do­
brem sanincu neprimerno več spelje kot • ne fronte.

trdovratno drže starega sistema dela in 
smatrajo evidenco za nekako breme, če­
ravno prava in dobro* organizirana evi­
denca pomaga stvarnosti pri izvajanju 
našega plana in našega dela.

Velike naloge imamo še pred seboj. 
Prepričani smo, da bodo okrajne go­
zdarske komisije, lesne zadruge in gozd­
ne uprave s pomočjo OF odborov in 
ljudskih odborov na terenu izvršile vse 
naloge v gozdni produkciji, evidenci in 
dovozu iz gozda, ker velike so potrebe 
po lesu v naši zemlji in v izvrševanju 
vseh teh del lahko pokažemo, da jih iz­
vršujemo res kot pravi člani Osvobodil-

Ilace M.

Dobra veterinarska ssulba 
bo mnogo pripomogla k dvigu

naše iivinorsie
Veterinarsko službo v LRS opravljajo 

veterinarske bolnice v Ljubljani, Celju 
in Vipavi « Slovenskem Prim orju ter 
veterinarske ambulante v St. Lenartu v 
Slov goricah, Mariboru, Središču, Konji­
cah, Kozjem in Kočevju. Razen tega bodo 
še letos dograjene veterinarske ambulan­
te v Domžalah, Litiji in na Vrhniki ter 
v letu 1948 veterinarski bolnici v P tuju I vzrejne bolezni, zlasti jalovost.

na postaji laboratorijski tečaj, ki ga ob­
iskuje devet tečajnic, bakteriološki od­
delek, ki se bavi z raziskovanjem bak­
terij, parazitoloski oddelek, ki se bavi 
s proučevanjem razširjenosti živinskih za- 
jedalcev, zlasti živinskih ogrcev in oba­
dov, hematoloSki oddelek, ki se bavi z 
raziskovanjem živinske krvi, in oddelek

“J
Kot v vseh industrijskih centrih, tako 

je tudi v naših revirjih izredno pereč 
stanovanjski problem. Za kritje vsaj naj­
nujnejših potreb po stanovanjih za ru­
darje in njihove družine rabimo najmanj 
500 stanovanj. Obstoječa stanovanja pa so 
marsikje pretesna, nezdrava in neprim er­
na za življenje. Zlasti v Trbovljah, Za­
gorju, Hrastniku in Senovem je zelo ob­
čutno pomanjkanje stanovanj. Uprave ne­
katerih rudnikov so že preteklo leto, zla­
sti pa še letos, z veliko voljo začele re­
ševati to vprašanje, zagotovile so zadost­
na m aterialna sredstva za novogradnje 
in obnove obstoječih stanovanj. Druge pa 
so prepustile zgraditev stanovanjskih ob­
jektov gradbenim podjetjem, ki ne upo­
števajo nujne potrebe hitre izgradnje sta­
novanj in k jer zaradi tega stanovanjski 
problem v času od osvoboditve do danes 
ni še prav nič izboljšan. Tako gradnja 
stanovanjskih objektov v Senovem kljub 
izredni nujnosti ne napreduje.

Mnogo je bilo narejenega za izbolj­
šanje stanovanjskih prilik v zasavskem 
bazenu, vendar dosedanja izgradnja še 
zdaleč ne more kriti vseh nujnih potreb 
po družinskih in samskih stanovanjih.

V Trbovljah niso nikoli toliko^ zidali 
kot letos; zgradili so tri osemdružinske, 
eno petdruzinsko in eno šestdružinsko 
stanovanjsko hišo; v gradnji je 27 stano­
vanj in samski dom za 80 samcev, ob­
navljajo stavbo s šestimi stanovanji. Osem 
podstrešnih stanovanj so rudarji zgradili 
v prostovoljnem delu; pri tem so sami 
pripravili potreben material in prejeli le 
pomoč strokovnjakov. Sindikalne podruž­
nice rudnika Trbovlje gradijo sindikalne 
domove z garsonjerami. V doslej zgra­
jenih domovih je 60 garsonjer.

V Trbovljah nujno potrebuje stano­
vanje še okrog 200 družin in 200 samcev. 
V Žabji va9i se useda teren, zato tri hiše 
ne bodo več dolgo uporabne, prav tako 
na Tereziji, k jer se useda 18 družinska 
stanovanjska stavba, in v Dobrni kolo­
nija s sto stanovanji. Slednja bo pre­
stavljena v Limberg, k jer je teren  sta­
len. Tu bodo rudarji sami gradili stano­
vanjske dvojčke, M bodo njihova last. 
Če bodo dobili od bazenske uprave brez­
obrestna posojila, jim bo gradnja teh hiš 
zelo olajšana in bodo takoj spomladi pri­
čeli z delom.

V Potoški vasi pri Zagorju so lani 
zgradili 40 stanovanj, letos pa t r i j t i r i -  
stanovanjske dvojčke in en dvodtuzinski 
dvojček. Na temelju bivše tovarne Vesta 
grade 18 stanovanjsko stavbo. Na Kisovcu 
so adaptirali stavbo za samski dom za 
80 samcev in štiri družinska stanovanja, 
grade pa 25 stanovanj.

V Hrastniku sta dograjeni dve žest- 
družinskl hiši, gradijo eno dvanajstdru- 
žinsko in dve šestdružinski hiši ter sam­
ski dom za sto samcev, ki bo imel skup­
no menzo in moderne sanitarne naprave. 
Spomladi bodo zgradili tri šestdružinske 
hiše.

Kako nujna je gradnja stanovanjskih 
hiš, je razvidno iz tega, da prihaja v 
Trbovlje 5% rudarjev iz več kot 5 km 
oddaljenih okoliških krajev, v rudnik 
Hrastnik pa prihaja iz okoliških vasi sko­
raj 15% rudarjev.

V zasavkem bazenu skrbijo hišništva 
(oddelki zunanjih obratov) za red in vzdr­
ževanje rudniških kolonij in stanovanj. 
V Hrastniku je uprava prevzela od kra­
jevnega gradbenega podjetja gradbene 
delavce, ki so stanovali v zasteničenih 
barakah. Te barake, samska stanovanja 
in kopališča so takoj po prevzemu raz­
kužili.

Med izseljenci, ki se vračajo v domo­
vino, je  tudi mnogo rudarjev, ki se vra­
čajo v naše revirje. Ti izseljenci in nji­
hove družine morajo dobiti vsaj začasna 
stanovanja, pozneje pa jim bodo morale 
uprave rudnikov priskrbeti zadosti ve­
lika in primerna stanovanja. Izseljenci, 
ki so se doslej vrnili, so nameščeni v 
gostilniških sobah, pospešeno pa gradijo 
zanje: v Trbovljah desetdružinsko stano­
vanjsko hišo, v Zagorju stavbo z 20 sta­
novanji in v Hrastniku osem družinskih 
hiš, v katerih bo dobilo lepa stanovanja 
24 družin izseljencev. Da bo desetdružin- 
ska stanovanjska hiša v Trbovljah do­
grajena še pred zimo, pomagajo pri grad­
nji rudarji s prostovoljnim delom.

Od osvoboditve do danes je torej bilo 
že mnogo narejenega za izboljšanje sta­
novanjskih prilik v zasavskem bazenu. 
Vendar pa dosedanje novogradnje in ob­
nove stanovanj in samskih domov krijejo 
le najnujnejše stanovanjske potrebe. Po 
delu, ki ga rudar opravlja v jami pod 
težkimi delovnimi pogoji, pa je upravi­
čen, da svoj prosti čas preživi s svetlem, 
zdravem in zadosti velikem stanovanju, 
k jer se tudi lahko odpočije. Ker imajo 
sedaj mnogi rudarji z veččlanskimi dru­
žinami le en ali dva stanovanjska pro­
stora, se v njih, zlasti po nočnem delu, 
ne morejo spočiti. Vse novogradnje upo­
števajo te potrebe rudarjev, zato so sko­
raj vsa stanovanja dvo- in trisobna ter 
imajo ves potreben komfort. Ko bodo krite 
vse nujne potrebe po stanovanjih, bodo 
uprave rudnikov ttiorale preiti tudi k 
gradnji stanovanj za vse tiste rudarje, 
ki sicer imajo stanovanja, ki pa njihovim 
življenjskim potrebam ne odgovarjajo.

in Novem mestu, leta 1949 pa veterinar­
ska bolnica v Murski Soboti; vse te bol­
nice bodo moderno opremljene in ure­
jene.

Veterinarske bolnice in ambulante v 
LRS vrše tekoče praktično dnevno delo, 
t. j. dajejo pomoč vsem prizadetim živino­
rejcem in zdravijo živino, ki jo obolela 
za nekužnimi boleznimi. Ker še ni dovolj 
veterinarskega kadra, se bavijo veterinar­
ske bolnice in ambulante tudi s pobija­
njem živalskih kužnih bolezni. Ko bomo 
imeli dovolj srednjega in višjega vete­
rinarskega kadra, bodo prevzeli službo 
pobijanja živinskih kužnih bolezni okraj­
ni, t. j. oblastni veterinarji.

Veterinarske bolnice opravljajo mno­
žične preglede živali in se bavijo z umet­
nim odvzemanjem semena ter umetnim 
osemenjevanjem, posebno v predelih, ki 
so okuženi z živinsko jalovostjo, z na­
menom, da bi najprej zboljšale zdrav­
stveno stanje živine, nato pa dosegle ži­
vinorejske cilje, zlasti zboljšanje pasme 
in dober priplod. Veterinarske bolnice 
služijo hkrati za dviganje strokovne rav­
ni veterinarjev. Veterinarske bolnice vo­
dijo poklicni veterinarji, v pomoč jim je 
pa dodeljeno določeno število^ srednjega 
veterinarskega kadra in pomožnega oseb­
ja, predvsem veterinarskih bolničarjev in 
hlevarjev.

Med največje veterinarske bolnice v

Pri veterinarskem znanstvenem zavo­
du v Ljubljani tik pred dograditvijo
poslopja za laboratorijske poizkusne ži­
vali — morske prašičke, bele miši, go­
lobe' in  zajce. Zgrajen pa je že paviljon 
za kokoši zaradi preizkušanja hormona 
lestrona« v zvezi z nesnostjo kokoši in 
težo jajc.

Med glavne težave, s katerimi se bori 
veterinarska služba v LRS, spada po­
m anjkanje opreme veterinarskih klinič­
nih prostorov in veterinarskih laborato­
rijev, težave so pri nabavi inStrumenta- 
rija ter motornih prevoznih sredstev, kajti 
sprejeto je bilo načelo, da morajo bolnice 
opravljati službo najhitreje, strokovno 
najbolje in najceneje. Velike težave po­
vzroča pomanjkanje veterinarskih ka­
drov, tako višjih kakor tudi nižjih^ V ta 
namen se prirejajo redno šestmesečni te­
čaji za veterinarske bolničarje, letos je 
bila pa ustanovljena posebna triletna 
srednja veterinarska šola v Ljubljani, ki 
jo obiskuje 45 dijakov; na ta način se 
bo občutno zboljšalo vprašanje kadrov v 
veterinarskih bolnicah in ambulantah 
LRS.

V okviru petletnega plana bo veteri­
narska služba čimbolj dvignila strokovno 
raven naših živinorejcev. Do leta 1951 
bodo zgrajene popolnoma na novo vete­
rinarske ambulante v Ilirski Bistrici, Se­
žani, Postojni. Tolminu in Novi Gorici. 
Pregledana bo vsa goveja živina na dr-

LRS spada' veterinarska bolnica v Ljub- j ™ihT n  8pr Wh zlasti
1„‘ m o  H r n r š l r i  n r M A lM r  l n  7 .d r f lV l  z v i n i l  n n i _____ t » _____ljani, ki ima kirurški oddelek, ki zdravi 

poškodbe živine, oddelek za vzrejne bo­
lezni, zlasti jalovost, v kratkem bosta pa 
ustanovljena oddelek za goveje bolezni 
in oddelek za notranje bolezni živine. 
Veterinarska bolnica v Ljubljani je lani 
pozimi priredila dva tečaja za terenske 
veterinarje z namenom, da bi se ti vete­
rinarji seznanili z najnovejšimi metoda­
mi zdravljenja živine in najnovejšimi pri­
dobitvami veterinarske medicine.

V mesecu decembru se bo pričel pri 
veterinarski bolnici v Ljubljani tečaj za 
veterinarske bolničarje, ki bodo po kon­
čanem tečaju poslani na praktično delo 
v veterinarske bolnice ter ambulante, in 
tečaj za umetno osemenjevanje živine. 
Vse veterinarske bolnice so povezane z

v tistih krajih LRS, k jer se mleko upo 
rablja za hrano v dečjih domovih in po­
rodnišnicah. Organiziran bo pregled živil 
živalskega izvora, modernizirane sedanje 
klavnice in zgrajene nove moderne klav­
nice. (Tanjug.)

VZGOJA SANITETNEGA KADRA V SLOVENIJI
P red  vojno je  bil problem  san ite t­

nega k ad ra  v  S loveniji zelo zanem ar­
jen. V bolnišnicah so se v glavnem  po­
služevali usm iljenih sester, ki so op rav ­
lja le  razne san ite tne  posle. Z vzposta­
vitvijo  ljudske oblasti se je postavilo 
resno vprašan je, kako rešiti pom anj­
k an je  san ite tnega oseb ja  v naših k li­
n ikah  in  zdravstvu sploh.

V sta ri Jugoslaviji so b ile  v Slove­
n iji samo šola za m edicinske sestre, 
šola za o troške negovalke te r  babiška 
in strežn iška šola. Nove razm ere pa 
zah tevajo  veliko število sanitetnega 
osebja. M inistrstvo za zdravstvo pri 
vladi LR Slovenije je  ustanovilo zobo- 
tehniško sredn jo  šolo, srednjo  farm a­
cevtsko šolo, bolničarsko in fizio tera­
pevtsko šolo, tečaj za k iru ršk e  instru- 
m en tarke in ortopedske asistentke, te ­
čaj za pom očnike sanitetn ih  inšpektor­
jev, laborantsld  in desinfekcijski te ­
čaj, ukinilo pa je  strežniško šolo. Te 
nove šole in teča ji se ne vršijo  več le 
v L jub ljan i, temveč tudi po drugih več­
jih  k ra jih  LR Slovenije.

Sola za m edicinske sestre  je  bila 
p red  vojno le v L jub ljan i, v kratkem  
pa se bo pričela tudi v M ariboru, k je r  
je  že p rijav ljen ih  75 kandidatk. V Ma­
riboru bo ta  šola dveletna, m edtem  ko 
je  v L jub ljan i trile tna. Za to šolo se 
je  prijav ilo  80 kandidatov.

V šolo za o troške negovalke je  letos 
p rijav ljen ih  v L jub ljan i 85, v C elju  
pa 75 kandidatk . Sola se bo v obeh m e­
stih pričela še ta  mesec.

Babiška šola v L jub ljan i je  sedaj 
dveletna, medtem ko je  pred  vojno tra ­
ja la  le eno leto. Vpisanih je  27 gojenk.

Zobotehniška trile tna  sredn ja  šola, 
ki se je  p ričela v L jub ljan i takoj po

osvoboditvi, im a v vseh tre h  letn ik ih  
90 gojencev.

Triletno sredn jo  farm acevtsko šolo 
v L jub ljan i ob isku je  sedaj v treh  le t­
nik ih  93 gojencev.

Z 8. novem brom  se bo končal eno­
letni tečaj za k iru ršk e  instrum entar- 
ke, ki se je  pričel lan i jeseni. Končalo 
ga bo 29 gojenk.

Z novem brom se je  p riče la  v Rovi­
n ju  dveletna fizioterapevtska šola, ki 
ima 15 gojencev.

Z začetkom prihodnjega leta se bo 
ponovno pričel teča j za pom očnike sa­
nitetnih inšpektorjev , ki bo tra ja l eno 
leto, mdtem ko je  zadnji teča j tra ja l 
samo pol leta.

D oslej je noše zdravstvo dobilo iz 
teh raanih sanitetnih tečajev  in šol že 
281 novih sanitetnih kadrov. M edicin­
sko šolo je  po osvoboditvi končalo 50 
6ester, babiško šolo 57 gojenk, šolo za 
otroške negovalke 28, tečaj za k iru ršk e  
instrum entarke in ortopedske asisten t­
ke 55 gojenk, bolničarski tečaj 74 go­
jencev in gojenk in tečaj za pomoč­
n ike sanitetnih inšpektorjev  19 gojen­
cev in gojenk. Ta novi kad e r je  že v 
neki meri ublažil občutno pom anjka­
n je  sanitejcev po naših bolnišnicah in 
na terenu. Za šole in tečaje, za ka te re  
je  potrebna osnovnošolska izobrazba, 
je dovolj kandidatov, p rim an jk u je  pa 
jih za san ite tne šole. za ka te re  se za­
hteva srednješolska izobrazba.

Gojenci in gojenke, ki posečajo sa­
n ite tne tečaje, s tanu je jo  po raznih in-, 
ternatih . ki pa ne ustrezajo  vsem za­
htevam. Zato je m inistrstvo za zdrav­
stvo pristopilo k načrtom  za izgradnjo 
centralnega in ternata za gojence sani­
tetnih šol in tečajev  v L jub ljan i, ki bo 
lahko »nreiel do 600 gojencev in go­
jenk. (Tanjug)

K R A T K E  VEST« i:ž V S E  D R Ž A V E
G raditev oddelka za jek larno  v Ze­

nici. G raditi so začeli nedavno. Zgra­
ditev nove je k la rn e  je  v zvezi z dolo­
čenim povečanjem  proizvodnje jek la  
po petletnem  planu. Da zgradijo je k ­
larno ,je bilo sk len jeno  letos m arca, 
nakar so izdelali osnutek za novi od-

rajonskimi živinorejskimi upravami radi delek. M ariborska tovarna železnih 
čim boljšega sodelovanja med živinorej- konstrukcij daje  konstrukcije  za novo

jek larno , jeseniška železarna pa gene­
ra to rje , s tro jne  dele in druge naprave.

________  D ograditev dveh velikih tovarniških
Usposobljeni veterinarji, ki so v stalnem poslopij pri tovarni hidravličnih stro- 
stiku z veterinarskimi bolnicami. Pomož- jev v ž ltn jaku  Pr < Zagrebu. H rvatska

m ladina se je  obvezala na II. kongre-

sko in veterinarsko službo.
Veterinaiske ambulante vodijo prav 

tako kot veterinarske bolnice strokovno

nega osebja v veterinarskih ambulantah 
trenutno še ni zaradi velikega pomanj­
kanja srednjega veterinarskega kadra, 
zlasti veterinarskih bolničarjev.

Poleg veterinarskih bolnic in ambu­
lant deluje v LRS v Ljubljani veterinar­
ski znanstveni zavod, katerega naloga je, 
da svoje izsledke praktično uporablja na 
terenu. Veterinarski znanstveni zavod v 
Ljubljani ima eksperimentalno postajo 
v Kočevju, ki se bavi z zdravstvenim raz­
iskovanjem živinskih hormonov in ji je 
že uspelo ugotoviti postopek za prido­
bivanje hormona »estromu, ki pospešuje

redil.'. Orv |V ' jr!® 1 "na i v s ek a plodnost krav in ki ga odslej ne bo treba
S '  izdeluje do konca marca. Ce bi OF i več uvažati iz inozemstva. Trenutno je

au, da bo zgradila v Zitnjaku pri Za­
grebu tovarno hidravličnih strojev in 
parn ih  kotlov. Graditi je  začela 16. ju ­
nija . G radbena dela se zdaj že bližajo 
koncu, k a r samo po sebi d o kazu je’do­
volj, s kakšno vnemo je  m ladina iz­
polnjevala svojo nalogo.

V Gorazdu (Bosna in Hercegovino) 
je  začela obratovati tovarna za kon- 
se rv iran je  sadja. P redelovala bo p red ­
vsem jabolka te r  izdelovala polizdelke. 
Zdaj še ne more obratovati v polnem 
obsegu, ker ji p rim an jk u je  električna 
energija. P rihodn je  leto bo pa pom anj­
k ljivost odpravljena.

Tovarna bonbonov »Šumi« v L jub­
ljan i bo dobila m oderne obratne pro­
store. Po osvoboditvi je  začela ponov­
no obratovati že 25. m aja 1945. V zad­
njih  letih je  bila izpopolnjena z novi­
mi stro ji. Zaradi dobre delovne o rg a­
nizacije so dosegli za 100% večjo pro­
izvodnjo kakor pred vojno, čeprav je 
zaposlenih 20% m anj delavcev. V okvi­
ru petletke bo pod je tje  začelo prihod­
n je leto graditi nove, m oderne tovar­
niške prostore. Nova tovarna bo imela 
več oddelkov. Ob nji bodo zgradili tu ­
di stanovanjsko kolonijo za delavstvo.

Na H rvatskem  grad ijo  81 silosov zn 
žito in koruzo. Za žito bodo zgradili 
44 silosov, za koruzo pa 37. Delo je  
prevzelo 23 gradbenih podjetij. Silosi 
to d o  km alu dograjeni.

E lek trifikacija  Istre  in H rvatskega 
P rim orja . Na Reki ima sedež podjetje 
E lektro-P rim orje . Njegova naloga je  
e lek trifikacija  Istre  m H rvatskega 
P rim orja . Letošnji program  je pod je t­
je izpolnilo do konca ok tobra za 90V  
V H rvatskem  Prim orju  je  elek trific i­
ralo številne vasi. Do konca leta bo 
elektrificiranih  še 7 vasi. V Istri g ra­
dijo daljnovode ter izpopolnjujejo 
električno om režje.

Vedno več delovnih kolektivov, ki 
so že izpolnili le tošnji plan. Tako je 
državno pod je tje  za obdelavo lesa v 
S arajevu izpolnilo svojo proizvodno 
nalogo 66 dni pred rokom. Proizvodna 
naloga tega delovnega kolektiva je  bila 
letos tr ik ra t povečana za 47.7%. Ven­
dar jo  je  kolektiv izpolnil za 104.7% 
celo 35 dni p re j kakor se je obvezal.

Pred dograditv ijo  tovarne za kon- 
se rv iran je  paradižnikov v Kozjaku
(Vojvodina). O siješko gradbeno j>od- 
je tje  gradi letos zelo mnogo pomemb­
nih objektov v Vojvodini. Tako gradi 
med drugim pri Borovu tudi največji 
in najbo lj moderen žitni silos v naši 
državi. Kmalu bo dograjena tovarna za 
konserv iran je paradižnikov v Kozjaku. 
Del tovarne že obratu je.

D elavstvo je  dalo 120 predlogov za 
p reured itev  tovarne verig v Lescah.
Ta obrat je  bil eden najbolj zaostalih 
na Goren jskem. Delavstvo je  zelo a k ­
tivno sodelovalo pri preured itv i obrata . 
Vodstvo pod je tja  je  uporabilo 85 p red ­
logov izmed 120, ,ki so jih  predlagali 
delavci. Po teh predlogih je  bila omo­
gočena popolna obnova tovarne, razen 
tega so pa p rih ran ili 450.000 din. Pod­
je tje  ima 13 udarnikov. D elavstvo bo 
dobilo prim erna stanovanja in v ta 
namen so že začeli grad iti stanovan j­
ske hiše.
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PISMO IZ MAKEDONIJE

PetleSii I s  maketooskč goliča 2 
zapet spreitesi ia v gozdove

Najbolj bolna točka makedonskega go­
spodarstva je gozdarstvo. Turški gospo­
darji, etotisoči koz, hudourniki in nena­
črtno izkoriščanje so skoraj docela uni­
čili makedonske gozdove. Ce se pelješ 
od Skoplja preko Velesa do Prilepa, ali 
od Skoplja do Tetova, ali kamor koli po 
Makedoniji, vsepovsod so hribi večinoma 
goli in hudourniki so vanje zarezali glo­
boka korita. Spomladi sicer hribi mnogo- 
kje ozelene, požene trava in majhno gr­
mičevje, toda v maju, juniju in juliju

bližno danes, jih bodo v tem letu pobili 
eno tretjino. Z uničevanjem so že pri­
čeli. V zadnjih dneh oktobra je bilo na 
vseh trgih ogromno koz, kmetje so jih 
pripeljali iz planin cele črede. Nakupo­
valci iz Makedonije, Srbije in Bosne jih 
plačujejo po 16 din za kilogram.

Kozo bo na planinah zamenjala šar- 
planinska ovca, v nižinah pa ovčepoljska. 
Prav tako bodo na planinskih pašnikih 
po-večali število govedi, živino v nižinah 
pa bodo začeli krmiti s krmilnimi rast-

B i t o l i -  V ozadju golo, sivo hribovje, brez gozdov, le hudourniki so  vanj 
zarezali globoka korita. Podobna so pogorja skoraj v  vsej Makedoniji.

trava in grmičevje zgine — požrejo ga 
k tae — in hribi zopet posivijo. Sedaj 
v jeseni so ostali le še nizki, redki go­
zdovi, toda vsepovsod smo videli, da so 
še zatekle semkaj koze, ki oberejo zad­
nje zelenje. K jer koli pa so zelene veje 
previsoko, so grizle veje pri deblu toliko 
casa, da so jih odlomile, nato pa so jih 
obglodale na tleh. Le na mejah Ljudske 
republike Makedonije so lepi in visoki 
gozdovi, ki so bili do letos večinoma 
nedostopni. Toda teh je le 200.000 ha, 
420.000 ha pa je nizkih gozdov, dočim je 
ostalo uničeno, oziroma čisto golo.

Doslej se ni v Makedoniji nihče brigal 
za gozdove. Turki so jih ponekod uniče­
vali, da bi makedonski uporniki ne imeli 
v n jih  svojih skrivališč. Stara Jugoslavija 
se ni brigala sanje, temveč je gledala 
le na to, da bi čimbolj izkoristila make­
donskega kmeta, da bi ga čimbolj obu­
božala iz pregnala z njegove zemlje. Ve­
lesrbske hegeraonistične vlade so hotele 
naseliti v Makedonijo čim več Srbov ter 
na ta način napraviti iz Makedonije Juž­
no Srbijo, kakor so Makedonijo uradno 
tudi vedno imenovali.

Prav tako pa je malo skrbel za go­
zdove makedonski kmet. V svojem pri­
mitivcem gospodarjenju je sekal vse, kar 
koli mu je prišlo pod roko, kar je bilo 
najbližje njegovemu domu. Toda gozdov 
Jn dreves ni uporabljal samo za kurivo, 
temveč v največji meri je z njimi krmil 
živino. V Makedoniji so gozdovi doslej 
hranili 60% živine. Mnogo kmetov ima 
n. pr. samo pol hektara zemlje, toda ima 
več krav in volov. Ker kmet ni imel niti 
trave, ne sena in ne krmilnih rastlin, 
mu je za krmo služilo gozdno vejevje. 
Gozd je samo izkoriščal, pogozdoval pa 
nikdar.

linami, s katerimi bo leta 1951 posajenih 
50.000 ha, uredili bodo travnike in za 
zimo pripravljali seno. S tem bodo go­
zdiči in drevesa okrog vasi očuvani.

S pogozdovanjem so pričeli letos spo­
mladi. Zasadili so okrog 2,800.000 sadik, 
zlasti okrog naselbin in na najbolj ogro­
ženih terenih. Seveda tega niso opravili 
plačani delavci. Vse to je bilo izvedeno 
s prostovoljnim delom članov Ljudske 
fronte. Po vaseh so se na pogozdovanje 
pripravili s predavanji in praktičnimi va­
jami, tako da je šlo delo hitro od rok 
in da so bile sadike pravilno zasajene. 
Kmete so zainteresirali za gozdove. Vsi 
so bili poučeni, čermi pogozdujejo, kdo 
bo imel od tega koristi, in tako se bo 
našel le redko kdo, ki bo uničeval dre­
vesa, ki jih je sam zasadil.

Sedaj v jeseni pa bodo posadili s 
prostovoljnim delom 7,500.000 sadik. Po­
nekod bodo napravili po sto metrov ši­
roke in več kilometrov dolge zaščitne pa­
sove.

Les bodo odslej črpali iz visokih bo­
rovih in bukovih gozdov, ki so bili do­
slej nedostopni. Letos pa so zgradili 
70 km gozdnih poti, s tem odprli te go­
zdove in jih napravili dostopne kamio­
nom in vozovom. Drugo leto pa bodo poti 
še podaljšali do prav vseh, tudi najod­
daljenejših gozdov.

Industrija prav sedaj v jeseni zame­
njuje drva s premogom, prav tako je bil 
sedaj dodeljen gospodinjstvom lignit, do­
čim so dobili drva samo za podžig. Lju­
dje, ki bodo sedaj prvič kurili s pre­
mogom, niso zadovoljni in pravijo, da 
ta »novotarija« pri njih ne bo uspela. 
Drugo leto bodo gotovo drugega mnenja.

V zvezi s to spremembo v kurjavi pa 
bodo polagoma zginjali z ulic osliči, ki

Ob krstni predstavi Levstik-Kreftovega „Tugomera“
i.

V soboto 25. oktobra je dramsko Na­
rodno gledališče v Ljubljani kot uvod v 
novo serzono dalo kTstno predstavo Lev- 
stik-Kreftove tragedije »Tugomer«. S 
tem je manifestativno počastilo 70 letnico
— čeprav z enoletno zamudo — izida 
Levstikovega »Tugomera«. Prepesnitev 
in dopolnila, ki jiih je vnesel Bralko 
Kreft v Levstikovo delo, poglabljajo po­
nekod in razgibljajo dramatičnost in  tra ­
gičnost celotne tragedije in  ji dajejo 
idejno jasnejša tolmačenja v nekaterih 
periferno oblikovanih situacijah in ose­
bah Levstikove tragedije. In prav v tem 
je Kreftova glavna zasluga, da je neka­
tere situacije in osebe postavil v ospred­
je, jih napravil za gibalno silo drama­
tičnega dogajanja, n. pr. Tugom er ova 
misel na krono; Bojanovo podrejanje Tu- 
gomerovim velikim smotrom; Gripova 
osebna prizadetost pri odločitvi, s kom 
naj gre; posebna usoda Grozdane itd. 
Brez dvoma njegova najbolj uspela pre­
delava je izoblikovanje Tugomerove mi­
sli na krvno v zavestno idejno-politično 
zamisel: tako je Tugomerova tragičnost 
samo narasla in je dobila tudi svojo dia­
lektično zgodovinsko gibalno prepričeval- 
nost.

Dvoje je predvsem značilno za Kre­
ftovo dramaturško izoblikovanje »Tugo­
mera« na gledaliških deskah: da se je 
zavestno držal »romantično-shakespear- 
ske dramatike«, kot pravi sam, in da je 
prav' zato z njo združil itzredno scenično 
gibljivost prizorišč, ki so na zunaj in na 
znotraj povezana s strnjeno igro z dra­
matično doslednostjo sledečih si prizo­
rov. Masivni gibalni okvir scenarija, ki 
ga predstavljajo med 6eboj povezana 
bruna, ostane; posamezne, situacije in 
prizore pa menja z zares presenetljivo 
preprostimi sredstvi malih kuLisnih spre­
memb, predvsem pa s kombinacijo za­
storov in  zagrinjal. Svetlobni efekti kaj­
pak pomagajo ustvarjati scenično atmos­
fero z večjim ali manjšim uspehom. Vsa 
ta sredstva podpirajo njegovo zamisel: 
razbiti okorelost nekdanjega klasicistič­
nega odra, katerega zakonitosti se je 
(podrejal sicer strogi Levstikov duh, in 
Levstikovemu vsebinsko močnemu delu 
dati čim večjo psihološko in dramatično 
razgibanost, v čemer je Kreft brez dvo­
ma uspel. Toda ko o svojih teatrskih 
prijemih trdi, da jim je kot pravir služil 
Shakespearov angleški in Lope de Ve­
gov špamsikl oger, je to res le do neke 
mere; njegovim teatrskim prijemom je 
kumoval tudi moderni oder s svojo ilu­
zionistično enostavnostjo realistično za­
snovanih scenarijev. Tako je Kreft po- 
kaizal, kak preporod je napravilo skozi 
zadnja desetletja naše gledališče v svoji 
najbolj dinamični obliki. S tem pa se­
veda ni izrečena zadnja beseda o sloven­
ski dramatski tehniki za sedanji čas in 
dobo.

,V Kreftovi uprizoritvi prepesnjenega 
Levstikovega »Tugomera« se je uvelja­
vilo v močni meri tudi svojstveno načelo 
klasistične igralske tehnike, ki jo je 
vzgojilo naše Narodno gledališče ob

in prelivajo v dramatičnem gibanju do 
končne tragedije. Shakespearsko klasični 
način napovedi, reševanja novih zaple­
tov in razpletov je uporabil tudi Kreft 
v monologih akterjev; Kreft se je v tem 
pokazal mojstra pri Gripu, Tugomeru, 
Stitignevu in Grozdani. Dramatične sile 
teh monologov ni9ta povsem izčrpala niti 
Grozdana (Vida Juvanova) niti Tugomer 
(Slavko Jan), v največji meri pa jo je 
Spitignev (Maks Furijan).

Izredno važen element te tragedije je 
množica, ki nastopa ponovno in večkrat 
daje nosilno silo dramatični igr) glavnih 
oseb. Premiera je pokazala, da zbor sta­
tistov in deloma igralci velmož in voje- 
vodij Slovencev kot ninožica niso bili še 
enakovreden element ostalega igralskega 
aktiva, čeprav se je režiser prav dobro 
zavedal njihove pomembnosti za igral­
sko in umetniško enotno izvedlbo igre. 
Najbolj je motila uglašenost igre scena, 
ko se slovenski Starešine zbirajo po Ge- 
ronovi izdaji na odpor; to uglašenost mo­
tita predvsem oba spredaj nameščena 
ozka izhoda, ki ne dopuščata pravilne 
razporedbe večjega števila igralcev. 
Znatno so se množične scene izboljšale 
že pri reprizi, kar dokazuje, da je pre­
miera šepala še na ostankih generalke. 
Pretirana enakomernost vzklikov prodi­
rajočih starešin ni dovolj nakazala raz- 
erjenosti im gnevno obupne hrabrosti 
starešin.

II.

Igra posameznih igralcev se je že za­
radi naslonitve Levstika samega na 
vzornika Shakespeareja morala gibati v 
mejah romantične shakespearske dram a­
tike, požlahtnjene z ljubljansko gledali­
ško tradicijo, ki ji je Kreft prilival sve­
žega duha. Romantične poteze imajo 
Gripo, Grozdana, Bojan in Spitignev. 
Kreft jih je domala vse povezal kot iz­
redno važen del dramatičnega vozlišča 
tragedije s shakespearskim duhom veli­
k ih  in mračnih strasti. Igralsko je to 
najkrepkeje doživel Spitingnev Maksa 
Furijana, ki je zelo dobro povezal svojo 
posebno usodo grbavega, strastnega na­
kaza, bistrega duha med slovenskimi 
velmožmi s karakternoetjo posebne po­
litične vloge, ki jo igra. Ta slovenski 
Terzit, poln strupene posmehljivosti, je 
v Furijanu našel pravega oblikovalca; 
dostojno je izražal v vseh odtenkih svo­
je zaimračene duševnosti. Tisto politično 
vsedlino Levstikovega časa — zakaj Lev­
stik oblikuje v svoji tragediji z veliko 
erudicijo predvsem politično-družbeno po­
dobo svojega Časa — ki je bila v mno­
gih slovenskih političnih glavah spozna­
la polom slovenske oficielne politike 
spričo leta 1868 in 1870, a je s pesimi­
stično ironijo pomagala še globlje poti­
skati narodni voz v politiko osebnega 
koristoljubja in frakcionarstva. Ne do­
volj prepričevalna sta bila Bojan Deme- 
tra Bitenca in  Grozdane Vide Juvanove. 
Hea je, Grozdani so karakteristične oseb­
ne črte bolj skopo odmerjene, toda zato 
zahtevajo več od igralke. Vida Juvanova 
je do kraja izčrpala igralske možnosti v 
prizorih z Gripom, premalo pa v prizo­
rih z Bojanom. Bila je tu premalo dekle 
velike požrtvovalne in strastno vabeče 
ljubezni, s istočasno izredno premočrtne 
neupogljive volje. Kreaicja Grozdaninega 
lika je tem bolj pomembna in zahteva 
tem večjo igralsko vsebino, ker je ona 
dejansko vzmet, ki sproži tragično gi­
banje igre in tragično dejavnost več 
oseb. Bojan Demetra Bitenca v celoti ni 
še dorasel onim prelomom, ki se jim 
Bojan sam pokorava zaradi podreditve 
lastne volje Tugomerovim ciljem. Zato 
i zgleda proti Grozdaninemu liku z ve­
liko in ponosno ljubezni jo nekam medel 
in nedokončan, včasih že malce sladko­
ben. Igralsko zelo učinkovito enostaven

velikem mojstru Shafcespeareju in ki je ; in jasen je lik slovenskega svečaniškega

Šiptarski deček je prignal na trg oslička, otovorjenega z vejevjem  
in debelci mladega drevja, ki ga je nasekal v bližini svojega doma.

Čeprav ima Makedonija velike zaloge 
premoga, je vendar vsa makedonska in­
dustrija,’ki je bila sicer majhna, uporab­
ljala les za kurivo. Prav tako so mesta 
za kurivo uporabljala samo drva. Indu­
strija je požrla vsako leto 180.000 m’ lesa, 
poleg lega pa so kalorične električne cen­
trale, kot n. pr. v Skpplju, Bitolju, Stru- 
inici tid. uporabljale les kot pogonsko 
sredstvo.

Ker na makedonskih hribih ni drev­
ja, odnaša vsak močnejši dež zemljo, vali 
v doline prst in kamenje, hudourniki so 
napadli in razjedli že eno desetino geo­
grafske površine Makedonije.

Svoboda in petletni plan pa sta na­
pravila v makedonskem gozdarstvu od­
ločen preobrat; golo makedonsko hribovje 
bodo postopoma pogozdili, gozdove pa na­
črtno izkoriščali. Izdelali so natančne na­
črte, ki jih bodo že v prvi petletki iz-
vedli. . . .

Najostrejši boj je Makedonija napo­
vedala kozi -  sovražniku makedonskih 
Sozdov št. 1. Od 760.000, kot jih ima pri-

prinašajo na trge butare vej, kajti ka­
mioni bodo dovažali v mesta lepa drva 
iz oddaljenih gozdov, kmet pa ne bo 
sekal mladih dreves, ker že v njem raste 
čut, da s tem škoduje narodnemu gospo­
darstvu, da škoduje samemu sebi.

Tudi električne centrale v nekaj letih 
ne bodo več požirale na stotine ton lesa. 
Sedaj grade tri velike hidrocentrale v 
Bitolju, Kočanih in Demirkapiji. Elek­
trična energija bo prišfedila mnogo ku­
bičnih metrov lesa, ki ga bodo lahko 
koristneje izkoriščali.

Čeprav manjka v Makedoniji kadrov, 
vsemogočih sredstev, nimajo izkušenj itd., 
vendar dosegajo s svojo veliko voljo na 
vseh področjih lepe uspehe. Gotovo bodo 
tudi v gozdarstvu stoodstotno izpolnili 
svoj petletni plan, pogozdili čim večje 
površine ter gozdove načrtno izkoriščali. 
In tako bodo čez leta, ko bo zapihal za- 
hodnik od Šar planine ali pa veter z 
Egejskega morja, šumeli mladi borovi in 
bukovi gozdovi tam. kjer so danes že 
sive goličave.

tj igralski tehniki dalo značaj dovršene; 
časovno pogojene šole. Ljubljanska dra­
ma je prav v Shakespearju in Krleževih 
dramah dokazala, da ima v tem žanru 
igranja svoje velike igralce. Tudi Kreft 
je oslonil stil igranja v »Tugomeru« na 
to preizkušeno osnovo, hote ali nehote, 
in je na njej — zmagal. Levstikov balad­
ni jezik, ki ga s pravico poudarjata dr. 
Koblar in Kreft, zahteva od igralca »lep 
smiseln in  jasen govor« (dr. Kreft Brat­
ko. Nekaj bežnih opomb, Gledališki list 
str. 14.) Jaz pa bi dejal še tudi »bakld- 
no« govorjen jezik, ki ne prenese nikjer 
besedne lahkotnosti, čemur niso dorasli 
vsi igralci v »Tugomeru«. Tu se je po­
kazal starega preizkušenega mojstra prav 
Levar v škofu Hildebertu.

Lev3tik-Kreftova tragedija »Tugomer« 
je drama več oseb, množice, naroda. V 
Kreftovem odrskem okvirju, s prostornim 
občutjem in širjenjem, s kombiniranjem 
osvetljave, je Kreft klasično Levstikovo 
tragedijo poživil in posamezne osebe 
razrezal do shaikespearskega koncepta 
vojskujočih ljudi, ko se nasprotja tarejo

zastopnika krščanstva, Zovolj, ki ga je 
ustvaril Branko Miklavec. Dogradil je 
notranji gorečnosti in asketičnosti sred­
njeveškega propovednika ustrezen lik, ki 
te povsem zadovoljuje.

Slavko Jan igra Tugomera, osrednjo 
postavo tragedije. Tugomer je predvsem 
lik politične osebnosti, privatna stran 
njegove osebe stopa vseskozi v ozadje. 
Zahteva igralca velike oblikovalne spo­
sobnosti, kajti vloga znatno sloni na be­
sedni prepričevalni sili govorov in mo­
nologov. V vseh položajih se la prvina 
njegove vloge ponavlja z novo vsebinsko 
platjo. V celoti je Slavko Jan tej vlogi 
kos, čeprav ne povsod z enakim uspe­
hom. Višek ustvarjalne sile in močno 
prepričevalnost doseže v drugem deja­
nju, ko pridobiva svoje rojake za svoj 
politični načrt. Najmanj posrečen se mi 
zdi v petem dejanju: v načinu, kako iz­
roča pred smrtjo v vizionarnem vzponu 
poslednjih telesnih sil, poslednje izroči­
lo svojemu narodu. Zaostaja za težo be­
sed in ie tudi skoraj hripavo zbruhani 
glas ne more zajeti, ne more izčrpati. 
Njegovo ženo Zorislavo je igrala Mira 
Danilova s tako prepričevalnostjo, da je 
dala enega izmed najbolj živih likov 
tragedije. Dosegla je to brez vsake ne­
potrebne teatraličnosti in tako izobliko­
vala človeško povsem pristen ženski lik.

čeprav je Zorislava prav za prav le 
spremljajoča senca Tugomerove poti.

Svojevrstno velika in reprezentativna 
protiigralca v celi tragediji, čeprav se 
nikoli neposredno ne srečata, sta si stara 
Vrza in škof Hildebert. Obe vlogi sta 
dobili svoja močna oblikovalca v Janezu 
Levarju in Mariji Veri. V širokih ali 
smiselno izdelanih potezah, s hladno Iz­
žarevajočo silo m rž njo, kjer to zahteva 
smisel besedila, kleše Levar svojega ško­
fa in podčrtava njegovo politično misijo, 
ki jo narekuje brezobzirno postavljeni 
cilj iznad vseh osebnih nagnjenj. Njemu 
enakovraden oblikovalec je Marija Vera: 
trda do zloveščnosti, polna globoke mrž- 
nje do Frankov. Zato je njen jezik su- 
hooster, njene kretnje skope. Njena tem- 
noprežeča notranjost se vulkanu podob­
na sprosti olb narodni nesreči in mrtvem 
Tugomeru. V drugem okvirju, morda ne­
posredno po Tugomerovi smrti in ob 
prodiranju Frankov v Branibor, bi njena 
kletev in proročanstvo pridobilo na si­
lovitosti prizora. Kajti čemu prav za 
prav je potrebno, da verolomni Geron 
hodi posebej izkazovat čast že padlim 
slovenskim junakom?

Od večjih vlog imajo svojstven karak­
ter še vloge Gerona, frankovskega po­
labskega kneza in njegovega političnega 
agenta med Sloveni, naseljenca Gripa, 
med slovenskimi vojevodji pa Mestislav. 
Gerona je igral Janez Cesar tako, da je 
podčrtaval po smislu vloge njegov vla- 
darsko-vojaški značaj. Cesarjeva igra je 
ustvarjala občutek, da mu vloga povsem 
ne »leži« im da ni bila izdelana do k ra­
ja. Končno: karakter Gerona, ki se trka 
na vojaško čast in istočasno vohunsko 
spletkari med Slovani, ni niti psihološko 
dognan. Nasprotno pa je Gripo osvetljen 
dovolj z vseh strani in njegova spletka 
med Slovani dovedena do logičnega za­
ključka. V njegovem odnosu do Grozda- 
ne je dovolj človeških, čeprav odurnih 
potez, ki dajo igraltfu mnogo možnosti iz­
delati njegov lik z veliko človeško prist­
nostjo. ftdvard Gregorin je svojo vlogo 
igral uspešno, čeprav mestoma ne zado­
voljivo: značaj pretkanega spletkarja, ki 
snuje s v o j e  maščevanje, je tu  in tam 
kar preveč zabrisal z retorično pozo. 
Prav simpatičen pa je bil knez Mestislav 
v igri Pavla Koviča: jasen, preprost in 
odločen ter moder, v kretnjah in bese­
dah je v resnici predstavljal slovenske­
ga plemenskega plemiča, ki se zaveda 
nevarnosti-frankovske spletkarske visoke 
diplomacije.

Ostale manjše vloge so bile bolj ali 
manj zadovoljivo zasedene, med njimi 
so se odlikovale s svojo bolje izdelano 
igro Isteklosem Draga Zupana, Lastun 
Bojana Pečka in Krjadnik Naca Simon­
čiča. Ni zadovoljeval niti Batog Loj za 
Drenovca, niti Radulf — Geronov do- 
glavnik v igri Staneta Cesnika, kar tem 
bolj moti, ker sta njuni vlogi vidnejši. 
Glasbeni vložki Rada Simonitija so od­
govarjali namenu, niso pa bogvekaj za­
dovoljevali kostumi gledališke krojaenice. 
Slamnati plašči starcev pa so učinkovali 
preveč v stilu rokokojskib predstav v 
blaženi primitivnosti.

V Kreftovi predelavi in režiji prero­
jeno Levstikovo delo pomeni po otoeh 
plateh pozitiven korak naprej, režijsko 
posebej že lep uspeh. Kreft je spet do­
kazal. da je povsem dorasel zgodovinski 
drami in da ima dovolj umetniškega so­
zvočja sposobnosti in tvorne fantazije za 
tako odgovorno delo, kakor je prepesni­
tev zgodovinske tragedije, ki jo je na­
pisal človek Levstikovega kova. Njegovo 
delo ostane vsekakor kot pozitiven lite­
rarni, dramaturški in odrski dokument, 
mimo katerega ne bo zlahka mogel d ra­
maturg bodočnosti, ki se bo še ustavljal 
ob naši prvi dramski literarni preteklo­
sti, porojeni iz danih časovnih družbeno­
političnih pogojev. Fr. Onič.

INICIATIVNI ODBOR ZVEZE BORCEV 
LJUBLJANA-0K0UCA

obvešča svojce žrttfv fašističnega te ro rja  in dom ačih izdajalcev, 
ki leže pri Sv. U rhu, d a  se bo vršil p renos njihovih zem eljskih 
o stankov  v  nedeljo 9. novembra ob 15. uri.

P rav  ta k o  vabi vse, ki jim je drag  spom in žrtev  za svobodo, 
da se udeleže k o m e m o r a c i j e ,  ki bo v zvezi s p rekopom .

Za av tobusno  zvezo iz Ljubljane v D obrunje je poskrbljeno. 
Pu tn ikovi avtobusi bodo vozili od 10. u re naprej ves dan izpred
nebotičn ika. ^

INICIATIVNI ODBOR ZVEZE BORCEV
L JUBL J AN A - OKOLIC A

»NOVI SVET« 4  7
Nova, sedma številka revije »Novi 

svet« prinaša uvodni članek Juša Koza­
ka »V noči med 15. in 16. septembrom 
1947«, ki je posvečen zgodovinskemu do­
godku — priključitvi Primorske k osta- 
lenu našemu ozemlju. »Atentat v sonč­
nem mestu Carreggi« je naslovil Vitomil 
Zupan svojo črtico, kjer nam opisuje živ-. 
Ijenje v italijanskem taborišču, pobeg ob 
kapitulaciji Italije v partizanske vrste, 
ter uspel napad na eno od vodilnih faši­
stičnih osebnosti, kar mu pridobi splošno 
zaupanje. Sledijo pesmi Ade Škerlove: 
Iz cikla »Senca v srcu«. Iz cikla »Se­
stanki« beremo dalje od Ignaca Kopriv­
ca »Tajni sestanek«, črtico, ki zajema iz 
povojnega življenja naših želarjev ter nji­
hovo osamosvojitev od vaških mogotcev, 
ko ustanove zadrugo. Ivo Minatti je pri­
speval dve novi pesmi: »Težko mi je« in 
»Stara pesem«. »Albanske študije« M. 
Mušiča nas seznanjajo s krvavo zgodovi­
no Albanije, ki se je vse do nedavna 
razvijala pod pritiskom tujih in domačih 

i izkoriščevalcev, ter orisom njene mate- 
| rialne kulture, ekonomske baze, odločil- 
j ne za njen nadaljnji razvoj. Jože Šmit je 

zastopan s pesmijo »Iz pisma tovarišu 
j Guzeju«, sledi mu pesem Lojzeta Kra- 
j karja »Nasip« z Mladinske proge. Juša 

Kozaka »Agrarna reforma — maska« je 
Ipopis življenja dolenjske vasi za časa so­
vražne okupacije. Študija Maksa Šnuder- 

*la »Materialno kazensko pravo v narod- 
no-osvobodilni vojni Slovenije« nam na 
poljuden način, z vso potrebno argumen­
tacijo prikazuje rast kazenskega prava v 
zvezi z vsem ostalim dogajanjem v na- 
rodno-osvobodilnem gibanju. »Kurent na 
zapadu« je €al naslov Jože Brejc svojim 

.vtisom iz kulturnega življenja Francije. 
1 Vodi nas na občni, zbor Narodnega od- 
i bora francoskih pisateljev, seznani nas s 
i portugalskim filozofom, oriše položaj v 
j Španiji, končno pa nas povede na obisk
I h gospe Romam Rolland, kjer zvemo mar- 

sikai zanimivega iz življenja slavneja pi* 
satelja.
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Nepremagljivo kiimsko iiudsšvo
{Uvodnik, ki ga prinaša »Borba« y današnji številki)

P red  drugo svetovno vojno sta  si 
k ita jsko  tržišče na splošno delili Ve­
lika B ritanija , ki je  iinela 36.7% »kup­
nega investiranega tu jega  kap ita la  na 
K itajskem , in Japonska, ka te re  inve­
sticije  so znašale 55.1%. Združene d r­
žave A m erike so pa im ele po podatkih 
iz skupnih  195? le 6.1% in vest. Po vojni 
je  p rem agana Japonska izgubila po­
zicije, ZDA so pa povsem izrinile svo­
jega b ritanskega konkuren ta . T rgov­
ska pogodba med C angkajškom  in 
Združenim i državam i A m erike je  po­
tisn ila K itajsko v popolno am eriško 
odvisnost K anadski ilniverzitetni p ro ­
fesor Jam es Endikote, ki je  bival na 
K itajskem  20 let, je  dejal, da pogodba 
po m nenju  vseh K itajcev vsebuje iste 
zahteve, ki jih  je  leta 1955 postavila 
Japonska in  zaradi katerih  je  prišlo 
do k ita jsko  japonske vojne.

Am eriški monopolisti g ledajo v Ki­
ta jsk i predvsem  ogromno tržišče za 
svoj kap ita l in presežek proizvodov, 
bazo za u resn ičen je svojih ekspanzio- 
nističnih smotrov. Izmed 19 m ilija rd  
do larjev , ki so jih  Združene države 
Am erike investirale v tujino, odpade 
nad četrtino  na K itajsko. To priča, 
kakšen pomen p rip isu je jo  im periali­
stični krogi v ZDA ekonom skem u in 
političnem u zasužnjevanju  K itajske, 
ki ga skušajo  doseči s posojili in z 
dajan jem  »pomoči«.

D va am eriška generala, posebna 
T rum anova odposlanca, George M ar­
shall in W edem ayer, sta p rek riža rila  
kuom itangovo K itajsko, da bi na sa­
mem k ra ju  proučila, kako bi ZDA 
mogle najlaže  zasužnjiti K itajsko. We- 
dem ayer je  p red lagal Trum anu, na j v 
okviru  »pomoči« investira  am eriški k a ­
p ita l v k ita jsko  industrijo , neki vp liv ­
ni am eriški funkcionar je, pa po po­
ročilu »United Pressa« izjavil, da je  
po v z tra jn ih  Č angkajškovih prošn jah

8.5 m ilijona ha zemlje. D em okratični 
blok na čelu s Komunistično partijo , 
v katerem  so zastopane liberalno de­
m okratska stranka , progresivno krilo  
Kuom itanga in druge napredne sile te r 
organizacije, uživa največjo  podporo 
ljudstva. V te j podpori je  glavna sila 
ljudsko-dem okratične arm ade, n jena 
neprem agljivost.

G lavna ovira, ki je  p reprečila  u res­
n ičenje načrtov amer. zavojevalcev 
v borbi proti svobodi in neodvisnosti 
k ita jskega ljudstva so prevzeli domači 
vazali ZDA iz Kuom itanga, na čelu s 
Cankajškom . P rip rav ljen i so žrtvovati 
neodvisnost dežele za varljive  izglede 
na dolarske profite. Ameriški im peria­
listi so našli v teh- domačih zasužnje- 
valcih K itajske orožje  za uresničeva­
nje svojih načrtov o am eriškem  go­
spostvu.

Reakcionarne kuomitaingove klike 
so začele borbo proti k ita jskem u lju d ­
stvu že pred  20. leti ap rila  leta 1927. 
Kuomitang je  dejansko nadaljeval de­
setletno državljansko vojno tudi med 
protijaponsko vojno. G lavno brem e te 
vojne so nosile na svojih ram enih  k i­
ta jske  dem okratične sile in  njihova 
ljudska arm ada, ki jo  je  vodila Komu­
nistična partija . Čankajškov Koumi- 
tang se je  med vojno pro ti Japonski 
držal kapitulantsko. R eakcionarne Kou- 
mitangove oblasti so si na vse pre- 
tege prizadevale, da bi zavrle osvobo-

Rumunsko Ifudstvo zahteva najstrožjo kazen 
za zarotnike, bandite in vohune

Razprava proti Maniuju in ostalim obtožencem je dokazala, da so z angloameriško 
pomočjo pripravljali državni udar v korist imperialističnih sil

Bukarešta, 5. nov. (Tanjug.) V za­
ključni besedi obtožbe na sodni razpravi 
proti nacionalcaranističnim zarotnikom je 
drugi državni tožilec Konstantini Stanem 
v svojem dokumentiranem govoru nave­
del izpovedbe obtožencev in prič, pa tudi 
pestro vohunsko delavnost nacionalcara- 
nistov, ki so, po izrecnih ukazih Maniuja, 
kradli najbolj zaupne državne listine za 
svoje angloameriške poslodajalce.

Tožilec je posebno naglasil, da je sku­
šal obtoženi Maniu sporazumno s svojimi 
angloameriškimi pokrovitelji svoje vidne 
sodelavce Jona Mihalacea, Penesca Ni­
kolaja, Ilie Lazarja in druge poslati v 
inozemstvo, kjer bi se morali pridružiti 
tako imenovani »mednarodni kmečki zve­
zi« — izdajalcem Mačku, Gavriloviču, 
Gemetu, Ekhartu in drugim, ki služijo 
ameriški Beli hiši.

Državni tožilec, ki je v imenu rumun- 
skega naroda zahteval strogo kazen za 
obtožence, je zaključil svoj govor z bese­
dami:

»Maniu je sodeloval z angloameriški­
mi misijami proti ustavi demokratične 
ureditve v državi, zahteval tujo inter­
vencijo in vodil je onemoglo kampanjo

jaške'organizacije v tujini pod kontro lo : Obtoženi Grigore Nicolescu - Buzesti,
ZDA. S pomočjo ameriških vohunov je 7 član nacional-caranistične stranke, je kriv 
poslal nekaj svojih sodelavcev v inozem- za pogajanja, ki jih je imel v imenu Ma-

i n  nr-VicMn 7  a  TTi*»ri silci tr i i  V O 'stvo. Jeseni 1946 se je pogajal z Barto- 
nom Burryjem, šefom ameriške vojaške 
misije v Bukarešti, glede organiziranja 
nacional-caranistične vlade v inozemstvu. 
Aprila 1947 je Maniu prosil za pomoč 
angleškega predstavnika Hallmana, da bi 
spravil v inozemstvo tudi ostale najbolj­
še sodelavce.

Aprila 1947 je Maniu po šefu ameri­
ške vojaške misije Bartonu Burryju pro­
sil imperialistične kroge ZDA za hrtro 
pomoč zaradi izvršitve državnega udara. 
Maniu je vodil prevratniško dejavnost 
tolp v državi osebno in s posredovanjem 
obtoženega Ilije Lazarja ter drugih čla­
nov nacional- caranistične stranke. Z Mi- 
halachevim, Penecujevim, Karandinovim 
Lazar-Maniujevim sodelovanjem je orga­
niziral zločinsko propagando proti de­
mokratičnim vladam v Rumuniji, v Sq- 
vjetski zvezi in drugih prijateljskih d r­
žavah.

Tožilec Giorgescu je nadalje poudaril, 
da je veleposestnik in industrijec ter 
bivši podpredsednik nacional-caranistič- 

j ne stranke Mihalache kot zunanji mini-
proti Sovjetski zvezi Na Churchillov go- j ster j udeležbe pri izdajalskih Ma- 
vor v ru ltonu je bil poslan poziv vsem ’ • • -  & - - - - r  -dilno borbo kita jskega naroda in zasa- ‘ . . ruix°nu J® 011 posian pozi s ; niujevih poslih vodil tudi organizacijo ne-

r 111 d d r n  n .n r t i 7̂ n o T n  n o ž  v hrbet, reakcionarnim silam, naj ustanovijo fr on- j z a s i:g a n * da naR :iia in  i im n r n v  d e l a v c e vdile k ita jsk im  partizanom  nož v hrbet. 
V ta nam en jih  niso le d iv je napa­
dale, am pak so izdaja le tudi proglase, 
na j bi se n jihova vojska izogibala sle­
hernega spopada 2 Japonci. Vse Čan- 
kajškovo vojskovanje v tistem  času 
je  bilo dejansko om ejeno le na poiz­
kuse zadušiti osvobodilno borbo. Čan- 
k a jšek  si je  prizadeval, da bi se de­
m okratične sile izčrpale v protijapon-

Pod

kom anda am eriške vojske začela vež- j ski vojni, tako da bi laže vsilil svojo
bati oborožene kuom intangove čete za 
borbo pro ti komunistom. Tako so am e­
rišk i im perialisti vzeli odkrito  v roke 
organizacijo  bratom orne borbe proti 
lju d sk i arm adi in vsemu k ita jskem u 
ljudstvu .

S posebnim a odposlancema ZDA so 
prišli v Č angkajškovo K itajsko tudi 
politični, ekonom ski in finančni in ­
štru k to rji. U resničevali bodo načrt, po 
katerem  bi n a j am eriški kap ital »po­
sodil« K uom itangu 1.5 do 2 m ilijard i 
do larjev , am eriški vojaški s trokovn ja­
ki bi pa oprem ili in izvežbali še 20 
kuom itangovih divizij (razen 100 d i­
vizij, ki jih  že oborožujejo in v^žba- 
jo) te r vodili delo C angkajškovega ge­
neralnega štaba — vse to seveda pod 
pogojem, da »pomoč«, uporabo k red i­
ta. m ateria la  in orožja kon tro lirajo  
ZDA, K ita jska pa se m ora odpovedati 
v korist ŽDA svoje neodvisnosti te r  
izročiti baze. med njim i Daibe in Ke- 
lung na Formozi, Čingtao, Čengu, 
Siam in Urunci. Kakor poroča list de­
m okratične lige »Nan cian jitpao«, do­
loča W edem ayerjev načrt »m oderniza­
cijo« vseh k ita jsk ih  pristan išč južno 
od Formoze, to se pravi, usposobitev 
teh pristanišč za pom orske in le talske 
operacije , zgraditev strateških  cest in 
železnic v južn i K itajski.

A m eriški im perialisti ne om eju je jo  
svojih načrtov na D aljnem  Vzhodu le 
na K itajsko. Začeli so govoriti tudi o 
posojilu Japonski (400 do 600 m ilijo ­
nov dolarjev), ki bi tako postala, ka­
kor piše list »Economist«, n jihov po­
možni koncern.

A m eriški im perialisti bodo p lasira li 
na k ita jskem  tržišču izdelke japonske 
industrije , ki si jo zasužn ju jejo  s svo­
jim i investicijam i. K ita jska in d u strija  
bo izgubila tako svoje lastno tržišče. 
Združene države A m erike so zahtevale, 
naj Č angkajšek  vzpostavi trgovinske 
zveze z Japonsko in vskladi svojo po­
litiko do Japonske — ne z in teresi k i­
ta jskega ljudstva, am pak politiko ZDA. 
W edem ayer je  n. pr. predložil Cang- 
kajšku . naj bi »nacionaliziral« zlato, 
t. j., da bi ga za am eriško do larje , ki 
jih je  p rejel, prisilno odkupil. Tako 
bi k ita jsko  zlato postalo last bogatih 
am eriških upnikov.

Am eriško p ro d iran je  na K itajsko 
sprem lja seveda tudi kam pan ja  v mo­
nopolističnem tisku. »New York Post« 
piše odkrito: Brez ogrom ne am eriške 
pomoči, z vojaškim i pošiljkam i vred. 
bi nacionalisti izgubili večji del K ita j­
ske. Kuom itang bi lahko ponovno za­
vojeval izgubljene pok ra jine  samo, če 
bi ZDA izvežbale in oborožile nove 
arm ade.

A m eriška pomoč k ita jsk i reakciji 
je p rinesla  ljudstvu  največ je  nesreče. 
V Č angkajškovi K itajski vlada lako ­
ta. Podkupljiv i državni ap a ra t je  požrl 
vse UNRRA-ine pošiljke, bombaž, ži­
vež in san ite tne potrebščine. Samo v 
Šanghaju um ira na dan od lakote 2000 
ljudi, pogosto pa tudi več.

Leta 1944 je  pom rlo od lakote 5 m i­
lijone Kuomitangovih vojakov. Po po­
datkih šanghajske m estne uprave so 
se ž iv ljen jske potrebščine podražile za 
25.000 do 40.000 %. Medtem ko p rih a ja  
v državno b lagajno  na dan 19 m ilijard 
k ita jsk ih  do larjev , porabi Cangknjško- 
va vlada dnevno 50 m ilijard . Gospo­
darsko ž iv ljen je  je  zastalo za 60%. 
Vojska tako im enovane cen tra lne  v la­
de neusm iljeno pobija ljudstvo, ki se 
upira spričo takšnih razm er. V Šang­
h a ju  je  prišlo  na črno listo 60.000 lju ­
di. Č angkajškova v lada hk ra ti upo­
rablja Japonce za vežbanje svojih čet. 
Bivši japonski kom andant na Kitaj-

ob iast ljudstvu. To se pa ni uresničilo. 
O svobojena K itajska je  izšla iz vojne 
ok rep ljena in prekaljena.

Tik po končani vojni z Japonsko, ob 
koncu leta 1945, je  Č ankajšek  ponovno 
začel odkrito  borbo pro ti Svobodni Ki­
tajski. Za to pro tiljudsko  vojno, ki' so 
jo začele štiri družine na jveč jih  k ita j­
skih kap italistov  (med katerim i je  p r ­
vi Č ankajšek), so nudile  popolno pod­
poro in izpodbudo ZDA. Č ankajšek  je  
s pomočjo A m eričanov prem estil 
200.000 svojih vojakov v M andžurijo  in 
začel novo poglavje bratom orne bo r­
be. Toda C ankajškova vlada je  zaradi 
neuspehov in pod pritiskom  ljudstva, 
p rista la  na p rem irje . Da bi pa odv r­
nila pozornost od svojih vojaških  p ri­
prav, je  zavlačeval pogajan ja  s Kom u­
nistično partijo . D ejansko  j i  j e  bilo 
le za oddih in p rip ra v lja la  se je  na 
nov pohod pro ti dem okraciji. A m eri­
ški »posredniki« 60 im eli glavno be­
sedo pri teh sleparskih  poizkusih.

S pomočjo am erišk ih  im perialistov 
je  Č ankajšek  m ob iliz ira j novih 220 
brigad, verolom no p rekršil p rem irje  
ter napadal osvobojeno k ita jsk o  ozem­
lje ; zasedel je  velike površine dežele 
in se ni izogibal nobenih zločinskih 
ukrepov, na prim er izpustil je  čez b re ­
gove Rum eno reko, ki je  poplavila n a ­
se lja  z več m ilijoni ljudi. Toda k ita j­
sko ljudstvo, k i je  o jek lenelo  v dol­
goletnih borbah pro ti japonskim  n a­
padalcem  in domačim sovražnikom  de­
m okracije, je  h itro  odgovorilo na na­
pad. Ob koncu feb ru a rja  je  izbruhnila  
vstaja na Formozi. M aja je  ljudska de­
m okratična arm ada zasedla celo vrsto 
mest v pok rajinah  Honan, Shensi, Ho- 
pej, Jenan, Džehol in južno M andžu­
rijo ; uspešne so bile njene osvobodilne 
akc ije  na progi T jencin—Mugden te r 
je  osvobodila tri četrtine južnom and- 
žurske proge (Mugden—Cankcun), 90 
odstotkov področij, ki jih  je  zasedal 
Kuom itang vzhodno od te proge. Med 
nadaljevanjem  ofenzive je  ljudsko de­
m okratična arm ada stm o ju lija  in av ­
gusta letos uničila 114 Cankajškovih 
brigad in p rodrla  čez reko Jankcekjang  
proti N ankingu.

Osvobdilna ofenziva k ita jskega 
ljudstva je  b ila  zelo plodovita. Od do­
brih  100.000 kvadr. kilom. m andžur- 
skega ozem lja je  Č ankajšek  obdržal 
samo 700 kvadr. kilom. V drugih delih 
dežele so bile osvobojene številne po­
k ra jine . Borbe se razv ija jo  na ozem ­
lju , ki zavzema nad polovico K ita j­
ske. Čangkajškove čete so v cen traln i 
K itajski, ki je  K uom itangova ekonom ­
ska baza. pod udarci ljudsko dem o­
kratične arm ade. V zadnjih  15 mese­
cih so oborožene sile svobodne K ita j­
ske uničile nad polovico K uom itan­
govih čet.

Junaško k ita jsko  ljudstvo, ki je  s t r ­
njeno v dem okratičnem  bloku in ki ga 
vodi njegova K om unistična p artija , je  
dokazalo s svojo 20 letno borbo, da 
ni sile, ki bi ga mogla uničiti. Niso ga 
zlomile Cankajškove bratom orne arm a­
de in ne horde japonskih m ilitaristov. 
N ajnovejše velike zmage osvobodilne 
arm ade  kažejo, da ga ne m ore zdaj 
zlomiti tudi Čankajšek, pa najsi p re­
jema kakršno koli pomoč od am eriških 
zasužnjevalcev. zato. k e r je k ita jsko  
ljudstvo prekaljeno, zavedno in enot­
no — neprem agljivo. J. L.

to proti Sovjetski zvezi Maniu je tudi i vel;kih £ dustrijsJdh djet;j 
dal tale komentar: ,Z 'zanimanjem sem ■ — - - 
poslušal sijajen govor »starega torijevca« 
in se tudi strinjam z ustanovitvijo zdru­
ženih držav Evrope t. j. z antisovjetskim 
blokom.’ Tako se je Maniujeva povojna 
politika opirala na propagiranje nove im­
perialistične vojne,«

Državni tožilec Giorgescu Aleksan­
dru je naštel v zaključni besedi rezultate 
sodne obravnave za vsakega obtoženca 
posamično.

Tožilec Giorgescu je poudaril, da je 
obtoženi Maniu od maja 1945 do svoje 
aretacije v juliju 1947 organiziral in vo­
dil zaroto proti državi, se opiral na im­
perialistične kroge ZDA in Velike Brita­
nije in pripravljal državni udar v Rumu­
niji.

Obravnava je pokazala, da se je Ma­
niu po svojem poblaščencu Grigoriu Ni- 
colescuju-Buzestiju pogaial z ameriškima 
vohunoma Hallom in Hamiltonom, pri 
čemer so sklenili, da se ustvari široka 
mreža ilegalne politične in oborožene vo-

I zaslišanega nasilja in umorov delavcev
v Rumuniji.

njegovim vodstvom je bil izdelan 
vojaški načrt nacional-caranistične voj­
ske, s katerim je bila predvidena anglo- 
ameriška pomoč zarotniškim legionar­
jem. Skušal je pobegniti z letalom leta 
1947.

Glede obtoženega Nicole Penescuja, 
glavnega tajnika nacional-caranistične 
stranke, je povsem dokazano, da je bil 
najbolj zaupna osebnost Maniuja in Mi- 
halacheja ter njun glavni sodelavec pri 
organiziranja zarote.

Kar se tiče bivšega direktorja nacio- 
nal-carnističnega lista »Dreptatea« — Ni­
kolaja Narandina, ki je prav tako skušal 
pobegniti, je ugotovljeno, da je vodil pro­
tidemokratično in protisovjetsko propa­
gando.

Ugotovljeno je, da je Ilie Lazar, stalni 
član vodstva nacional-caranistične stran­
ke ter generalni tajnik organizacije v 
Transilvaniji, vodil zanje ljudi iz legio­
narskih vrst. Skupno z Mihalachejem in 
ostalimi je poskušal pobegniti iz države.

niuja in Mihalacheja z ameriškimi vo­
huni.

Kar se tiče Grigore Gafencuia, ki 
tudi živi v inozemstvu, je ugotovljeno, da 
je kot član zarotniškega središča v  ino­
zemstvu spletkaril proti rumu n ski vladi, 
organiziral lažno propagando v inozem­
stvu proti Rumuniji in hujskal k  tujemu 
vmešavanju.

Kot član Osrednjega zarotniškega ko­
miteja v tujini je obtoženi Aleksandru 
Kreceacu kriv, da je po navodilih Ma­
niuja zagotovil stike med predstavniki 
zarotniškega komiteja in angloameriškimi 
imperialisti,

Konstantin Visoianu je poleg udeležbe 
v delu zarotniškega komiteja v  tujini ob­
tožen, da je pretihotapil 6 milijonov švi­
carskih frankov v inozemstvo za potrebe 
zarotniške organizacije.

Kar se tiče Viktorja Pogoneacuja, Flo- 
rina Roya, Emila Lazarescuja, Kamila 
Demetrescuja, Rada Nicolescuja - Buze- 
stija, Vasilija Serdica in Jona Sircheja, 
je dokazano, da so le-ti po Maniujevih 
navodilih ponarejali najbolj zaupne do­
kumente iz zunanjega ministrstva ter jih 
dostavljali angloameriškemu vohunstvu.

Kot vodilna člana nacional-caranistič­
ne zarotniške vojske sta  obtožena oficir­
ja Stefan Stoika in Dimitrij Statescu iz­
vrševala navodila Maniuja in Mihalache­
ja, izdelovala vojaške načrte, organizirala 
rušilno delovanje v redni vojski itd.

Za vse te  obtožence zahteva tožilec 
Giorgescu kazni, ki so jih zaslužili kot 
veleizdajalci rumunskega naroda, zarot­
niki, banditi in vohuni.

Po zaključni besedi tožilca so spre­
govorili odvetniki. Prvi je govoril odvet­
nik Maniuja Parascivescu Balaceanu, 
predsednik advokatske zbornice ter član 
socialdemokratske stranke. Parascivescu 
je eden redkih odvetnikov, ki se je od­
ločil zagovarjati Maniuja. Njegovo zago­
varjanje je bilo prazno in nedokumenti­
rano. Na koncu je advokat Parascivescu 
izjavil, da ne more svojega klienta pred­
staviti za nedolžnega, ter zahteval objek­
tivno uporabo zakona za zločine, ki jih je 
Maniu napravil, ter dodal, da je javno 
mnenje zelo ogorčeno nad Maniujevo za­
roto in vohunstvom.

Na strani Sov atska zveze 
so vse nadredne sile sveta

Govor češkoslovaškega ministra za informacije V.Kopeckega
P raga 5. nov. (Tanjug.) Minister za 

informacije Vaclav Kopecky je imel pre­
davanje ob proslavi 30. obletnice Velike 
oktobrske socialistične revolucije. Mini­
ster se je dotaknil mednarodnega polo­
žaja v zvezi * nedavnim posvetovanjem 
komunističnih partij v Varšavi, poudaril 
miroljubno in konstruktivno politiko So­
vjetske zveze te r med drugim rekel:

»Na dan 30. obletnice Sovjetske zveze 
je na eni strani tabor, ki bi najraje iz­
brisal Sovjetsko zvezo z zemeljske po­
vršine. V tem taboru so zbrani vsi re­
akcionarji sveta, vsi stari in novi faši­
stični desperati, vsi reševalci bankrotir&- 
jočega kapitalizma in vsi črnoborzijanci 
sveta.

Na drugi s tran i pa so vse nadredne 
sile svobode, m irn  in  dem okracije na

svetu. V tem  taboru  so vse države nove 
dem okracije Vzhodne, S redn je in  Jugo­
vzhodne Evrope, v n jem  je  zm agovita 
osvobodilna arm ada K itajske, k i danes 
razpolaga z ozem ljeni, k i im a 150 mi­
lijonov prebivalcev. V tem taboru  so 
Vietnamci, 80 m ilijonov Indonezijcev, 
svobodoljubni narodi Indije , za tiran i 
narodi Azije, S rednjega vzhoda in  A fri­
ke. V tem  taboru  bodo tud i napredne 
dem okratične sile A m erike, severno­
am eriške in južnoam eriške države sku­
p a j z naprednim i elem enti B razilije in  
Čile ja .

Zato v znamenju najčvrstejšega če- 
škoslovaško-sovjetskega zavezništva in slo­
vanskega bratstva visoko dvigamo svojo 
češkoslovaško in socialistično zastavo na 
čast velike obletnice Sovjetske zveze.«

Govor Louisa Saillanta v  Sofiji

ŠEST MILIJONOV FRANCOSKIH DELAVCEV TRDNO NA 
STRANI LJUDSKIH REPUBLIK IH SOVJETSKE ZVEZE

Sofija 5. nov. (Tanjug.) Osrednji od­
bor splošne zveze delavskih sindikatov 
je imel plenarno sejo na čast glavnega 
tajnika Svetovne sindikalne federacije 
Louisa Saillanta, Id se mudi v Sofiji.
V svojem govoru je Louis Saillant opisal 
položaj sindikalnega gibanja v vseh dr­
žavah sveta in označil kot zgled sindi­
kalno organizacijo v Sovjetski zvezi in 
drugih državah ljudske demokracije —
Jugoslaviji, Bolgariji, Češkoslovaški, Polj­
ski, Madžarski, Rumuniji in Finski, ki 
so med drugim podvojile število svojih 
članov

Louis Saillant je poudaril napore, da 
bi bila Svetovna sindikalna Federacija 
sprejeta v OZN, ta  vzroke, zaradi ka­
terih so netilci nove vojne to preprečili.

Ko je pojasnjeval, zakaj sta se fran­
coska in mednarodna reakcija spravili 
nad Generalno konfederacijo dela Fran­
cije, je Saillant izjavil: »Francoska in 
m ednarodna reak c ija  se zelo dobro za­
vedata, da je  šest m ilijonov francoskih 
delavcev, o rganiziranih  v G eneralni 
konfederaciji dela, trdno na strani 
ljudskih  republik  in Sovjetske zveze.«

Kratke zunanjepolitične vesti
DUNAJ. — Predstavniki svobodne av­

strijske mladine so obiskali sovjetskega 
v i s o k e g a  komisarja za Avstrijo, generala

skem voini zločinec general O kam ura. Kurasova, in mu čestitali k 30. obletnici 
— - - - Velike oktobrske revolucije. Predstavniki

so ob tej priliki naglasili hvaležnost de­
mokratične mladine Avstrije do Sovjet­
ske zveze in njene armade, ki sta osvo­
bodili njihove države od fašistov.

DUNAJ, — Na zahtevo češkoslovaške 
vlade je bil v Avstriji aretiran Mihael

se svobodno sp rehaja  po Nankingu kot 
šef »Urada za zvezo in pomoč Japon- 
cernsi.  . . .  ,

Na drugi strani se u tr ju je jo  dem o­
kratične pridobitve ljudstva osvoboje­
ne K ita jske Proizvodnja neprestano 
n a r a š č a .  Ljudstvo, ki je  prevzelo oblast
v svoje roke, je  razdelilo doslej nad I Loscbdk, avstrijski državljan, sodelavec

bivšega predsednika vlade tako imeno­
vane slovaške države dr. Tuke. Toda ob 
aretaciji je Loschik doživel živčni napad 
in je tako nastal razlog, da bi se prepre­
čila njegova izročitev češkoslovaškim 
oblastvom.

LONDON. — »United Press« poroča, 
da se stavka mornarjev vedno bolj širi. 
Stavki mornarjev iz Liverpoola se pri­
družujejo iz solidarnosti mornarji iz osta­
lih britanskih pristanišč.

Ko je govoril o obupnem položaju de­
lavcev v monarhofašistični Grčiji in Fran­
covi Španiji, je poudaril, da je Svetovna 
sindikalna federacija v tesnih stikih s 
španskimi antifašisti i n , da so bile ne­
davne stavke v Bilbau pod zastavo Sve­
tovne sindikalne federacije. »Grška ne­
sreča,« je rekel Suillant, »»je v tem, da 
je Grčija blizu Dardanel in Sueza, ne­
sreča Španije pa v tem, da je v nepo­
sredni bližini Gibraltarja.«

Na koncu seje se je predsednik sploš­
ne delavske sindikalne zveze Rajko Dam­
janov v imenu plenuma in bolgarskega 
delavstva zahvalil Saillantu za referat in 
za pomoč, ki jo je osebno nudil bolgar­
skemu delavstvu in bolgarskemu narodu.

Posledice britanske politike v  Indiji

Boji med indijskimi četami 
in muslimansko armado

N ew  D e lh i  5. nov. (Tass*) V K aš­
mir u, po velikosti drugi kneževini Indije, 
se borijo muslimanska plemena, ki so 
prodrla v Kašmir, in indijske čete, ki so 
na prošnjo kašmirskega kneza prišle na 
teritorij kneževine. Do konflikta je  prišlo, 
ker hoče vladar Kašmira priključiti Kaš­
mir Indiji. Pakistanski listi pa trdijo, 
da bi se tamošnje prebivalstvo, ki je po 
večini muslimansko, v primeru referen­
duma izjavilo za priključitev Pakistanu. 
V komunikeju, objavljenem v tisku, iz­
javlja pakistanska vlada, da smatra pri­
ključitev Kašmira Indiji za nepravilno in 
ga ne more priznati.

Po poročilih indijskih listov indijskim 
četam še ni uspelo ustaviti muslimansko 
armado v Kašmiru. Po poročilih tiska so 
muslimani deset milj od Srinadara in so 
zavzeli mesto Hurmangen. Indijska letala 
»Spitfire« bombardirajo muslimanske 
čete. Kakor poroča illindustan  Times«, 
poveljuje četam, ki so napadle Kašmir, 
Kulikan, znani britanski agent na pod­
ročju sevrozahodne mejne province. Upor­
no se razširjajo govorice, da je v mu­
slimanski vojski mnogo britanskih oficir­
jev, četudi je Noel Baker v Londonu 
demantiral te vesti. Oblast je prešla v 
Kašmiru v roke predsednika Vseindijske 
nacionalne konference narodov kneževine 
Šejka Abdullaha, ld je 31. oktobra pri­
segel predsedniku vlade.

Pariz. — V Le Havreu je izbruhnil 
požar v carinskem skladišču. Zgorelo je 
230 bal bombaža. Škodo cenijo na pri­
bližno 40 milijonov frankov. Preiskava 
je ugotovila, da gre za sabotažo. To je 
letošnji deseti požar te vrste. Ti požari 
»o povzročili že okoli 600 milijonov fran­
kov škode. »Humanitž« naglasa, da je 
požar delo skupine cagularjev, ki v ok­
virju svojega tkzv. »plavega plana« or­
ganizira sabotaže, da bi čim bolj škodo­
vala in ovirala obnovo dežele.

Nizozemc* vodi*o kolonialno vom« * »ndsere ZDA, 
da bi si n ag rab i bogastva Indonezije

D jo k ak a rta  5. nov. (Tass.) Po poro- i zahtevajo, naj bo zastopana celotna Indo-
Xil!l> irt n n n n il l  ^ r\l T f C\ T* 1 f 1'f lll 1 I v.n ....   ! _]   . ... .čilih iz raznih sektorjev fronte se borbe 
ined nizozemskimi in indonezijskim i 
četam i na Javi in Sum atri vedno bolj 
zaostru je jo . V mestu Čikanpek se je 
pričel oborožen upor proti napadalcem. 
Dspisnik agencije Antara poroča, da se 
je pričel narod na vsej Vzhodni Javi 
upirati. P rebivalstvo noče priznati oku­
pacijske oblasti in ostaja zvesto re ­
publiki. Na mnogih krajih so komuni­
kacijske zveze prekinjene in morajo osta­
jati nizozemske čete v mestih.

Tovarniški delavci in uslužbenci no­
čejo delati za Nizozemce, ki poskušajo 
na vse načine, da jih prisilijo k delu. 
Poslužujejo se terorističnih metod in od­
pošiljajo kazenske ekspedicije, ki ubijajo 
in mučijo najaktivnejše republikance. 
List »Derita Indonezija« obvešča, da se 
up irajo  vsi sloji indonezijskega a rh i­
pelaga nizozemskeimi im perializm u in

nezija na razgovorih za indonezijska vpra­
šanja.

Podpredsednik vlade Gani je prejel 
poslanico od raznih političnih organizacij 
in strank na Borneu, v katerih se ostro 
protestira proti ukrepom nizozemske vla­
de, da razdeli Indonezijo. V poslanici 
sporoča prebivalstvo Bornea, da ostane 
zvesto republiki in zahteva, da se za­
gotovi svoboda vsej Indoneziji. Podob­
ne poslanice so bile poslane tudi z oto­
kov Celebesa in Balija.

Republikanski pomočnik ministra za 
gospodarstvo je izjavil, da vodijo Nizo­
zemci kolonialno vojno, da bi si na­
grabili bogastva Indonezije. Ker so pa 
Nizozemci precej slabi, iš3ejo pomoči 
pri ZDA Ameriški kapital je že prispel 
v Celebes in Borneo, k jer so Američani 
prevzeli kontrolo nad surovina«**-
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Materi aktivi, vključeni v FD Eaofaost, 
ss nisi prissrawili la jesenski kres 

»Zmaga ljudstva«
Kakor vsako leto, tako bo tudi te dni 

v Ljubljani za zaključek poletne sezone 
in za pregled dela po aktivih jesenski 
kros »Zmaga ljudstva«.

V Ljubljani so tri velika društva, ki 
bodo vsako zase organizirala kros. Tako 
bo n. pr. FD »Enotnost«, ki je največje 
društvo v Ljubljani, organiziral kros v 
Tivoliju v soboto in nedeljo, na katerem 
bodo sodelovali vsi v FD »Enotnosti« 
vkliučeni aktivi z mladino iz šol, tovarn 
in uradov. V FD »Enotnosti« je vključe­
nih 63 aktivov, od katerih sta dve tretji­
ni takih, ki niso organizirali niti enega 
treninga ali se drugače pripravili na kros. 
Krivdo za nedelavnost v pripravah nosi­
jo aktivi deloma sami, deloma pa tudi 
njihova vodstva. Tako n. pr. ni bilo na 
V. gimnaziji niti enega treninga, čeprav 
je dijakov na zavodu več sto; prav tako 
ie tudi v državnem podjetju »Tkanina«, 
kjer se fizkultura zaradi nerazumevanja 
vodstva ne more razviti. To velja tudi za 
bolničarsko šolo Kljub nedelavnosti uči­

telja fizkulture na V. gimnaziji naj se 
udeleže krosa vsi fizkulturniki in oni, ki 
se čutijo sposobne. Prav tako naj zberejo 
lažje treninge sindikalni aktivi, ki se za­
radi nerazumevanja vodstva podjetja niso 
mogli pripravljati.

Na drugi strani pa imamo več aktivov, 
ki so se za kros temeljito pripravljali. 
Tako je n. pr. aktiv Klasične gimnazije 
organiziral pet treningov s 300 udeležen­
ci, I. drž. gimnazija pet treningov z 200 
udeleženci, VI. gimnazija tri treninge z 
200 udeleženci. Od sindikalnih aktivov 
pa se je najbolj pripravljal aktiv »Ljud­
ske pravice«, ki je imel že dvanajst tre­
ningov s 120 udeleženci itd.

Velika aktivnost posameznih aktivov 
naj nam bo vzpodbuda k uresničenju na­
šega fizkulturnega plana.

Fizkulturniki, člani vseh aktivov in 
društev, pripravimo in udeležimo se je­
senskega krosa, ki naj bo množična fiz- 
kulturna manifestacija nad letošnjimi 
uspehi in rastjo našega fizkulturnega gi­
banja!

Pred gorskim avfss-msfo prvenstvom FLRJ na Avali
R eprezentanca LRS šteje 50 tekm ovalcev

Costa n a  A valo  p r i B eogradu  bo v nede­
ljo  pozorišče g o rsk ih  d irk  za d ržav n o  p r­
venstvo  av tom o b ilis to v  ln m otocik listov  
F L R J. D irko  p r ire d i zvezni odbor s sodelo­
v an jem  rep rezen tan o  vseh šestih  LR. Cesta 
n a  A valo  je  v špo rtn em  sv e tu  dobro zn ana; 
n a  n je j  so b ile že d irk e  m ednarodnega slo­
vesa. T ekm ovalna  p ro g a  je  do lga  sedem  km 
in  vseskozi a s fa l t ir a n a  to r dobro negovana.

Za to  p r ire d ite v  je  ROS določil 50 tekm o­
v alcev , ki p o tu je jo  v B eograd z d an ašn jim  
brzovlakom . Vozile bodo vse k a te g o rije  mo­
to c ik lo v  te r  t r i  k a te g o r ije  av tom obilov . Našo 
rep u b lik o  bodo zastopali n as led n ji tekm o- 
valo i: K at. 125: M rak Jože, P ra p ro tn ik  S ta ­
ne  in  H o rv a t A lbin . K at. 200: M arkič, Der- 
gano in R esm an. K at. 230: G orjup , Jenko , 
Leskovšek, H orvat, H rast, S tuzzl, M lakar. 
K a t. 350: B la tn ik , P levčak , F o rte , T ram puž, 
Ja k še . S ta re  in K atalin iČ . K at. 500: Po­
nikva*. T ram puž E m il, K eber, Zupančič, 
L am pe, R ožm ane, K lančič . K at. nad  500: J a ­
vo rn ik , Štefe, K u n a v e r  in T rupkovič, n kat. 
p r ik o lic  B u le  in D o rm astja , P ogačn ik  in 
M rav lje , M iklavčič in S luga , R ib ič  ln  n e r ­
ga. V od ja  ekipo  m o to ris tov  je  tov . S luga 
Ivo.

A vtom obilist! p o tu je jo  pod vodstvom  sta- 
ro šin e  k rožka A v to p io n ir tov. L ev iča rja  v 
nas led n ji s e s ta v i: Topolino: L ev ičar, A bul- 
n a r , P in ta r , Lozej. ing . TnrSansky, K ris ta n . 
A vtom obili 750: Peto ln , G rašič, G ru n tn er. 
A vtom obili 2000: M alurič.

P r i  so s ta v lja n ju  rep re zen tan ce  »o u p ošte­
v a li uspehe, k i so j ih  dosegli posam ezniki 
n a  rep u b lišk em  p rv e n s tv u  v P osto jn i te r  na 
d rž. cestnem  p rv en stv u  v O patiji.

N a če lu  S lovenske ekipo je  p io n ir našo 
m o to rizac ije  p red sed n ik  rep . odbora za avto- 
m obllizem  in  m otocik lizem  tov . Pengov.

N ašim  fan to m  želim o, d a  so v rn e jo  v 
L ju b lja n o  z Invoriknm i.

Za p rih o d n jo  n edeljo  t. j. 16. t . m. p a  p r i ­

p ra v l ja  AMD L ju b lja n a  ko t zak lju ček  le­
to šn je  sezone p resenečen je  p rv o  vrste in  s i­
ce r medmestno nogometno tekmo na moto­
c ik lih  L ju b lja n a  — Z agreb, d a lje  han d lcap  
tekm o te r  š ta fe to  med rep rezen tan cam a 
L ju b lja n e  in  Z agreba . Moto- n ogom etna  te k ­
m a so bo ig ra la  po is tih  p ra v ilih  p rav eg a  
nogom eta, le d a  se bo od is te g a  raz lik o v a la  
s  h itre jš im i akc ijam i. Z agrebčan i že p ridno  
tre n ira jo , L ju b lja n č a n i p a  (ki so  p rv i 
p revzeli to  ide jo  od tov . iz S ov je tske  zveze) 
so u v e rjen i, d a  jim  bodo s 7 dnevnim  tr e ­
n ingom  resn i n a sp ro tn ik i. T ekm a bo v e r­
je tn o  na  ig rišču  FD T rig la v a  te r  bomo o 
n je j p ravočasno  poročali.

Pokal FLRJ
Včeraj so bili izžrebani pari 

za drugo kolo  
»Enotnost« igra v Ljubljani 

z »Našimi krili«

V čeraj so bili izžrebani pari za 
drugo kolo Beograd 5. novem bra. Vče­
ra j  eo bili' izžrebani v Beogradu nogo­
metni pari za drugo kolo nogom etnega 
prvenstva za pokal FLRJ,

V nedeljo  se bodo ig rale  naslednje 
tekm e:

v Splitu: M ornar : K ladivar, 
v L jub ljan i: Naša k rila  : Enotnost, 
v S arajevu: S arajevo  : Velež, 
v Šibeniku: Šibenik : Sloga, 
v Zagrebu: M etalec (Z.) : Vardar, 
v T itogradu: Budučnost : M etalac

(B.)
v Plevi ju : Jakič : Rudar, 
v Somboru: Polet : Železničar, 
v Skoplju: R abotnički :* Proleter, 
na Reki: K varner : Ponziana, 
v Novem Sadu: Gar. Novi Sad : 

Lokomotiva.
v Pančevu: Dinam o : Spartak.

Fizkulturniki, prijavite se 
k tekmovanju za f;zk. znak!
O spremenjenem načinu prijavljanja

P red  nam i je  novi novem brsk i rok  te k ­
m o v an ja  za f iz k u ltu rn i znak , rok, v  k a te ­
rem  bodo tisoči tekm ovalcev  širom  naše do­
m ovino p r is to p ili d ru g ič  k p o lag an ju  norm , 
k o sv o jitv i značke.

K er pa  se  je  n ač in  p r i ja v lja n ja  pred  
k ra tk im  bistvono sp rem en il, je  nu jno , da  
se tekm ovalci z n jim  seznan ijo .

Tekm ovalec, k i želi tek m o v ati, ne izpolni 
več p rig la sn ico  kot doslej, tem več g re  oseb­
no na  a k tiv  a li d ruštvo , k je r  ga  v p iše jo  v 
k n jig o  evidenoe te r  m u izdajo  kn již ico  re ­
zu lta to v  tekm ovan ja , k i služ i tekm ovalcu  
kot k o n tro la  nad  položenim i no rm am i. Po 
vp isu  lah k o  začno tekm ovalec  ta k o j tekm o­
v a ti, a  p redvsem  sam o p r i  kom isiji a k tiv a  
a li d ru štv o , k je r  se jo p r i ja v il  za tekm o­
v an je . Ce tek m u je  d ru g je , m u m ora  kom i­
s i ja  n a  n jegovo  zah tevo  izdati p o trd ilo  o 
položeni norm i, k i ga  izroči tekm ovalec n a  
k ra j  p r ija v e . D oseženi re z u lta ti  se beležijo  
v evidenčno kn jigo , zap isn ik e  o položenih 
n o rm ah  p a  n ap o ti a k tiv  p reko  d ru š tv a  n a  
cen te r; v en d a r m o ra  b iti vsak  zap isn ik  
op rem ljen  s š te v ilk o  ev idenčne kn jige . N a 
pod lag i v p isa  v  ev idenčne k n jig e  se s tav i 
a k tiv  a li  d ru š tv o  sk u p in sk o  p rijnvo , k a te ro  
p o šlje  n a  m estn i oen ter. S tem  načinom  ad­
m in is tra c ije  bomo o d p ra v ili  dve  g lav n i po­
m a n jk ljiv o s ti do sed an jeg a  tekm ovan ja , slabo  
s ta tis tik o  in  izg u b ljen e  norm e.

Za pospešitev  tek m o v an ja  m oram o p r is to ­
p it i  k popoln i d ece n tra liz a c iji. Vsi več ji 
f iz k u ltu rn i a k tiv i  s  p e tn a js t  a li  več p ri-  
ja v lje n c i n a j  fo rm ira jo  la s tn e  kom isije , p r i ­
r e ja jo  sv o je  tren in g e  in  tek m o v an ja . A k tiv i 
n a j  tekm ovalne  kom isije  ja v ijo  v  sv rh o  
odo b ritv e  n a  m estn i cen ter, k ak o r tu d i t r e ­
n in g e  in  tekm o v an ja . E n ako  je  n jih o v a  
dolžnost, d a  točno vod ijo  k n jig o  ev idence 
in p o šilja jo  dosežene re z u lta te  v sa j d v a k ra t 
n a  m esec p a  m estn i cen ter.

*
M estni cen te r poziva vse tekm ovalce  av­

gu stovskega in decem brskega rok a , k i im a­
jo še m ožnost o sv o jitv e  značke, da  n ad a ­
lju je jo  s tekm ovanjem , k i se  p o d a ljšu je  za 
o b a  ro k a  do 20. novem bra. Za novi rok  se 
sp re jem a jo  p r ija v e  do 15. decem bra.

Sindikalne podružnice 
ne posvečajo dovolj pažnje 

tečajem 9
M aribor, 5. novem bra.

K ra je v n i s in d ik a ln i sv e t v  M arib o ru  se 
jo zelo zavzel za vzgojo novega f iz k u ltu r­
neg a  k ad ra . 15. ok to b ra  t . 1. je  b ila  o tv o ­
r i te v  p rv e g a  s ln d lk a ln o g a  f iz k u ltu rn e g a  te­
č a ja  v M ariboru , k i bo t r a ja l  m esec dni. 
T ečaj se v rš i ob večern ih  u ra h . Za ta  teča j 
so b ile  obveščene vse s lnd ikalne^podružn ice , 
ki n a j b i posla le  n a  teča j po enoga svo jih  
članov . V endar pa za teča j n i bilo zadost­
n eg a  zan im an ja , k a r  jo k riv d a  fu n k c io n a r­
je v  s in d ik a ln ih  podružnic, ki se  p rem alo  
b r ig a jo  za f iz k u ltu rn o  vzgojo  sv o jih  članov, 
k i im » veliko  v logo p ri izv ršev an ju  velik ih  
nalo g  v naši p rv i pe tle tk i.

F iz k u ltu rn i teča j, ki g a  je  o rg a n iz ira l 
K ra je v n i s in d ik a ln i sv e t z m estn im  fizkul- 
tu rn im  odborom , im a nam en v zgo jiti nov 
k a d e r  f iz k u ltu rn ih  re fe ren to v  za s in d ik a l­

ne  pqdružnice. N a teča j so podružn ice p r i­
ja v ile  30 teča jn ik o v , od k a te r ih  danes o b i­
sk u je  p re d a v a n ja  in p rak tičn e  v a je  17 te ­
ča jn ikov .

V te lo v ad n ic i k lasične g im n az ije  se fiz­
k u ltu rn i  te č a jn ik i m a rljiv o  vežbajo  v  p ra k ­
tičn ih  v a jah  iz lah k e  a tle tik e , orodne te lo ­
vadbe, p red v o jašk e  vzgoje in raz ličn ih  iger. 
S p rak tičn im i v a jam i so povezana p red av a ­
n ja  o o rg a n iz a c iji f izk u ltu re , tekm ovan ju  za 
fiz k u ltu rn i znak, o zd rav stv u  itd .

FD E no tnost poziva vso to v a riše  in tova- 
rišioe, k i so b ili določeni, da  pom agajo  p ri 
o rg an izac iji je sen sk eg a  crossa v L ju b ljan i, 

i da  se  ja v ijo  v soboto, dne 8. t . m. ob 14.30 
i to r v  nedeljo , 9. t .  m. ob 8.30 n a  s ta r tu  v 
' T iv o liju  (za le tn im  telovadiščem ). N a m estu 
j n a j bodo to v a riš i G unde, Kosec, še n tju rc  
| M., Son tju ro  I., Gnidovec, Šram el, Kogovšek, 
j Je len ič , M akovec, B orvar, M ihelak, Omerzo, 
j Span, V ehar, Guček Jenko , K ozine B ojan, 
■ Kozino Savo, U laga , B e rgan t te r  vsi tova-
I r iš i, ki so b ili določeni p reko  svo jih  od­

borov. P rosim o za točnost.

Z)jOJpiiL „<£*udski pKcurici"
Dom igre m dela v St. Petra na Krasu

Naš »»Dom igre in dela« je prva 
ustanova te vrste na priključenem ozem­
lju Slovenskega Primorja. Slovesna otvo­
ritev doma se je vršila 27. julija t. 1., 
z rednim delom pa smo začeli prav na 
dan priključitve.

Življenje v tem »Domu igre in dela« 
je zelo živahno, saj je tu dnevno po 
30—40 otrok. Ob 8, uri zjutraj se zbe­
rejo malčki v spremstvu mater ali pa 
starejših sester in bratov, Šumi kot v 
panju. Pozdravi, veselo pogovarjanje in 
zdrav smeh se razlega po oblačilni ci, 
kjer se otroci preoblečejo v haljice z

belimi ovratniki Ko je opravljeno preob­
lačenje, gredo k telovadbi, zatem pa 
odidejo eni v igralnico, drugi v učilnico 
in delavnico.

Vzgojiteljice imajo polne roke dela. 
Vedno je treba biti z otroki, da se ne 
dolgočasijo in da se ugodi njihovim ne­
štetim željam. Otroke navajajo k samo­
stojnosti i^ samodelavnosti, kajti namen 
doma je, da vzgaja delovne in zdrave 
ljudi, ki bodo kmalu vključeni v armhdo 
delovnega ljudstva, Matere-delavke so

I srečne, da 6e jim ni treba več bati, kaj 
j počenjajo otroci, med tem ko 60 one na
1 delu.

•(•((•••••tllttNItlMIMtMllllliaeillltfeetdllflllllllOMICIIIIlMIIMMISIIIINfHtlKHItllOIIMIMHI

u  iš ra i.
s . ,/5  o r? 

a  a  s  0  
sj r a . n  B 1  A  H

J 3  E3 BI a
H £$ SS G
33

Balkanski šampionat
Jugoslav ija  : B olgarija 5 A : 2 'A, M ad žarsk a  s R um unija 6 ' A i V A

M arkovič pa Popova. Na neparnih  ploSofija 5. novem bra
V čeraj je  bilo drugo kolo balkan­

skega šam pionata v šahu, danes pa so 
bile odigrane še vse p rek in jen e  partije .

D rugo kolo je  prineslo naslednje -re­
zultate:

Jugoslav ija : B olgarija 5 'A : 2'A.
Dr. T rifunovič (J) je  rem iziral s 

Cvetkovim  (B), G ligorič (J) je  izgubil 
z N ajkirchom  (B), p a r ti ja  Pirc-Tošev 
se je  končala remis, Puc (J) je  p re­
magal Piskova (B), inž. V idm ar (J) pa 
Petrova; Milič je  rem iziral s K arasto j- 
čevim, Kostič je  prem agal M arkova in

ščah so iineli Jugoslovani bele figure.
M adžarska : R um unija M  : t% .
Barcza : Ikim 1:0, Szabo : Troja- 

nescu 1:0, Florian : Radulescu Yi : 
Bonke : Urseanu 1:0, dr. Szilli : Braun- 
stein 1:0, Gereben : Erdelyi % : 'A, 
Fister : Andrianu 1:0, Vajda : Sama- 
rianu Vi : V%. Na neparnih ploščah so 
imeli Madžari bele figure.

S tan je  točk po prvih dveh kolih je  
naslednje: 1. M adžarska 13 točk, 2. Ju ­
goslavija 10 točk, 3. R um unija 5 točk, 
4. B olgarija 4 točke.

Livku nsd Kobaridom se snisje primorski smučarski center

S proslave domače armade kot vsearmadnega prvaka v fizkultari

Na levi: F izk u ltu rn ik i dom ače arm ade so startali za jesenski kros n a  K ongresnem  trgu. — Na desni: Djordi 
Stefanovič, državni rekorder, vodi pred Mihaličem (oba člana CDJA Partizan) v teku ua 3000 m na Stadionu.

D a bi p ro u č ili m ožnosti sm u čarsk eg a  n a ­
p red k a  n a  P rim orskem , so k ren ili p re tek lo  
soboto  č lan i sm u č a rsk eg a  o d b o ra  p r i FZS na  
k ra tk o  dvodnevno p o to v an je  z nam enom , da  
si ogledajo  te ren e  nad  K orab idom  in  na  
L okvah. V soboto so s to p ili v s tik  s p red ­
s ta v n ik i f iz k u ltu rn e g a  d ru š tv a  v K obaridu , 
v n edeljo  z ju tr a j  pa  so se  povzpeli m im o 
Id rijsk e g a  v vas L ivek, ki leži (!95 m nad 
m orjem  in  je  dobro  u ro  hoda o d d a ljen a  od 
K ob arid a . T u  se  p r ič e n ja jo  zelo ugodni te ­
ren i za sm učanje .

V L ivku  so lju b lja n sk i sm u č a rji po iska li 
ta jn ik a  k ra je v n e g a  odbora, k i jih  je  poučil
o  ta m k a jšn jih  razm erah . S m učarska  sezona 
v L iv k u  t r a j a  p rib ližn o  is to tak o  dolgo kakor 
p r i  nas, to  je  od sred ino  doeem bra do konca 
fe b ru a rja . T eren i za sm u čan je  ležijo  v  v i­
šin i P o k lju k e  in L ipance, so pa zelo podob­
n i naši Rožci. Za slalom  p r ih a ja  v poštev  
pobočje K u k a  .to je  zelo s trm e , t r a v n a te  in 
nepogozdene gore, ki se v z p e n ja ' n a  desnem  
b regu  Soče med K obaridom  in Tolm inom . 
K u k  je  visok 1243 m , sm učišča so delno  p r i­
so jna , v iš in sk a  ra z lik a  u p o rab n ih  teronov pa 
znaša  okrog GOO m.

Za tež ja  tek m o v an ja  v sm uku  je  zelo p r i ­
m erno oso jno  pobočje M a ta ju rja . Tudi za Ma­
ta ju r ,  ki se ra z p ro s tira  do 1641 m visoko, je  
izhodišče L ivek ozirom a Id rijsk o  ob g lav n i 
cesti med Tolm inom  in  K obaridom . Na 
M a ta ju rju  so že p r ire ja l i  tekm e v sm uku , 
č ig a r  dolžina je  zn aša la  3500 m. Poročajo , da  
se jo u v e ljav il kot zm agovalec dom ačin Mi- 
k lav io  V lado s časom 3-18 m in., k a r  pomonl 
h itro s t okrog 63 km na uro.

L ivek je  vas, ki im a z m alim i okolišk im i 
n ase lji do 000 p reb ivalcev . U stanov ili so fiz­
k u ltu rn i a k tiv  in sm učarsko  sekcijo . R aču­
na jo , da  ho im ela sm u čarsk a  sek c ija  do 
zim e o k rog  100 članov, med tem i 40 m lad in ­
cev. Za sm učanjo  v lad a  med preb ivalo ! L iv ­
ka  veliko zan im anjo , težave pa  so z o p re ­
mo, k a jti  t re n u tn o  im ajo  sam o p e t parov 
sm uči. K ar so im eli p red v o jn e  zaloge, so 
jo  v lotih  osvobodilno borbe p rostovoljno  
oddali p a rtizanom .

D elegac ija  sm u čarsk eg a  o dbora  p ri FZS 
je  u go tov ila , da  so m ožnosti za razm ah sm u­
č a n ja  v L ivku  in okolic« zelo ugodne. Tem 
bolj, ker jo  železniška zveza do Sv. Lucije, 
od tam  z avtobusom  do Id rijsk e g a , n a to  pa 
u ro  hoda po lopi cesti do L ivka. V vasi sa ­
mi bi po m n en ju  se k re ta r ja  k ra je v n e g a  od­
bora oskrbeli za teča je  a li za tekm e do 100 
ležišč, večinom a sk u p n ih , kor hotelov ni, 
pač pa  s ta  tam  dve gostiln i. P ra v  v b ližini 
vasi je  p rim e rn o  pobočje za g rad n jo  sm učar­
ske sknknlnice, ki bi nesln 20—30 m. N ajp re j 
bi b ilo  po trebno  po stav iti m alo skakaln ico  
za vadbo

Glede na vse. kar je  d e leg ac ija  FZS ugo 
tovila . p red laga , da se o rg an iz ira  v U vku  
eden od p rim orsk ih  sm učarsk ih  eentrov. — 

. D ruštvo  bo treb;i podpret! z oprem o, v teku 
zim e pa  bo treb a  o rg a n iz ira ti na sm učiščih 
okrog  L ivka teča je  za začetn ike in za izu r­
je n e  sm u čarje . R azen te g a  so lju b lja n sk i

s tro k o v n ja k i m nenja , d a  b i b ilo  za  naše  
o lim p ijsk e  tekm ovalce koristno , d a  b i t r e n i­
ra l i  a lpske d isc ip lin e  7—10 d n i n a  te re n ih  
K u k a  in M a ta ju rja .

N a nedavnem  posvetu  sm u č a rjev  je  padel 
♦predlog, d a  bi že v te j sezoni p r ire d ili  re ­
pub liško  p rv en stv o  v a lp sk i ko m b in ac iji n a  
P rim orskem . Z arad i po m an jk aflja  o p rem lje ­
n ih  p osto jank  p a  bo po treb n o  to  zam isel 
za zdaj odložiti, pač pa bo možno p r ire d it i  
n ad  L ivkom  večjo p ro p ag an d n e  tekm e z 
udeležbo naš ih  o lim pijcev  in d ru g ih  tekm o­
v a lcev  p rv eg a  raz red a

P re tek lo  n edeljo  so si og ledali člftni FZS 
tu d i sm učišča n a  L okvah. P ris to p  je  1 
za rad i b u rje  in snežn ih  inetežev že p rece j 
težaven . Zal pn so Lokve tak o  s tra h o tn o  po­
rušene , d a  bo tre b a  n a jp re j končati z obno­
vo, ln  bodo šele pozneje p riš le  v poštev  kot 
sm učarsk i eentor. Po dosedan jih  p o d a tk ih  
je  kazno, d a  bodo p riš li n a  P rim orskem  v  
poštev kot sm u čarsk i k ra ji  z la s ti L ivek, 
V ojsko, I l ir s k a  B is trica  in Lokve.

Kratke vesti
Novi Sad : S ubotica  2:1 (1:1). V nedeljo  

je  b ila  v Novem Sadu nogom etna tek m a 
m ed rep rezen tan co  iz N ovega S ad a  in  S u­
botice. Z m agala  je  zasluženo rep re zen tan ca  
N ovega S ad a  z 2:1.

O BJA V A !
F iz k u ltrn a  zveza S loven ije  — la h k o a tle t­

sk i odsek — obvešča sodniške k an d id a te , k i 
so že položili teo re tičen  d e l izp ita , d a  se  
bo v rš il p rak tičn i del iz p ita  dne  12. 11. 1947 
ob 15. u r i  n a  S tad io n u  ob T jr š e v i  eesti, 
k je r  n a j 6e ja v ijo  izp rašev a ln i k o m isiji.

Istočasno  poziva odsek  vsa  f iz k u ltu rn a  
d ru š tv a , a k tiv a  in p a  posam eznike, d a  p r i ­
ja v ijo  našem u o dboru  one po ln o le tn ik e , ki 
im ajo  veselje do lah k o a tle tsk e g a  sodniškega 
u d e js tv o v a n ja . FZS bo v zače tk u  decem bra 
uved la  večern i teča j, k je r  se bo p red av a lo  
o osnovi p rav iln ik o v , d a  bodo k an d id a ti 
doum eli n jih  sm isel in  laž je  p o lag a li p red ­
p isane  izpite. Z adnji rok  p r i ja v  je  do 30.
11. t. 1. FZS, lah k o a tle tsk i odbor.

Starši! Vzgajajte otroke 

k varčevanju, nagrajujte

jih s hranilno knjižico!

Vremenska napoved r .a  četrtek 6. 
novembra: Spremenljivo, oblačno te* 
nekaj padaviu.



Stran § »L ju dska  pravica«, 6. novem bra 1947 š te v , 261.

O B V E S T I L A
B I E  V 1 E V E S T I

U poko je iic i-stnd ikalisti, č lan i podpornega 
d ru š tv a  se pozivate, da  se z g la s ite  za rad i 
d ru š tv e n ih  zadev v p isa rn i upokojencev , 
P ra ž a k o v a  u lic a  19. — Odbor, 4770

V zadnjem  času  so b ile z a rad i r a z g ra ja n ja  
v nočnem  času  p r ija v lje n e  ln kažnovane n a ­
s le d n je  osebe: D ržaj V aclav , G rad išče  8,
P o h a r  Edo, Dom g rad b en ih  del. v š išk i, 
H r ib a r  Leopold, T y ršev a  17. M lin arič  S ta n ­
ko, B leiw eisova 42 Luin K are l, P o ljan sk i 
n a s ip  40. Z anoškar Srečko, Švab ičeva 15, 
K u č iv a r  Blaž, G regorč ičeva  23, J a n k o  A nton, 
P o lja n sk a  44, B lag a jn a  S vetozar, C e ljska  13, 
Pozdevšek A nton Ž itu ikova 17, Sem ec Jožef. 
T rb o v lje , L oka 510. M očnik Srečko, T rd ino ­
v a  5, U ran  F ra n c  S v e tosavska  20, Rebek 
A lojz, Je ž ic a  11. — Iz p isa rn e  oddelka za 
n o tra n je  zadeve g la v n e g a  m esta  L ju b ljan e .

D ežurna  le k a rn a : C e n tra ln a  lek a rn a  Tri* 
m ost j e.

K O N C E R T I
SoStakoviua V III . s im fo n ija  se bo izv a ja la  

tu d i  n a  jav n em  k o n ce rtu  v ponedeljek  10. 
n o v em b ra  ob 20 v v e lik i un io n sk i d v o ran i 
pod vodstvom  d ir is o n ta  Ja k o b a  Cipoija. 
S im fo n ija  je  velepom em bno celo večerno 
s im fon ično  delo, k: bo v Ju g o s la v iji  p rv ič  
iz v a ja n o  n a  lju b lja n sk ih  p ro s lav ah  O ktobr-. 
ske  rev o lu c ije . V stopnice od danes n a p re j v 
knjiprarn i. K on g resn i t r g  4769

Vsak dinar, 

vložen v banko, olajšuje 

gospodarsko izgradnjo

G L E D A L I Š Č E
D ram a

P re d s ta v e  v o k v iru  te d n a  p roslav  
O ktobrske revo lu c ije  

Č e trtek . 6. ob 20: I jev stik -K reft: »Tugomer«. 
Izven.

P e tek , 7. ob 20: S im onov: »Kusko vprašanje« . 
Z ak lju č en a  p re d s ta v a  za LŠM lju b ljan sk e  
un iv erze .

Sobota, 8. ob 20; A finogenov: »V ta jg i« . 
Z ak lju č en a  p re d s ta v a  za ra jo n  š iš k a  — 
B ež ig rad .

N edelja , 9. ob 20: L ev s tik -K re f t: ' »Tugomer«. 
Izven .

O pera
P re d s ta v e  v  o k v iru  te d n a  p roslav  

O ktobrske revo lu c ije
P e tek , 7. ob 19.30: Č ajkovsk i: »P ikova dam a«.

B ed A. G ostovan je J o ž e ta  G ostiča.
Sobota, 8. ob 19.30: G linka: » Iv an  Susanin«. 

Izven .
ŠEN T JA K O B SK O  G LED A LIŠČ E 

M estn i dom
Sobota. 8. ob 20: F  Roš: »Mokrodolci«. P re ­

m ie ra  v  o k v iru  p ro s la v e  30 le tn ice  O ktobr­
ske  rev o lu c ije . O tv o ritev  sezone.

N edelja , 9. ob 20: F. Roš: »Mokrodolci«.
V šen tjak o b sk em  g led a lišču  bo v soboto

8. t. m. ob 20. v o k v iru  p roslave  30 le tn ice  
O ktobrske  rev o lu c ije  p re m ie ra  izv irn eg a  do ­
m ačeg a  de la , zab av n e  kom edije  F . R oša 
»M okrodolci«. V vod iln ih  v logah  bodo n a ­
s to p ili :  i i r ih ta ,  B a te lino , G nidovec, L av rih , 
L om bar, M oser. G rguričeva , G orjupov«, S i­
m ončičeva. V n ed e ljo  9. ob 20 bodo ig ro  
ponovili. V stopnice p ro d a ja  O bersnel, Go­
sp o sv e tsk a  o. 3 , te l. 22-90.
PR EŠER N O V O  G LED A LIŠČ E V K R A N JU
Sobota, 8. n o v em b ra  oh 20: V onlijO ki: »Žene 

n a  N iskav u o rijn « . G ostovan je  L ju d sk eg a  
o d ra  iz  T ržiča.

N edelja , 9. novem b ra  ob 14: G olia: S n e g u lj­
čica«. — Ob 17: K re f t :  »C eljski grofje«.

SLOV NAR G LED A LIŠČ E V M ARIBORU 
Č e trtek , 6. 11. ob 20: Iv an o v : »Oklopni vJak 

14-69«. P ro s la v a  O ktobrske  rev o lu c ije .

MALI OGLASI
D E ŽN IK , dam ski, m oder, sv ilen  je  bil po­

z ab ljen  v  soboto  1. nov em b ra  n a  m esarsk i 
s to jn ic )  p r i H am u a li  n a  s to jn ic i za zele­
n ja v o . K er je  d ra g  spom in, se n ap ro ša  
pošten  n a jd ite lj  d a  g a  od d a  p ro ti n a g ra d i 
v  ogl. odd  »L judske prav ice«  K o p ita r je ­
v a  2. 1000

P R E K L IC U JE M  v e lja v n o s t in d u s tr ijsk ih  
točk  n a  im e N ik M a rta  ro j. 26. 7. 1938, 
s ta n . G oren ja  S av a  86, K ra n j. 513

P R E K L IC U JE M  v e lja v n o s t kolesne izkazn i­
ce š t . S- 152034. te r  5 in d u s tr i js k ih  k a r t , 
v se  n a  im e M o drijan . S tra ž išče  1, K ra n j.

514
PO D P ISA N A  PROGLAŠAM  za n ev e lja v n e

3. 11. v  K ra n ju  m i u k ra d e n e  in d u s tr ijsk e  
■potrošniške nak azn ice  z d o datn im i točkam i 
št. 06599. št. 065993. š t. 022803. št. 031319 in 
izkazn ico  za kolo št. 150445 te r  začasno 
osebno  izkaznico , obe n a  im e R e k a r  M a­
r i ja ,  P rebačevo  št. 15 K ra n j. 515

PROGLAŠAM  za n e v e lja v n e  in d u s tr ijsk e  
točke  št. IR  019925 n a  im e V elepič Iv an , 
C esta  n a  G olnik. K ra n j. 516

R A Z V E L JA V L JA M  pro m etn o  kn již ico  kole­
s a  639774 znam ke »Stajar«, O F leg itim ac ijo , 
o sebno  le g itim ac ijo , to v a rn išk o  izkaznico  
In  ž iv ilsk o  k a r to  za  le to  1947, izdano od 
»Železarne Š tore «na im e Je sen k o  Iv an , 
Sv. J u r i j ,  T rg  53. 274

V SA K O  KOLIČINO LESN EG A  O G LJA  k u ­
p im o tak o j. Ponudbo  n a  naslov : E le k tr a r ­
n a  V. M ajdič, K ra n j, 508

P R E K L IC U JE M  osebno izkazn ico  št. 065627 
n a  im e K o n č in a  Iv a n  izd an a  5č V II. 1945, 
NM v L ju b lja n i. 4764

ANGORA. RO K A V IC A , zelena, je  b ila  iz­
g u b lje n a  v  nedeljo  2. X I. zvečer p red  p a ­
lačo  »Bata«. Pošten  n a jd ite l j  n a j jo  odda 
p ro ti  n ag rad i v s la šč iča rn i »Novotni«, 
L ju b lja n a , G osposvetska 2. 4766

R A D I O
Ljubljana, M aribor in Slov. P rim orje

D N EV N I SPO R ED  ZA ČETRTEK 6. 11.
6.00 B udnice, ju t r a n ja  te lo v ad b a  — 6.10 

Poroč ila , o b jav a  p ro g ram a  in v rem enska n a ­
poved — 6.30 V eder ju t r a n j i  sp o red  — 7.00 
R a d ijsk i ko ledar. Iz  d a n a šn jih  časopisov. 
O bjave — 7.15 O skar N edbal: »Od p ra v ljic e  
do p rav ljice«  — 7.30 N apoved časa  in  ooro- 
č ila  — 7.45 R uske n aro d n e  pesm i — 12.45 
N apoved časa in  po ro č ila  — 12.45 Z abavna 
g la sb a  m ali oglasi in  objave — 13.00 S k lad ­
be so v je tsk ih  in  ru sk ih  sk la d a te lje v  izv a ja  
v io lis t S rečko  Z a lo k ar .p ri k la v ir ja  J e lk a  
S u h ado ln ik  — 13.30 Pesm i ju g o slo v an sk ih  
narodov  — 13.45 Iz  ru sk ih  b ale tov  — 14.00 
G ospodarska po ročila  — 14.10 Pojo  so v je tsk i 
zbori — 14.30 Napoved časa, po ročila  in ob­
ja v a  večern eg a  sp o red a  — 14.45 S rbske  in 
bosanske  naro d n e  pesm i ig ra  n a  harm on iko  
M laden G uteša  — 18.00 I g r a  M ali o rk e s te r  
R a d ia  L ju b lja n a  pod vodstvom  R udolfa  S ta ­
rič a  — 18.30 In g . S to jan  Z a la r: V loga te h ­
n ik e  v soc ia lizm u  — 18.55 G lasbeni vložek — 
19.00 R ad ijsk i d n ev n ik  — 19.10 P a rtiz an sk e  
pesm i poje m oški zbor R a d ia  L ju b lja n e  pod 
vodstvom  V alensa  V oduška — 19.30 Napoved 
časa  in  po ročila  — 19.45 Pesm i s  so v je tsk ih  
film ov  — 20.00 R usk i teča j D ru štv a  za k u l­
tu rn o  sode lovan je  S loven ije  s S ovje tsko  
zvezo — 20.10 P renos p roslave  30 le tn ice  Ve­
lik e  ok tobrske  rev o iu e lje  iz U niona. D. Šo­
sta k o v ič : 8. s im fo n ija  — 22.00 P renos vesti 
Zvezne p o sta je  iz  B eograda  — 22.15 D robne 
sk lad b e  ru sk ih  sk la d a te lje v  — 22.30 Pesm i 
narodov  S ovje tske  zveze.

R adio  B eograd o ddaja  v s lovenščin i vsak 
d an : od 13 do 13.15 n a  k ra tk ih  valov ih  
31.56 m od 21.45 do 22 na  k ra tk ih  valov ih  
49.18 m.

E3E13a * .»
L JU B L JA N A . UNION: Sovj film  »Gavro- 

che« ted n ik  P re d s ta v e  ob 16.15 18.15 in 
20.15

MOSKVA: S ov je tsk i film  »A dm iral Nahi- 
mov«. ted n ik  P re d stav e  ob 1615. 18.15 in 
20.15.

M A TICA : Sovjetsk i film  »M ladost M aksim a 
G orkega« ted n ik  P re d stav e  ob 16.15. 18.15 
in 20.15

SLOGA: S ov je tsk i film  »Neke noči« tedn ik . 
P re d stav e  ob 16.15, 18.15 in 20.15.

K O D ELJEV O : Ju g o slo v an sk i film  »Slavica«, 
tedn ik . P re d sta v a  ob 19.30

M A RIBO R E SPL A N A D E : S ovje tsk i film
»Sovjetska E ston ija« , tedn ik .

G R A JS K I: S ovie tsk i film  »R odbina Oppen- 
heim . tednik .

C E L JE , M ETROPOL: S ov je tsk i f ilm  »Veliko 
življenje« , ted n ik

DOM- Sov je tsk i film  »Mi iz  K ronštata« . te d ­
nik.

K R A N J. M ESTN I: S ov je tsk i film  »Čapajov«, 
tedn ik

P T U J: Sovjetsk i film  »Stalingrad« tedn ik  
K ino  š iš k a  — M edvedova 8, so v je tsk i film

»Na meji«. P re d sta v e : p e tek  ob 20, sobo ta  -ob
18 in  20, n.(Melja ob 16, 18. 20, ponedeljek  ob
20. u ri.

Kdor dela in varčuje, 

lepšo bodočnost kuje!

Iščemo dobrega

poslovodjo
za krajevno gostilno in menzo.

Krajevni ljudski odbor 
Stari trg pri Rakeku

D ušice za svetilnice
'  proizvajamo najboljše kvalitete.

Pošiljamo po poštnem povzetju. 

Tehnokol, Beograd, poštni predal 271

KNJIGOVODJA
(KNJ1G0V0DK1NJA)

vešč enotnega knjigovodstva
dobi takoj službo

»Mestna vrvarna in žimarna«
Ljubljana, Sv. Petra cesta 31

Gaberi

Podoba Janeza Potokar$a
(Nadaljevanje)

Z Laznikom sta zopet trčila kmalu po 
osvoboditvi, ko so na množičnem sestan­
ku izbirali kandidate za ljudski odbor 
Njihova vas naj bi dala v skupen trški 
odbor enega kandidata Pred vojno je bil 
Potokar občinski odbornik in tudi vaški 
skrbnik, zato je tudi sedaj hotel v odbor 
Po eni strani mu je šlo za čast in velja­
vo. Toliko let je bil prvi v vasi, da bi 
težko prenesel, da bi odslej imel v vasi 
kdo drug večjo besedo kot on. Seveda 
je imel pri tem tudi drufc račune Ko je 
bil še vaški skrbnik in ftbčinski o-dbor- 
nik, mu je to marsikdaj "prav prišlo. Ko 
so na primer gradili pot, je dosegel, da 
je nis«> gradili po njegovem svetu, temveč 
po sosedovem Ko so dajali podporo za 
zidavo gnojnih jam, si je izposloval pod­
poro, in tudi sadne sušilnice ne bi nikoli 
postavil, če ne bi bil občinski odbornik 
in vaški skrbnik Za bodoče pa je priča­
koval na vasi vse večjih stvari Slutil je, 
da bo prišlo tudi v njegovi vasi do veli­
kih sprememb Za takrat se mu je zdelo 
da je bolje, če bo stal nekje spredaj 
kakor če bi bi! odrinjen v kot Ce pa 
ne takrat, pa mu bo sedaj prav prišlo,

če bo v odboru. Vsak čas so v vasi zdaj 
vojaki, zdaj z okraja. Dajte krompir, daj­
te seno, dajte drva, pojdite vozit. Tudi 
zaradi teh stvari se mu je zdelo bolje, 
če on odloča o drugih, kakor če bi drugi 
odločali o njem.

Na sestanku je bil prav tak hrup kot 
nekaj mesecev pozneje na sestanku agrar­
nih interesentov. Vsakega kandidata so 
pretresli do kosti. Potokar je takrat z 
užitkom poslušal, kadar so komu prali 
vest Zaradi sebe ni bil prav nič vznemir­
jen. Govoril je s kmeti. Ti so bili zanj, 
zaradi bajtarjev pa ga ni bilo strah Kar 
bodo rekli veliki,'to-bodo potrdili mali. 
Res so bili na sestanku tudi delavci in 
drugi ljudje s trga. Toda zdelo se je, da 
bo tem malo mar, kdo zastopa njegovo 
vas v trškem odboru.

Toda stvar ni šla tako, kot si jo je 
zamislil Potokar. 2e takoj v začetku je 
nekdo predlagal Laznika za kandidata 
»Vsa štiri leta je delal s partizani, zato 
zasluži, da ga izvolimo v odbor. Če ta­
krat . ni odrekel, ko je bilo na kocki 
njegovo življenje, bo tudi sedaj delal po­
šteno in nesebično.«

Prijavljanje za načrtno 
prevažanje po morfu 

v mesecu dseesnlsru IS47
Pozivamo vse civilne in vojaške usta­

nove, podjetja in posameznike, da za­
voljo načrtnega prevoza po morju pri­
javijo svoje tovore za mesec december 
1947 do 18. novembra letos:

Za prevoz in razvoz blaga vzdolž 
naše obale na Jadranu: Jadranski po­
morski agenciji, R i j e k a , Obala Jugo- 
slavenske mornarice 8; telefon 50.

Za vse prevoze v tujino; Jugoslaven- 
ski pomorski agenciji, B e o g r a d ,  Knez 
Mihajlova ulica 31; telefon 20-753.

Prijave morajo biti popolne, jasne in 
predpisano taksirane po zakonu o taksah 
ter vsebovati te-le podatke:

1. Naziv in naslov pošiljatelja.
2. Vrsto tovorov.
3. Količino tovorov,
4. Luko vkrcanja.
5 Luko izkrcanja.
6. Naziv in naslov prejemnika,
7. Datum, kdaj je tovor na razpolago 

za vkrcanje,
8 Ali je treba vso koljčino prepe­

ljati naenkrat ali v več partijah,
9. Pri izvozu blaga je treba navesti, 

od kod prihaja blago v luko vkrcanja.
10. Pri uvoeu blaga je treba navesti, 

kam gre blago po izkrcanju.
Opomba: Navedite podatke glede to­

vora, n. pr. način pakiranja, kolikšna je 
kubična prostornina enotonske teže, pri 
kosovnem blagu navedite točno težo in 
število komadov nad enotonsko težo, ali 
je tovor nevaren, pokvarljiv, njegov ob­
seg in vse ostalo, kar je potrebno za 
varnost prevoza blaga.

Interesente opozarjamo, da se točno 
držijo gornjih navodil in roka ter nave­
dejo točen datum, kdaj jim je ladijski 
prostor potreben, kajti v nasprotnem 
primeru prijave ne bodo sprejete v pre­
vozni načrt za mesec december.

Strank ne bomo posamič obveščali, 
ali je njihov tovor sprejet v prevozni 
načrt, ampak naj s.e same interesirajo v 
začetku decembra pri agenciji, kjer so 
vložile prijavo za prevoz.

Tovorne prevoze, ki so bili prijav­
ljeni za mesec november, a niso bili 
izpolnjeni iz kakršnega koli razloga v 
dotičnem mesecu, je treba ponovno pri­
javiti za naknadni prevoz v sledečem 
mesecu.

Stranke poleg tega opozarjamo, da 
bodo nosile vse posledice, v kolikor ne 
bodo imele tovora, ki je bil prijavljen 
v transportnem načrtu, na razpolago. 

Ministrstvo pomorstva FLRJ 
Generalna direkcija trg. mornarice 

R i j e k a.

Gorenjsko 
gozdno gospodarstvo

potrebuje takoj

Bled

za svoje prdSajno-nabavne gozdne 
m agacine v Kranju in na Bledu

i n  j N K t e r o d i i ,  
veš nakupovalcev

Vsem sorodnikom, prijateljem 
in znancem sporočamo žalostno 

vest, da je umrl naš

Mitan Kodrič
član KPS, rez. poročnik J. A.

Pogreb našega dragega Milana 
bo v četrtek ob 16. uri na po­

kopališču v Čatežu ob Savi,

Krška vas, 4. novembra 1947 

Žalujoča družina KODRIČEVA.

Vsak je svoie sreče kovač !

ŽR EB A N JE  2. RAZREDA DRŽAVNE RA ZREDNE L O T E R IJE  BO

7.  novembra t. I.
Š E  V E D N O  S l  L A H K O  N A B A V I Š  S R E Č K O !

Premija bo 325.000 din,
vrednost vseb dobitkov  pa 2,024.000 din.

Cena srečk i z doplačilom  (za nove igralce) je 
% 100 din, 200 din. •/. 400 din.

Tukaj odrežitel

SEKCIJA ZA LOTERIJO, LJUBLJANA, TAVČARJE/A 5
N aročam  za 2. razred  7. kola

----------------------  če trtin sk ib  srečk po !00 din
---------------------  polovičnih srečk po 200 din
----------------------  celih srečk po 400 din

in Vam bom njihovo v rednost poslal po prejem u srečk  z Vašo č e ­
kovno položnico takoj, vsekakor pa pred pričetkom  žrebanja.

Ime b  priim ek _______ ________ ________________________
Kraj in zadnja pošta 
Ulica in hišna št. _

Pišite čitljivo in pošljite v kuverti na naslov:

Državna razredna loterija — Kotefcfura za Slovenijo
Ljubljana. Tavčarjeva ulica 5. — Telefon 47-74,

Potrebujemo
za takojšen nastop:

vodjo godbe na pihala, 
pevovodjo in 
učitelja fizkulture
Zaposlitev stalna.

Ponudbe poslati na naslov: 
Industrija metalnih polizdelkov, 
Slovenska Bistrica.

Oglašujte v »Ljudski pravici«

AKADEMIJA' ZA GLASBO
r a z p i s u j e  m e s t o

honorarnega

profesorja
na Srednji stopnji 

za dopolnilni klavir

Interesenti naj do 15. novem bra t. 1.
pošljejo vlogo

rektoratu Akadem ije za glasbo,
Ljubljana, Gosposka ulica 8.

OBJAVA
Za železniško postajo Ljubljana sprejmemo

40 uslužbencev
za nižjo eksekutivno službo, t. j, za kretnike, prem ikače in zavirače.

R eflek tan ti naj se  zglasijo v personalnem  odseku  p o sta je  L jubljana 
te r  naj p rin ese jo  s seboj nasledn je  lis tine:

krstn i list;
državljansko izkaznico; 
zadnje šolsko izpričevalo;
potrdilo, da niso bili č rtan i iz volivnih spiskov; 
potrdilo pristojnega sodišča, da niso bili obsojeni na izgubo drž. službe. 
Za samske uslužbence je preskrbljeno stanovanje, hrana bo pa na 

razpolago v železničarski menzi.

PROM ETNO-TRANSPORTNO GOSPODARSTVO  
L J U B L J A N A

ALI STE SE 2E NAROČILI NA

Prešernovo  
hnftzmco &

Pohitite, da ne zamudite! 

Za 65 dinarjev boste prejeli 4 dobre, 
vsebinsko bogate in lepo opremljene khjige!

Glavni urednik: Ivan Bratko — Naslov uredništva: Kopitarjeva 6   Uprava:
Kopitarjeva 2. — Telefon uredništva in uprave: 52-61 do 52-63' — Telefon na- 
ročninskega odd.: 30-30 Telefon oglasnega odd.: 36-85 Štev ček rač 60.4045-22

Ljudje so pritrjevali. Že ko je oni ime­
noval Laznikovo ime, so mnogi navduše­
no zaploskali Potokarju je lezla kri v 
glavo. 2e to, da niso najprej predlagali 
njega, je bil zanj udarcc, še hujše pa je 
bilo, ker so predlagali Laznika. Ali naj 
bajtar zastopa vaščane v odboru?

Tedaj se je dvignil Potokarjev sosed 
Martinčič, trden gruntar »Zakaj pa ne 
bi predlagali Potokarja?« je vprašal. »Vsi 
ga poznamo, dober gospodar, da mu ga 
ni para Če je znal na svojem gospoda­
riti, bo znal tudi v odboru. Pa tudi prak­
so ima. Koliko let je zastopal našo vas 
v občinskem odboru, mislim da bo v. 
zadovoljstvo nas vseh.«

Nekateri so pritrjevali, drugi so mr­
mrali. Culi so se klici: »Laznik naj bo 
kandidat, Laznika dajte na listo!« Poto­
karju je zalila kri še vrat. Vstal je.

»Tudi jaz sem ves čas delal s paiti- 
zani,« je rekel z malce hripavim glasom 
»Koliko moke sem dal, naj pove Laznik, 
ker smo k njemu nosili živež,«

Ljudje pa mu niso pustili, da bi do 
konca povedal »Lahko si dal, ker imaš 
mlin Saj nisi dal iz svojega . .«

»Tudi tri glave živine sem dal,« je 
skušal Potokar prevpiti delavce. »Tu 
imam bone.« Dvignil jih je visoko v zrak, 
da bi vsi videli »Vsa leta sem jih hranil 
čeprav je bilo nevarno hraniti take stva 
rt. Nisem jih hranil zato. da bi mi bilo 
povrnjeno, kar sem dal, temveč zato, da

danes vsakemu lahko pokažem, kaj je 
bil Potokar med vojno. Zdaj jih lahko 
raztrgam, da pokažem, da nočem nobe­
nega povračila od države, ker vem, da 
država potrebuje denar za druge stvari.« 
Pretrgal je bone na dva kosa.

Za hip je to delovalo na množico. 
Mnogi so mu ploskali »Pa postavimo Po­
tokarja za kandidata,« se jih je oglašalo 
vedno več. Tedaj pa je nekdo zaklical iz
ozadja:

»Naj Potokar rajši pove, kako je de­
nar zamenjaval. Da bi mu manj odtrgali, 
je poslal hlapca, deklo in brata, ki so 
menjavali zanj.«

Nastal je velik hrup Ljudje so kričali 
eni na drugega Krohot, prepir.

Ko so se ljudje nekoliko pomirili, je 
vstal stari Luka, Potokarjev mlinar

»Naj pa še jaz povem svojo,« je dejal 
s počasnim glasom in se v zadregi ozi­
ral okrog sebe Ljudje so skoraj popol­
noma potihnili, ker ni nihče vedel, s kom 
bo Luka potegnil. »Na jesen leta 1942 je 
bilo. Ko sem neke noči mlel, je začelo 
streljati kakih dve sto metrov od mlina 
Ena krogla je še prebila šipo Potuhnil 
sem se Zjutraj navsezgodaj pa sem šel 
gledat, kaj je bilo V jarku med bičevjem 
sem našel ranjenega partizana Mlad fant 
je bil. morda mu je bilo komaj kakih 
osemnajst let Človeka nisem mogel pu­
stiti. da bi poginil od vsega hudega ali 
da bi ga dobili Italijani. Spravil sem ga

v mlin Tam bi bil lahko skrit do ozdrav­
ljenja. Nihče bi ga ne dobil. A brez go­
spodarja tega nisem smel Potokar pa ni 
hotel o tem nič slišati. Da bi ga ubili, da 
bi mu požgali, če bi se razvedelo, je kar 
naprej trdil Skušal sem mu dopovedati, 
da ranjenca vendar ne moremo pustiti, 
da ga dobe Italijani. On pa ne in ne Na­
zadnje mi je svetoval, naj se obrnem na 
Laznika, ker je njegova hiša na koncu 
vasi Pa je bila tudi naša na koncu vasi. 
Laznik je ranjenca sprejel in ga imel 
toliko časa skritega, da je ozdravel Tudi 
njega bi ubili, če bi se razvedelo, tudi 
njemu bi požgali Jaz mislim, da bo le 
tisti nesebično delal za vas, ki tudi v 
tistih težkih časih ni mislil samo nase.«

Zadnjih besed skoraj nisi več razločil, 
ker so utonile v hrušču ploskanja in 
vzklikanja Potokar je spoznal, da je za­
enkrat opravil Sedel je Žila v senci mu 
j® tolkla hitro in sunkoma, v obraz je 
bil skoraj vijoličaste barve Strašno ga je 
grizel poraz Posebno pa ga je bodlo, 
ker niso bili le delavci iz trga proti nje- 
rou, temveč tudi bajtarji iz njegove vasi 
<n celo mlinar, ki je po njegovem jedel 
njegov kruh.

Toda motil bi se tisti, ki bi mislil, da 
je Potokarja ta poraz za vselej vrgel na 
tla Potokar je bil trdoživ in trmast. Še 
ga ie žgal poraz, pa se mu ie že oglašalo 
v podzavesti: »Drugače bo treba odslej 
delati, drugače.«


